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(BUCURESTI.) Ma, a Mária király- 
né halálát követő kilencedik napon az 

ország összes templomaiban gyászisten- 

fiszteletet tartottak a halott királyné 
kiddvéért. A nagy kiráiyné temeté- 

eséről a Nemzeti Turisztikai Hivatal 
z által készitett filmek elkészültek és 

azokat tegnap a kormány tagjai és az 

iletékes tényezők előtt levetitették. A 

külföldi lapok egyébként részletesen 

közlik Mária anyakirályné végrende- 

letét, amelyet a nagy királyasszony 

jóságos szive ujabb valóságos hitvallá- 
sának tekintenek. A belügyminiszté- 

rium elhatározta, hogy a Curtea de Ar- 
ges-i primariával egyetértően a Nem- 

zeti Turisztikai Hivatal közremüködé- 

sével turisztikai szállodát épittet Curtea 
de Argesben, amely egyben a román 
királyok pantheonja és a mult emlékei- 
nek valóságos gyüjteménye lesz. Itt 
fogják többek között megörökiteni 
Mária anyakirályné emlékét is. Ma 
este a rádióban Iorga professzor elő- 
adást tart és előadásában többek között 
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javasolni fogja, hogy Bicazban Mária 

pár a királyné emlékezetére létesitsenek ko- 

reként lostort. 

erüle HIRADÁSOK A KORMÁNYROL 
lart Azokat az egyes lapokban megjelent 

hireket, hogy Miron Cristea patriárka- 
ÓBA. miniszterelnök rövidesen szabadságra 

ngyel menne, megcáfolják. 

nap- Tegnap este a nemzetgazdasági mi- 
lóban nisztériumban folyó kérdéseket tárgyal- 

v tak. Többek között a terményértékesi- 
AN tés kérdését, a gabonatisztitók (sillók) 
ndomi épitésének ügyét, a tengeritermés kér- 
eker dését és ezzel kapcsolatosan a tengeri- 
kál kiviteli tilalom esetleges felfüggeszté- 
repel sét. A kormány egyébként elhatározta, 
b. A hogy Bucurestiben a tej árát a literen- 
lhivja kénti kilenc lejről hét lejre fogják le- 
ltétle- szállitani. 

Kollé A belügyminisztérium rendeletet 
adott ki, amely szerint tilos az üzletek 

ZOR kirakataiba kitenni a királyi család 
ÖTU- tagjainak arcképét, ha azok nem min- 
EZE- den tekintetben kifogástalanok. A bel- 
Paul ügyminisztérium egy másik rendeleté 
sitók ben felhivta a prefektusokat, hogy min- 
eret- den tekintetben segitsék elő a népjóléti 

igból. minisztérium által megkezdett nagy 

sz te- egészségvédelmi kampányt. Vasárnap a 
Ki- megyei főorvosok ebben az ügyben fon- 

kKel- tos megbeszélést is tartanak, amikor a 
nagy egészségvédelmi kampány részle- 
feit beszélik meg. A belügyminiszté- 

LOM lium egy harmadik rendelete a helyi 
ISE- hatóságokat hivja fel arra, figyelmez- 
Ró- essék a lakosságot, hogy gyermekeik 
gban artózkodjanak a vonatok kövekkel 
ány való megdobálásától, mert ilyen ese- 
fel tekben a szülőket fogják megbüntetni 
zől 2 ,A Központi Deviza-Bizottság kimon- 
t, a dotta, hogy nagyobb összegekre, mint a 
mel törvényesen megengedett, semmi kö- 
moz Tülmények között nem ad kiutalási en 
eklő- sedélyt és azt a meghatározott időben 

Mes összegében fel is kell használni 
láskép az igénylőt a további deviza- 
utalásokból kizárják. 
Paul Teodorescu légügyi és tenge- 

- 

ferdinand 64-66. Automata-telefon 20-61. 
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pen Buzauba utazott, ahol a különböző 
légügyi egységeket fogja megszemlélni. 
Tautu pénzü inisztériumi vezér- 

felügyelő rendelkezést adott ki az adó 
ügyi behajtások fokozására. A bevéte- 

Magyar vezető 

Mint már közöltük, Miron Cristea 
patriárka-miniszterelnök kihallgatáson 
fogadta dr. Willer Józsefet, a magyar 
kisebbség képviseletében. Az egy óráig 
tartó kihallgatáson a magyarságot 
érintő különböző időszerü kérdések ke- 
rültek megbeszélésre, de a megbeszélé- 
seket még folytatni fogják. Constanti- 
nescu nemzetgazdasági miniszter pedig 

gróf Bethlen Lászlót, a transilvani 
magyar hitelszövetkezetek központi ve- 
zérigazgatóját és gróf Haller Istvánt, a 

(LONDON.) (Reuter.) Az érdeklődés 
központjában még mindig Runciman 
lord prágai látogatása áll. A bő találga- 
tásokba merült sajtó egyértelmüleg 
megjegyzi, hogy Chamberlain minisz- 
terelnök mesterségesen igyekezett a 
Runciman-féle látogatás jelentőségét 
mérsékelni, amikor hangsulyozta, hogy 
a lord nem függ senkitől és nem a brit 
kormány nevében hozza meg vélemé- 
nyező tanácsait. A kormányfő ezen el- 
járása - irja a Daily Telegraph and 
Morning Post - csak azt mutatja, hogy 
a brit kormány maga is szeretné elfe- 
ledtetni azt a körülményt, hogy a prá- 
gai kormányt többszöri felkérés ellené- 
re is tanácsadóval kell rávezetni a ki- 
vánt és a békét meghozó engedmények 
megtételére. 

Ugyancsak Londonból közlik, hogy 
Runciman lord kedden indul el Prágába 
és hogy Stockford, akit magával visz 
és aki sir John Simonnak magántitkára 
volt, tervezetet dolgozott ki az ellenté- 
tek megszüntetésére. Ugyanakkor Prá- 
gából jelentik hogy a csehszlovák koa- 
liciós pártok tárgyalásokat kezdettek az 
összhang megteremtése érdekében azzal 
a céllal, hogy a tárgyalások a kisebb- 
ségekkel eredményesen megkezdődhes- 
senek. Ezeket a tárgyalásokat azután 
leforditják angolra és Runciman lord 
rendelkezésére bocsájtják. Prágából vi- 
szont azt jelentik, hogy Boothby, brit 
konzervativ párti képviselő, aki hosz- 
szabb ideje tartózkodik Csehszlovákiá- 
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Mai számunk 12 oldal, ára 2 lel 
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lek egyébként az utóbbi napokban 
Bucurestiben valóságos rekordot értek 
el napi ötvenmillió lejes átlagbevétel- 
lel, holott a költségvetés idevonatko- 
zóan csak napi 21 millió lej előirány- 
zattal számol. 

személyiségek 
kihallgatása 

Hangya-szövetkezetek elnökét fogadta 
kihallgatáson, akikkel a szövetkezeti 
kérdésről és egyéb idevágó problémák- 
ról tárgyalt. A magyar szövetkezeti 
vezetők megbeszéléseket folytattak a 
szövetkezeti mozgalom számos bucu- 
restii kiválóságával is és remény van 
arra, hogy az összes idevonatkozó kér- 
dések mind teljes és végleges rendezést 
nyernek 

A KORMÁNY EGYÉB AKCIOI 
Ugyancsak Bucurestiből jelentik, 

. e 
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hogy a hivatalos lapban valószinüleg a 
jövő héten jelenik meg dr. Silviu Dra- 
gomir cluji egyetemi tanárnak kisebb- 
ségi kormánybiztossá való kinevezése. 

GAZDASÁGPOLITIKAI 
INTÉZKEDÉSEK 

(BUCURESTI.J A vendéglői árak le- 
szállitására vonatkozó rendelkezések a 
jövő héten életbe lépnek. Az árleszálli- 
tás az I. kategóriáju vendéglőkben 20, 
a II.-ban 12 százalékos, mig azoknál a 
vendéglőknél, amelyek az árleszállitás 
miatt kisebb adagokat akarnak adni, 40 
százalékos árcsökkenést akarnak életbe 
léptetni. 
Az egészségügyi minisztériumi ren- 

delete értelmében a Diana sósborszesz 
és Carmol-szesz után a jövőben 3 szá- 
zalékos ellenőrzési illetéket kell fizetni. 

A Nemzeti Bank pedig elrendelte, 
hogy azoknál a devizáknál, amelyeket 
a gabonaszállitók a Nemzeti Banknál 
előleg cimén letétbe helyeznek, az idén 
is fizessék ki a devizaérték mellett a 38 
százalékos felárat és a vagononkénti 
tizezer lejes kiviteli jutalékot. A juta- 
lék értékéből 5 százalékot a szállitás 
tényleges lebonyolitásáig visszatarta- 
nak, a jutalékból pedig félszázalékos 
bankköltséget szednek. 

a 

Srágában megindultak az előkészü- 
letek a kisebbségekkel meginditandó 
behuató tárgyalásokra 

Stenlein mondotta : Megtesszük külföldön is azt, ami a kötelességünk azokkal 
az államokhkal szemben, amelyekhez tartczunk - 24 óra alatt leverték a rótu- 

szigeti zendülést - dljabb japán sikerek és határincidensek 
ban és különösen sokat érintkezett a 
szudétanémet lakossággal, tegnap ki- 
hallgatáson jelent meg Benes köztársa- 
sági elnöknél és neki beszámolt tapasz- 
talatairól. Ezzel a beszámolóval kap 
csolatban is sok kommentár jelent meg 
a lapokban, de ezekből csak az állapit- 
ható meg, hogy a lapok tájékozatlanok 
a megbeszéléseket illetően. 

PRÁGÁBAN FOLYNAK A 
TANÁCSKOZÁSOK 

(PRÁGA.) A cseh miniszterek és a 
kormány koaliciós pártjai két nap óta 
állandóan tanácskoznak, de még a cseh 
pártok sem tudtak megegyezni a statu- 
tum tervezet végleges szövegében. Ille- 
tékes helyről hangsulyozzák, hogy a 
nyilvánosságra került statutum-terve- 
zetre vonatkozó közlések nem hitelesek. 
Ezzel akarják ellensulyozni a tervezet 
külföldi kedvezőtlen fogadtatását. 

Konrad Henlein és dr. Göbbels 
nagy beszédei a breslaui külföldi 
német találkozón ; 

(BRESLAU.) (DNB) A nagyszabásu 
sportünnepségekkel összekötött breslaui 
külföldi német találkozón tegnap este 
Konrad Henlein és dr. Göbbels is fel- 
szólaltak. Konrad Henleim többek ko- 
zött a következőket mondotta: 
- A között a sokezer külföldi német 

között, aki ma itt összegyült, nekem 
jutott az a megtiszteltetés, hogy köszö- 
netet mondhassak a szives fogadtatá- 
sért. Örömmel állapithatom meg, hogy 

ma már egy hatalmas, ujraéledt nem- 
zetet találtunk itt, olyat, amely tiszte- 
letet követelhet magának. Büszkék va- 
gyunk erre éppen ugy, mint amilyen 
büszkék vagyunk arra is, hogy mi min- 
dig törvénytisztelők voltunk és meg- 
tesszük külföldön is azt, ami a köteles- 
ségünk azokkal az államokkal szemben, 
amelyekhez tartozunk. Csodálastai 
állunk Hitler Adolf uj országa előtt és 
abból, amit itt látunk, erőt meritünk 
mi, külföldi németek további harcaink- 
hoz. 

Ezután Tschammer und Osten beszélt, 
felolvasva Rudolf Hess miniszter üd- 
vözlő táviratát, majd dr. Göbbels emel- 
kedett szólásra: 

- Öt évvel ezelőtt beszéltem utóljára 
előttetek - mondotta - és az akkor 
volt, amikor a hatalmat átvettük. Ami 
akkor még csak remény volt, ma már 
teljesedésbe ment. A remények bizo- 
nyosságokká váltak és ezért elmond- 
hatjuk, hogy amit elveszitettünk a há- 
boru folyamán, azt behoztuk a nemzeti 
szocialista forradalomban. A győzelem 
azonban még nem teljes, mert a de- 
mokraták még ellenünk vannak és mi 
felvesszük az eldobott keztyüt. Mi nem 
akartuk a harcot, de ha már ránk erő- 
szakolták, álljuk minden téren. Ma is 
azt mondják, hogy tanainkat rá akarjuk 
erőszakolni a világra, holott már több- 
ször megmondottuk, hogy a nemzeti 
szocializmus nem kiviteli cikk, hanem 
kizárólag német szabadalom. Vérbe foj- 
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tanának Bennünket, ha lehetne. 1932. 
évben még megtehették volna, de akkor 
nem vettek bennünket komolyan, :na 
már nem mernek belekezdeni, mert ko- 
molyan kell venniök Azt mondják, it: 
diktatura van, de elég egy pillantást 
vetni az államférfiak mindennapi éle- 
téről felvett fényképekre, hogy meg- 
állapithassuk, itt nem kell egyetlen 
felelős vezetőnek, vagy külföldi állam 
és kormányfőnek sem félni attól, hog 
baja származik. Itt nincsenek rendőr 
és katonasági kordonok. Valaki azt 
mondotta, hogy itt elfelejtették a kaca- 
gást az emberek. De vajjon miért tet- 
tük volna ezt? Ismerjük erőinket és 
tudjuk, hogy a problémákról először 
tárgyalni kell és ha ez nem sikerül, 
meg kell oldani. Világnemzet lettünk 
és nem félünk. Mi nem mozgósitgatunk 
és nem tulajdonitunk fontosságot álli- 
tólagos diplomáciai sikerekek. Mindezt 
pedig egy embernek köszönhetjük. 
Hitler Adolfnak. Annak az embernek, 
aki a népből jött és védők nélkül jár 
a nép között. A diktátor teszi ezt, akit 
a nép ellenségeként állitanak be kül- 
földön. Ez a valódi diplomácia. Miért 
ne nevetnénk tehát? Nevetünk és hala- 
dunk céljainkért előre. 
Göbbels dr. beszéde végén bejelen- 

tette, hogy Hitler kancellár vasárnap 
szintén Breslauba látogat és beszélni 
fog. 

Heves kormányellenes támadás a 
„Slovac" hasábjain 

(POZSONY.) (Ceteka.) A csehszlovák 
sajtó egy része azt a. meglepetést keltő 
hiradást röpitette viláznak, hogy 
Hunka páter, a felvidéki szolvák nép- 
párt köztiszteletben álló elnöke, le- 
mond és állását a párt rendelkezéséte 
bocsátjtja. A Slovac ez alkalomból a 
következőket irja: 
- A cseh kormánylapok azzal a vi- 

lágos célzattal hozták hirül Htinka pá 
ter lemondási hirét, hogy megbontsák 
a szlovák nép egységét. Ez azonban 
nem fog sikerülni, mert a Vezér nem 
adja fel közel harmincéves politikai 
tevékenységét, amelyet mindenkor a 
legönzetlenebbül folytatott csak azert, 
hogy örömet szerezzen vele azoknak, 
akiknek törekvései nem kedvesek. A 
tót nép ragaszkodik a pittsburgi szer- 
ződés életbeléptetéséhez és ezt a törek- 
vését nem lehet meg nem felelő hiresz- 
telésekkel meghiusitani. Hlinka páter 
élete végéig vinni fogja a harminc év- 
vel ezelőtt kibontott zászlót nemzete 
érdekében. 

Íran, Bolivia és Albánia követei 
Viktor Emanuel király és császár 
előtt 

(RÓMA.) (Stefani.) Viktor Emanuel 
olasz király és abesszin császár tegnap 
fogadta Iran, Bolivia és Albánia uj kö- 
veteit, akik bemutatták neki megbizó- 
leveleiket, amelyekben IÍrán, Albánia és 
Bolivia mint császárt szólitják meg őt 
és ezzel elismerik az abesszin annexiót. 
Ugyancsak Rómából közlik, hogy teg- 
nap Itáliában Umberto király halálá- 
nak évfordulója alkalmából mindenütt 
gyászistentiszteletek voltak és az or- 
szág minden városában kitüzték a 
gyászlobogókat. 

A Giornale dltalia támadása a 
francia sajtó ellen 

(RÓMA.) (Stefani.) A Giornale dílta- 
lia hosszu cikkben támadja a francia 
sajtót, mely szerinte minden alkalmat 
megragad arra, hogy az olasz és a német 
államférfiak tevékenységét félremagya 
rázza. Igy tett szerinte, a Revue Mon- 
diale is, amely Russo tábornok német- 
országi utjával kapcsolatban azt irta, 
hogy ott katonai akciókat beszélt meg 
Páris és London ellen, holott Russo 
tábornok nem is katona, hanem a fa- 
siszta polgári milicia vezérkari főnöke 
és tevékenysége kizárólag a határokon 
belülre korlátozódik. 

Lázadás Kréta szigetén 

(ATHÉN.) (Reuter.) A Kréta szigeti 
Caneában mintegy 400 felfegyverzett 
ember puccsot kisérelt meg a kor- 
mányzat ellen. A karhatalom és s hely- 
szinre küldött katonaság azonban meg 
akadályozta a tervet és leverte a rosz- 
szul előkészitett lázadást. Eddig 320 
személyt tartóztattak le és ezzel nagy- 
jából lakat alá kerültek az összes 
résztvevők. 

UJABBE RÉSZLETEK A KRÉTA- 
SZIGETI ZENDÜLÉSRŐL 

(ATHÉN.) A Kreta szigetén levert 
lázadásról a következő részleteket je- 
lentik: A zendülés nem öltött nagyobb 
méreteket Összesen csak mintegy 400 
felfegyverkezett ember ténykedéséről 
volt szó, akik Canea városát erőszak- 
kal hatalmukba keritették. A kikül- 
dött tengerész és repülő-csapatok azon 
ban gyorsan helyreállitották a rendet. 
Kréta szigetén és Görögország más 
részeiben teljes nyugalom és rend ural 
kodik A kormány mindenüt ura a 
helyzetnek. A felkelés helyi jelentősé- 
gü volt és csak Caneara terjedt ki A 
zendülés vezetői között szerepelnek 
Mitsotakis Venizeles unokaöccse, volt 
krétai képviselő és miniszter, Emanuel 
Muntakis volt caneai polgármester és 
mások, akik mind letartóztatásba ke- 
rültek. 

Az egyiptomi sajtó a palesztinai 
arabok mellett 

(KAIRÓ) (United Press.) A kairói 
sajtó hosszu cikkeben foglalkozik a 
szentföldi helyzettel és hevesen támad 
ja a zsidóságot, amely szerinte a leg- 
utóbbi események okozója. Vannak la. 
pok, amelyek azt állitják, hogy a pa- 
lesztinai zsidóság Moszkva befolyása 
alatt áll, mások viszont ugy vélik, hogy 
a feszültséget Anglia más ellenségei 
szitják, akik közvetitők utján pénzelik 
az arab ellenes mozgalmat csak azért, 
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hogy ott állandó nyugtalanságot kelt- 
senek 

Nagy repülő összevonás Vladi- 
vosztok és vidékén 

(VARSÓ.) (Lengyel T. I.) Amint a 
varsói lapok közlik a szovjet kormány 
óriási tömegü légihaderőt vont össz 
Vladivosztokban Az összevonás célja, 
a lapok szerint, nem ismeretlen. Egy- 
részt biztositék akar lenni egy esetleges 
japán támadás ellen, másrészt megfé- 
lemlitése Japánnak és a már erősen 
békére hajlamos középkinai kormány- 
nak. 

Az Egyiptom-angliai tárgyalások 
(LONDON) (Reuter.) Mint tudvalevő 

Mohamed Mahmoud pasa egyiptomi 
miniszterelnök már napok óta a brit 
Tővárosban tartózkodik, ahol Chamber- 
lain miniszterelnökkel, Halifag lord 
külügyminiszterrel, továbbá lord Ply- 
mouth és Butler külügyi államtitká- 
rokkal folytatott le nagyfontosságu tár 
gyalásokat. A megbeszéléseken a brit- 
egyiptomi szövetség, a szuezi csatorna 
kiszélesitése, továbbá a kereskedelmi 
kapcsolatok szorosabbá tétele szerepel- 
tek és hir szerint a török és angol ál- 
lamférfiak között megfelelő ujabb 
megállapodásokat eredményeztek. Mah 
moud miniszterelnök látogatásának 
fontosságát mi sem igazolja jobban, 
mint az tény, hogy a kormányfőt VI 
György uralkodó is fogadta és villás- 
reggelin látta vendégül. 

Ausztrália keserüen csalódott -- 
irják a sidney.-i lapok 

(SIDNEY.) (Reuter.) Az ausztráliai, 
főleg a sidneyi sajtó heves támadások- 
ban részesiti az anyaországot amiatt, 
hogy az amerikai-ausztráliai kereske- 
delmi tárgyalások fiaskóját meg sem 
kisérelte megakadályozni. Ez - irja a 
Sidney Times - azt jelenti, hogy Lon- 
don megszünt a Dominiumok éber 
gondozója lenni és azt fogja maga 
után vonni, hogy a Dominiumok is re- 
vizió alá veszik az anyaországgal szem 
ben elfoglalt eddigi álláspontjukat. 
Ausztrália mindenesetre keserüen csaló- 
dott és ezt a csalódást nem enyhiti 
még az a körülmény sem, hogy a brit- 
amerikai kereskedelmi tárgyalások is 
meghisultak. 

Ujabb terrorcselekmények Palesz- 
tinában 

(JERUZSÁLEM,) (Reuter.) A telavivi 
sétányon egy autóbuszon sulyos termé- 
szetü szerencsétlenség történt, amelyet 
minden valószinüség szerint egy időre 
beállitott pokolgép felrobbanása idézett 
elő, amely 6 embert megölt és 21-et 
megsebesitett. A robbanás valóságos 
pánikot keltett, amelynek következté- 
ben a környékről menekülő emberek 
több gyermeket halálra tapostak. Pa- 
lesztina több más vidékéről is sulyos 
természetü terrorcselekményeket jelen- 
tenek. Igy Haifából is, ahol a zsidó 
járókelők és az arab terrorista csopor- 
tok között került sulyos természetü 
összetüzésekre sor. Ezeknek 4 halálos 
és 18 sebesült áldozatuk volt. A Tulka- 
rem kerületben egy zsidó telepet ara- 
bok támadtak meg. Hasonló összetüzé- 
seket jelentenek Nablus és Jenin kör- 
nyékéről is. , 

MÉG MINDIG NINCS NYUGA- 
LOM PALESZTINÁBAN 

(JERUZSÁLEM.) A palesztinai terror 
cselekmények még mindig tovább tar- 
tanak. Pokolgépes merényletekkel, rob- 
bantásokkal, gyujtogatásokkal és külön 
böző zavargásokkal, amelyeknek szá- 
mos áldozatuk van. Sok letartóztatás is 
történt. Beyrouthi jelentés szerint, ott 
a lakosság a palesztinai események 
miatt tiltakozó sztrájkot és több helyen 
zavargásokat rendezett. 

HANKEU KIÜRITVE 
(HANKEU.) (Havas.) A Paris Soir 

Hankeuban maradt munkatársának je- 
lentése szerint, a Kuomintang evakuá- 
ciós rendeletét százszázalékban végre- 
hajtották, amelyből arra lehet kévet- 
keztetni, hogy a kinaiak a várost a 
végsőkig védelmezni akarják. 

Egész Sanzi tartomány japán kézre 
jutott 

(SANGHAI.) (Exchange Telegraph.) 
Az egyesitett japán haderők jelentése 

szerint egész Sanzi tartomány japán 
kézre került. Ezekben a harcokban a 
Kvantung-sereg mintegy 31 kinai divi- 
ziót szórt szét. Több, mint 25.000 fog- 
lyot ejtett, 512 tankot, 420 ágyut, 1218 
könnyü gépfegyvert, 78.000 kézifegy- 
vert, 711 páncélos gépkocsit és 108 
repülőgépet zsákmányolt. 

Állandó harcok a Jangce két 
oldalán 

(PEKING) (China Mail.) A Jangce- 
folyó két oldalán állandó heves harcok 
dulnak, amelyek folyamán mindket 
harcoló fél tekintélyes veszteségeket 
szenved. A kinai légihaderők eredmé- 
nyesen bombázták a japán folyami 
flottát, mert annak két naszádját bom- 
batalálat következtében elsülyesztették. 
A japán légihaderő viszont Hankeut 
kereste fel és ott gyujtóbombáival su- 
lyos károkat okozott. 

Ujabb határsértés a Mandzsu- 
területeken ! 

(HSINKING.) (Reuter.) Amint Hsin- 
kingből jelentik, egy 10 tagból álló 
szovjet határőrcsapat ismét megkisé- 
relte a mandzsu területre hatolását. 
Ebben a szándékában azonban a 
mandzsuriai őrség megakadályozta őket 
és órákon át tartó tüzharc után kény- 
szeritette a visszavonulásra. A kézi- 
fegyverharc során egy mandzsu és két 
orosz katona elesett. A Domei iroda 
jelentése szerint, ebből a gyakran meg- 
ismétlődő határsértésből két dologia 
lehet következteni és pedig arra, hogy 
a szovjet vagy fél valamitől és cezért 
igyekszik állandó zavart kelteni, va 
valamilyen akcióját leplezgeti. Az uj 
határsértési incidens miatt különben a 
mandzsutikuói kormány ujabb jegyzék- 
ben fog tiltakozni Moszkvában. 

CAÁFOLJÁK WIEDEMANN 
PÁRISI UTJÁT 

(PÁRIS.) Hivatalos körök megcáfol- 
ják azt a hirt, hogy Hitler szárnyse- 
géde, Wiedemann kapitány, aki Lon- 
donba készül, visszatérőben Párisba is 
ellátogatna. 
Ugyancsak Párisból jelentik, hogy 

Bonnet külügyminiszter szeptember 
végén hivatalosan ellátogat Törökor- 
szágba. 
A tegnapi minisztertanácson Mar- 

chandeu pénzügyminiszter beszámolt a 
kormány tagjainak a volt osztrák köz- 
társasággal szemben fennálló francia 
követelések ügyéről. Ebben a kérdés- 
ben Németországgal tárgyalások foly- 
nak amelyek a megegyezéssel biztat- 
nak. 

A spanyolországi harcok 
(BARCELONA) A nemzetiek tegnap 

Falset városát háromszor is bombázták 

t 

és ott nagy károkat okoztak. Don B 
nitonál a nemzetiek jelentésük szen 
nagymennyiségü hadianyagot zsákyi 
nyoltak. A keleti arcvonalakon a na 
zetiek ujabb előnyomulást jelenten 
Gandesa környékén a nemzetiek 
köztársaságiak között heves har dulnak. Ugyanakkor Londonból jej 
tik, hogy Hodgson angol ügyvivő vi 
szautazott Burgosba, hogy elfoglal, 
tisztségét a spanyol nemzeti Kormán, 
mellett. 7 
. 

inában tilos a ruzs 
és puder 

(SANGHAI.) Csang-Kai-Sek táborna 
kinai tfőhadvezér neje a kinai nőket szó 
zatban hivja fel, teljesitsék utolsó le. 
helletükig honleányi kötelességüket az 
ország önvédelmi harcában, 

Egyidejüleg a kormány szigoru taka. 
rékossági rendelettel tiltott el minden 
fényüzést. A nőknek nem szabad ar 
festéket, pudert, apakpirositót használ. 
ni és nem viselhetnek selyemharisnyá 
kat, vagy ékszert A rendelet korlátoz 
za a polgári lakosság kávé-, kakaó- ég 
cukorfogyasztását, sulyosan megadóz. 
tatja a külföldi szeszesitalokat és do. 
hánynemüeket, sőt még Kina nemzet 
italának: a teának fogyasztását is csök. 
kenti abból a célból, hogy a teatermés 
tulnyomó részét kivitelre vagy a had. 
sereg céljaira használhassák. Dr. H 
Kung miniszterelnök és pénzügymini 
ter példaadás céljából nem használja 
többé pompás gépkocsiját hanem ku. 
liktól vont ódivatu kétkerekü kordén 
jár. 

8y 

- Teijrazzia volt Devan. Tejrazzia 
volt Devan a napokban többször is A 
dévai piacra behozott tejet, tejtermé- 
keket vizsgálta meg tiszti főorvosból, 
állatorvosból és a rendőrkvesztor he 
lyetteséből álló bizottság. Nagymeny. 
nyiségü hamisitott tejet, tejfelt, turót 
koboztak el és semmisitettek meg A 
dicséretes akció hire hamar elterjedt 
a városban és általános megelégedést 
keltett a lakosság széles rétegeiben. 
Igen üdvös lenne folytatni és kiterjesz. 
teni a razziát a város egész területére. 

- Nyugdijazások a cluji Operánál 
és román nemzeti szinháznál. A kul 
tuszminisztérium rendelkezése folytán, 
mint 15 évnél régebb idő óta szolgálat 
ban levő alábbi müvészeket, nyugdijba 
helyezték a cluji Operánál illetve r0 
mán nemzeti szinháznál: Alexandru la 
nocky, Ian Popescu, Herman Klee, Ma- 
rin Gheorghescu, Mim Nestorescu, Jen 
ny Dobranscaia, Lya Pop, Virgil Vasi- 
lescu, Titi Simionescu, Marcela Borza, 
Tanti Bratasani, Leonard Divarius Cor 
neliu Potcoava, Maria Boteanu és Mia 
Mateescu, 

- Nyersolaj fütésü motorosvonattal 
kisérleteznek Angliában. Londonból je- 
lentik: A London-Midland-Scotland 
vaspálya Oxford-Cambridge-i vonalán 
nagy sikerrel kisérelteznek egy ujrend 
szerü Diesel-gépes, áramvonalas mo- 
torosvonattal Az 55 méter hosszu és 7 
tonna sulyu vonat 162 utast szállithat 
óránként 130 kilóméter sebességgel 
üzemköltsége fele akkora, mint a ha: 
sonló férőhellyel biró gőzvonaté. 

- Lloyd George büszkébb epertermé 

lésére, mint politikai multjára. London 

ból jelentik: A nemzeti kisgazdaszővéel 
ség folkestonei élelmiszerkiállitásán 

Lloyd George ezüst kupát nyert a min: 
tabirtokán termelt eperrel, Lloyd Geof- 

ge mezőgazdasági sikereire sokkal büsz 
kébb, mint államférfiui multjára és a 
kormány agrárpolitikája ellen intézett 
támadásainak az az állandó vezérnmi0 

tivuma, hogy Neville Chamberlain mi- 
niszterelnöknek, aki „megrögzött city 
ember", nincs érzéke a mezőgazdaság 
hoz mig a sokszorosan dijat nyert Kis 
gazda" hivatottabb arra hogy a nem 
zetnek mezőgazdasági tanácsokat ad 
jon. 

-0- 
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anóhér íragédiája 
Az állami hóhérság, már tudniillik 

ott, ahol van ilyen hivatalos foglalko- 
ás, igazán nem tartozik a legkelleme- 
7ebi mesterségek közé. Mert hiába a jó 
otáció, hiába a biztos állás és a kivég- 
zési napidijak, a társadalom valahogyan 
mégis csak ellenséges érzülettel nézi 
a hóhéri, vagy mondjuk igy bakói, ál- 

itéletvégrehajtó hivatást És a i 
ik, Kozarekek, Sámsonok a sokszor 

s egész nemzedékekre kiterjedő hóhér- 
enerációk amolyan társadalmon kivü- 

E kirekesztett életet élnek, magánosan, 

Tna elkülönülve. Hiszen nem is lehet kelle- 
et a mes tudni valakiről, hogy igy utasitás- 
só * fa, intézményszerüen ,expediálja" a 
ket * tulvilágra az embereket - akasztással, 

jejezéssel, Gilottin-kezeléssel villamos 

taka székkel, ugy, ahogy a helyi törvények 

1inden előirják. Pedig furcsa és különös ez a 
1 a társadalom A hóhért végtelenül lenéz, 
sznál. és mély befelé-rémültséggel megveti, 
isnyá mig a nem gyilkosokat, hanem kifeje- 
látoz zetten ártatlanokat elpusztitó hadi- 
aó- és anyag és lőszergyárosokat ugyancsak 
adé megbecsüli és szinte dédelgeti. És ha az 
És e egy-egy bakói tisztség megüresedése- 

emzet kor a hóhéri helyre mindig akad is 
csök. szépszámmal pályzó, végeredményben 
termés ez inkább kiváncsiság és tömeghiszté- 

had. ria, inkább feltünési viszketegség és be- 
HH teg lelküség, semmint a hivatás iránti 

mini komoly érdeklődés, de annál kevésbé 
ználja a hóhéri szerep megbecsülése. 

m ku A társadalmon-kivüliség és kirekesz- 
kordén tettség tényén azonban ez a jelenség 

semmit sem változtat. A hóhér ma terv 
szerü emberpusztitások korszakában, a 

jrazzia gyilkolások szinte tudományos mód- 
szerekkel történő megszervezésének ide 

is A jen is, maradt a rég; elkülönithetetősé- 
termé ében a többi emberektől való éles el- 
vosból, határoltságában és elszigetelségében. 
or he Ezért van azután, hogy sürün hallhat- 
meny. tunk hirt ugynevezett hóhér tragédiák 

ról és olyan esetekről, amikor az az em 
turót ber, aki százak és százak életének adta 
eg. A meg a „hivatalos kegyelemdöfést" - 
terjedt , végül önként menekült a halálba. lel- 
gedést kismeretfurdalásoktól gyötörve Mint- 
gejbeni ha igen sokszor valami fekete végzet le- 
erjest begne a hóhérok élete felett. 

letére. Ez történt most a kanadai Montreál- 
ban is. Itt az ugynevezett szegény-ne- 

eránál gyedben az ucca kövezetén 70 év körüli 
A kul- rongyokba öltözött, halálra-éhezett em- 
olytán bert találtak, eszméletlen állapotban 
Igálat Beszállitották a kórházba, ahol minden 
gdijba gondos orvosi kezelés ellenére is rövi- 
ve r üdesen meghalt. Közben azonban megál- 
a lapitották a személyazonosságát. Ki- 

e Ma derült róla, hogy a neve Arthur Ellis 
u Jen és ő volt Kanada egykori hóhéra. Ellis 
vVasi- összesen 501 halálraitéltet akasztott fel, 
Borza, de az utolsó kivégzés egyben a tragé- 
Is Cor üiáját is okozta. 1935-ben 3 év előtt, 
és Mia történetesen egy nőt kellett kivégeznie, 

A munkálatok során azonban a hóhér 
nattal idegei felmondották a szolgálatot. Igy 
ból je. történhetett meg, hogy a kivégzett nő 
otland lezuhant a bitófáról és a ráhurkolódott 

nalán kötél valósággal lefejezte. A döbbene- 
irend. tes eset annyira megrázta, hogy a bor- 

5 mo- zalmas jelenet hatása következtéken 
tés 73 otthagyta az állását Azután valóságos 
Hlithat országos mozgalmat kezdett megszer- 
séggel; vezni a halálos itélet eltörlése érdeké- 
a ha- ben. Időközben testileg-lelkileg erősen 

tönkrement, az általa kezdeményezett 
mozgalom éppen az ő személye miatt 

termé pedig nem talált megfelelő társadalmi 
ondon visszhangra, ami aztán a végsőkig el- 
szövet keseritette. Leszegényedve, elrongyo- 
itásán lódva bolyongott igy az országban, mig 
mih- végül is valósággal éhenhalt. Halálos 
1m ágyán pillanatra kissé magáhoztérve 
Geor- szinte utolsó szavaiként, ezeket mon- 

1 büsz dotta: „Megbünhődtem az 500-ért és 

és a az 501-ikért." 

tézett Talán Ellis tragédiája ujapb memen- 
érmo: tó lesz a világnak. Mementó, hogy az 
nmi- ember ne akarja sehol és sohase elven- 
City- ni a másik ember életét. Ne akarjon 
Jaság ha senki tragédiák akármilyen hőse 

m enni, hanem legyen helyette az élet- 
tkis megjobbitás és emberszeretet hőse - 
ner és ha kell martirja. Az emberszereteté 

it ad (t.) 

JÓESTEI! 
A sidhisoarai Detöt.siremlék ügye 

Irta Sándor József 

Tekintve, hogy minden év julius 31-ike 

alkalmából hirlapi hangok emelkednek 

fel a magyar nemzet legnagyobb és a vi- 
lágirodalom bizvást egyik legnagyobb lirai 
(részben elbeszélő és készülő drámai) köl- 
tője csatatéri sinemlékének sorsa körül, 
helyénvalónak tartjuk, ha rövid történel- 
mi visszatekintéssel is tárgyilag és igaz- 
ságosan tájékoztatjuk a mnagyközönséget 

ez ügy és kérdés mibenléte és jelen álla- 
pota felől. 
Közismert dolog, hogy az 1849. julius 

31-iki sighisoarai voltaképpen albestii csa- 
tanap rendjén, midőn „Osztrolenka hőse", 
a lengyelektől is ma annyira ünnepelt 
Bem tábornok (meghalt 1850. december 

10-én, a sziriai Aleppoban, mint annak 
kormányzója) vezérlete alatt az egy évi 
harc után már alig harmadfélezer, job- 
bára székely honvédnek 16.000 főnyi friss 

orosz sereggel kellett szembeszállnia, 
esett el alig 26 éves korában Petőfi is, 

mint őrnagy, fiatal hitvest és alig néhány 
hónapos fiugyermeket hagyva maga után. 

A székelyekből alig maradt meg élve egy 

kis csapat, amellyel a magát holtnak tet- 
tető és igy menekült vezér csata után még 
bevonult Sibiuba s harcolt az oroszok el- 
len a poarta-rosiei szorosban is. A kis 
csapat elhullott és Transilvania szabadság 
harcának és demokrata forradalmának ez- 
zel vége lett. Ugyancsak a fenti csatában 
esett el Szkariatin herceg, tábornok, a cár 
rokona is, kinek számára eleste helyén az 
orosz állam hősnek kijáró sirt és emlék- 
jelt készitett, amelyet saját őrrel gon- 

doztatott a magyar uralom idejében is. 

Nemkülönben emlékezetes e csatából Zeyk 
Domokos ezredes amaz elszántsága, mely 

szerint rábizatván a csatatéri hidfő őrize- 
te, ő honvédei élén mindvégig kitartott és 
midőn kardja kettétört és az orosz vezér, 
meghatva az esettől, élve való elfogatását 
rendelte el, a hős oroszlán pisztolyának 

utolsó golyójával inkább sziven lőtte ma- 

gát. Némelyek a döntő fontosságu hid vé- 

delmében látták utoljára Petőfit is, kinek 

hamvait megkülönböztetés nélkül a közös 

tömegsirba dobta be a győztes ellen. 

Az első kezdeményezés 
Mindjárt 1849-ben azonban egy helyi 

Petőfi-siremlék egylet alakult, mely az 
abszolutizmus után főleg az 1867. évi ki- 
egyezéssel a Vanator-i mükedvelő társu- 
lat szorgalmazására a helyszinen kutató 

Haller Ferenc gróf földbirtokossal, 1848- 
49-ben Sighisoara térparancsnokával és 

aztán a kufsteini vártömlöc volt foglyá- 

val az élen, élénkebben vette fel a mun- 

kát. Nevezett vezető 1869. január 20-ra 

Elisabetopolra közgyülést hiva egybe, ab- 

ból őt a végrehajtó bizottság elnökévé vá- 
lasztották. Az ő kidöltével az 1887. már- 
cius 9-én tartott ujabb közgyülésből vett 
még nagyobb lendületet az ügy, mely köz- 

gyülésből kifolyólag Bethlen Gábor gróf, 
Tárnava-Mare és Mica vármegyék akkori 
főispánja és az Ardeali Magyar Közmü- 

velődési Egyesület (EMKE) elnöke lett a 

bizottság elnöke is. Tudni kell róla, hogy 

ő 18609-ban jóformán még mint kiskoru 
ifju kiküldetést nyert Genfen át a Páris- 

ban székelő volt szabadságharci külügy- 
miniszternhez és most az angol és észak- 

amerikai védelem alatt álló magyar emig 
ráció egyik fővezetőjéhez, Teleki László 

grófhoz, akivel számüzetésük alatt szin- 
tén összeköttetésben álltak Balcescu, a 
két Bratianu, Jon Ghica stb is. Erre az 
olasz szabadságharc támogatására Bucu- 

restin keresztül előbb Nápolyba a tüzér- 

séghez és aztán a vezérkarba beosztva, 

Sziciliába, „a két világrész hőséhez", Ga- 
ribaldihoz sietett, végig kisérve őt Aspre- 

montig. 1876-tól a fenti két vármegye ak- 

kori főispánjává neveztetve ki, maradan- 

dó alkotásai közt, a Petőfi-ügyhöz tarta- 

zandólag egyebekben ő hozta létre 1882- 
től a Petőfi-siremlék későbbi és máig leg- 
hivebb és odaadóbb gondozóját, a városi 

Magyar Kaszinót, mely az előbb létezett 

Magyar Polgári Körrel való egyesülésből 

keletkezett és a festői sighisoarai várban 
a környezet gót stilusához alkalmazottan 

azt a vármegyeházát, mely a völgyből néz 

ve még tündériebbé tette Transilvánia 
eme multbeli regényes vármagaslatát. E 

kaszinó helyiségében jött létre mindjárt 
az elején az EMKE, maga is jelentékeny 

összeggel járulva az első emléklaphoz. A 

fejlődés rendjén igy történhetett, hogy az 
EMKE 1895 julius 4-iki odorheiu-sácuesci 

országos közgyülés alkalmából, amelyen 

Apponyi Albert gróf és Berzeviczy 

Albert dr., volt vallás- és közoktatásügyi 
minisztrek, Rákosi Jenő, Magyaror- 
szág legnagyobb közirója, Ugron Gábor, 

korának Apponyival együtt legnagyobb 
magyar parlamenti szónoka stb. voltak je- 

len, az elnök ekkorra hiva egybe az em- 

lékmü végrehajtó bizottságát is, ott azután 

a jelentés után, hogy a szoboralap már 

16.220 aranyforintra emelkedett, történt a 

következő megállapodás. Hogy tekintettel 

az összeg nagyságára, a kezdeményezők 

kegyeletes szándékához hiven állittassék 

a várostól alig harmadfél km.- távolság- 
ra fekvő tömegsir fölé egy 9.30 m. magas 

gulaalaku emlékoszlop és azzal egyidejü- 

leg Petőfi honvédruhás ércszobra a vár- 
megyeházának a csatatérre és a vasutvo- 

nalra néző udvara homlokzatán, mindket- 
tő leleplezése 1897. julius 31-ére tüzetvén 
ki. Ugyanezen gyülés után a Petőfi-ser- 
emlék egylet julius 24-én Albestiben kelt 

adásvételi szerződés alapján megvette az 

1577 négyszögöl területü csatasirhelyet és 

azt telekkönyvileg szám, név és adat sze- 

rint bekebeleztetve, arra a tulajdonjogot 

az akkori magyar királyi járásbiró 1896. 
január 10-én 5181-895. szám alatt jóvá- 

hagyta. Mindez alapon a fenti határidőre 

kitüzött leleplezési ünnep mindkét he- 

lyen országos érdeklődés, az akkori kor- 

mány, a Magyar Tudományos Akadémia, 

Kistfaludy- és Petőfi-társaság stb. kikül- 

döttei jelenlétében a legnagyobb diszben 

és országos lelkesedés közt folyt le és at- 

tól kezdve az évfordulón 

szágos szónokok, költők, irók, sőt külföl- 

diek jelenlétépen is a siremlék körül 
óriási néptömegek jelenlétében az ünne- 

pek. 
A Petőfi-ház 

A Petőfi-siremlék-egylet 1895-1901-ig 
az első elnök leánya, Haller Lujza grófnő 
áldozatkészségéből és az EMKE védőszár- 
nyai alatt müködő cluji 48-49-es Ereklye 

muzeum közremüködésével a siremlék kö 

rül egy Petőfi-házat is emelt a nagy költő 
ereklyéi muzeális megőrzésére, állandó őr- 

nek szolgáló és mellékhelyiségekkel, ha- 

talmas szép parkkal és keritéssel. 1905-ben 

pedig az egész ingatlant az emlékoszlop- 

pal együtt állandó gondozás végett és en- 
nek föltételével átadta az akkori magyar 
államnak, minek alapján elidegenitési ti- 

lalommal is az átkebelezés telekkönyvi- 

leg végbement. Vanatoron e sorok irójá- 

nak kezdeményezésére Zeyk Domokos 
bronz emlékplakettjének megörökitésére 
gyüjtés indulva meg, ott 1901 október hó 
20-án külön emlékoszlop emeltetett, mely 

maig is áll. 
Az uj bekebeleztetés 

Az uj köz- és államjogi viszony kö- 
zepette az előzmények alapján a román 
kormányzótanács (Consiliul Diirgent) már 
1919 március 12-én kelt rendeletével a 
román államkincstár számára jegyeztette 

elő az albestii ingatlanokat, amelyeket 

1922. december 29-én az igazságügyi mi- 
.e 

Szombaton, [. há 30-án este tactják meg 

ecjiocna gyógyufürdőn a hagyományos 

Kezdete este 10 órakor. Elsőrendü Jazz zenekar. A fürdőre saját 

autóbuszaink este 9 órakor indulnak. Belépési dij tetszés szerint. A 
bált fedett helyiségekben kedvezőtlen idő esetén is megtartják. 

még nagyobb 

nyilvánosság közepette mentek végbe or- 

3 
övén ök jéénté 

niszter be is kebeleztetett. A vármegyház 

előtti szobor már előbb eltávolittatva, je- 

lenleg a magyarországi Kiskunfélegyházán 

van felállitva. Az évi ünnepeket a csata- 
téri siremléknél az utóbbi évtől - egy 
esetet kivéve - ugyan szabályszerüen meg 

lehetett tartani, de az uj tulajdonos ugy 

látszik az akkori politikai viszonyok foly- 

tán a jókarban tartás és a gondos őrizte- 

tés kötelezettségéről elfelejtkezett. A keri- 

tés eltünt és a ház és tartozékai elhanya- 

golt képet mutatnak. Az őrházban egy 
egyszerü román földész lakik. A volt park 

az oszlop körül el van pusztulva, elannyi- 

ra, hogy román költők és irók is, kik ke- 
gyelettel meglátogatták a siremléket, kény 

telenek voltak szavukat felemelni ez ál- 

lapotok ellen. A teljes helyreállitás ma 

már legkevesebb 1 millió 500 ezer-2 mil- 
lió lejbe kerül, amire a magyar társada- 

lom az állami tulajdonjog és az utóbbi 

évek kezelése mellett se nem illetékes, se 

nem megnyugtatott. Éppen azért a már 
megnevezett Magyar Kaszinó, melyet a 

vonatkozó megyei törvényszék 1925 feb- 
ruár 21-iki sz. alatti határozatával jogisze- 
mélynek el is ismert, a történelmi hely- 

zet és összefüggés folytán már többször 

és legutóbb 1938. junius 7-én magához a 

jelenlegi államkormányhoz megértést mu- 

tató elnökéhez is folyamodott, amely fo- 

lyamodásból az iménti adatokat is vettük, 
azzal, hogy az állam engedje át legalább 

a "Világszabadság" és „Emberiesség' nagy 
költőjével és hősével szemben használati 
jogot, mely esetben a társadalom ( a ne- 

héz idők dacára is) tudni fogja a maga kö- 
telességét. Az EMKE is a multnál fogva, 

melynek különben is az ő Ereklyemuzeu- 
mával együtt munkatervében van a tran- 

silvániai nagyok sirjainak gondozása, vá- 
lasztmányi ülésben mondta ki az ügy er- 

kölcsi és lehető anyagi támogatását, ami- 

nek a magyar közönség lelkes közremükö- 

désével végbe kell mennie. Ha máskép 

nem, a Carlyle hőskultusza szellemében 

magához II. Károly király Őtfelségéhez, 
való folyamodás alapján is. 

Olcso árusitás 

megke zdödött 

CONFECTIO 
s. A.-NÁL . CLUJ 
sTR. MEMORANDULUI 2. SZÁM. 

Üzletátalakitás 
miatt mélyen 

i leszállitott árak 

Női mosóruhák. . .Lei 260-350 

Női selyemruhák. . , 650-750 

Női tavaszi kabátok. , 9850-1000 

Nőiszőrméstélikabátok , 1200-1500 

Erkölcsi és anyasi támo- 
catásban részesíitik a szer- 
vezett lamunkasok a tésia- 

svári szírájkolókat 
(CLUJ.) A helybeli famunkások szak 

szervezete tegnap este rendkivüli köz- 
gyülést tartott, amelyen behatóan fog- 
lalkoztak a városi téglagyár sztrájkolói 
nak helyzetével. A gyülés kimondotta, 
hogy ugy erkölcsileg, mint anyagi vo- 
natkozásban a legmesszebbmenő tá- 
mogatásban részesiti az önvédelmi har- 
cát folytató téglagyári munkásokat, 
hogy ezzel is sikeresebbé tegye a bér- 
mozgalom ügyét, 
A gyülésen még foglalkoztak a famun 

kások általános gazdasági helyzetével, 
majd megbeszélték a munkásság élet- 
szinvonalának felemelésére irányuló 
tennivalókat. Végül megválasztották a 
szakszervezet uj elnökévé Butuzá Si- 
mion famunkást akit egyhangulag 
emeltek tisztségébe 

- Eddig 721 zsidő ügyvédet töröltek 

a bécsi ügyvédi kamarából. Berlinből 

jelentik: Az Anschluss kimondása óta 

eddig 721 ügyvédet töröltek a bécsi ügy 

védi kamara névsorából és ezek többé 

nem folytathatják ügyvédi gyakorlatu- 

kat. 
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1 nemzet éyásza 
(HUCURESTI.) Minden részlet. min- 

den esemény megerősödik most a gyá- 
szoló lelkekben és a mély szeretet va- 
lésága renditi meg a sziveket: Mária 
királyné nincs többé köztünk. Több ez, 
mint a mély kegyelet, több ez, mint a 
csodálatos hédelat elszakithatatlan ér- 
zése, több, mint a teljesitett óriás szol 
sálatok mélységes elismerésének érzé- 
se, amely a jelenlegi kinzó és éles fáj- 
dalomamal átjárja az egész nemzetet 
Mária királyné halálával kapcsolato- 
san . 

Mert a nemzet szemében a Királyné 
nemcsak annak a hivatásnak a képvi- 
selője volt, amelyet maradéktalanul be 
töltött nemcsak az éber uralkodóné, 
nemcsak vitéz katona, nemcsak olyan 
személy, aki határtalanul tudett szeret- 
ni, nemcsak az önfeláldozó szellenn - 
a királyné megszemélyesitője volt, az 
emberfeletti tevékenységnek, 
látomás az életből meritett, mély érzé- 
sekkel áthatottan, aki szakadatlanul és 
rendithetetlenül harcolt a kemény meg 
próbáltatások fenyegető éveiben. 

A román nemzet számára nem léte. 
zett tisztább csodálat, elhatározóbb bá- 
torság és reménység, mint a királyné, 
a szomeruság és nélkülözések napjai- 
ban. Valóságos szerencse velt a hajó- 
töröttek között, a könnyek letörlőije, a 
világitó fényben megjelenő Felség, aki- 
ről legendákat beszéltek el gyermekko- 
runkban, aki erejének és akartának 
fényes, hősies tanujelét adta, aki a le- 
kaszált zászlóaljak között a legnagyebb 
tüzveszedelem idején is példát mutatott 
a jövő nemzedéknek. Ő, a királyné vi- 
lágitott legjobban a fáklyák között, az 
ő erényei győzedelmeskedtek a háboru- 
ban, a leveretés idején és még a halál- 
ban is. 

Emlékezetünkben, amelyben kitörül- 
hetetlen népszerüséggel él Mária király 
né, megrendithetetlenül áll a többi 
szobrok között, mint a Győzelem antik 
márványszobra, Ezért van az, hogy tu- 
datunk visszautasitja az Ő halálának 
hirét és nem akarja megérteni a fájda- 
lem siró feltevését, mert az Ő élete és 
a személye előttünk ugy marad meg, 
mint aki legyőzte a megsemmisülést, ta 
gadta a rombolás uralnmaát és megnyi- 
totta - megmutatta a Történelem ut- 
ját - és aki mest szeliden és hallga- 
tagon alszik a halhatatlanok részére 
font virágkoszoruk között. 

Sírandünmnepségek 
a Morlacai Hét Meretében 

(CLUJ.) 
rendezendő ünnepségek julius 30-án, 
szombaton este 9 órakor kezdődnek a 
városi strandon gazdag és változatos 
programmal. Uszóversenyek és vizipóló 
mérkőzések lesznek itt Cluj legjobb 
uszóinak részvételével és vizikabaré, 
Tedy Körmendi rendezésében. Dilinger 
és Santa uszók Mussolini és a Négus 
vizimérkőzésé; mutatják be Hankó és 
Bundialek uszók humoros és eddig még 
nem látott müugrásokat mutatnak be. 
A strandmedencében lebonyolitott prog 
ram mellett lesz a strand kertjében 
nagy látványos revü is, amelyet ugyan- 
csak Tedy Körmendy rendez, az Al- 
hambra jeles tagja, aki bemutatja a ki- 
váló B. Vajda Terézia balettmesternő 
és Szilágyi László kitünő táncszámait. 
Közremüködnek még a müsor kereté- 
ben Zorica Luntzer, Orvos Kató, Tel- 
mann Magda, Burg Magda, I Sarca, 
Domby E, Komáromy A., Mezei K., 
a Sánta-Dilinger kettős, továbbá Vaj- 
da Ila, T. Körmendy és E. Borza. 

Sársaság 
Ref éfA 

0 Őriási érdeklődés előzi meg a sétatéri 

szinházban ma este 9 órakor rendezendő 

nagyszabásu békeünnepélyt, amelyet a vá- 

ros szervezett munkássága készit elő Jean 

Jaures, a kéke nagy apostola halálának 

évfordulója alkalmából. Jegyek korlátolt 

számban már csakis az esti pénztárnál 

válthatók.- 

tlo 

. 

angyali 

A morlacai hét keretében 

résztvesznek az Echo, CMSC és az UEC 

TES 

(CLUJ.) A kánikulai forróság ellenére 
vasárnap friss lendületet vesz városunk- 
ban a spert. Labdarugás, tenisz, tekézés, 
uszóverseny szerepel a müsoron s a sport 
ért rajongék ezrei kedvükre kigyönyör- 
ködhetik magukat az érdekes és változa- 
tes spertmüserban. 

A váresi sperttelepen délután 4 órakor 
kezdődik a maorlacai tüzkárosultak javára 
rendező labdarugótorna: a CAC-UEC 
mérkőzéssel, 5 érakor a CMSC-Eecho 
naeccs van müseren. 6 órakor a két vesz- 
tes, majd 7 órakor a két nyertes méri 
össze erejét 2x28 perces mérkőzés kereté- 
ben. 

TEDZÉS 
dutéáse 

Futball-villámtorna, a CAC országos 
tenniszversenye, kerületiuszóbajnok- 
ságok és nagyszabásu tekeverseny 

a vasárnapi sportmüsoron 
götti pompás pályákon vasárnap folytató- 
dik a CAC országos teniszversenye. A 
fehérsport hiveinek nagyszerü élvezetet 
jelenthetnek a kitünő versenyző gárda 
izgalmaas versenyszámai. 
A városi partfürdőben ugyanekkor a 

kerületi uszóbajnokságokat bonyolitják le 
Konoz Rudolf tanár irányitása mellett, 
ami biztesitéka a versenyek 
szakszerü lebenyelitásának. 
A tekézők vasárnap délelőtt 9 órakor 

a Mederna-pályán rendeznek nagysza- 
básu versenyt, anaelynek bevételét a 
maoriacai tüzkárosultak javára ajánlták 
fel. 

sima és 

A kéttornyu református templom mö- 

Ésc 

vasárnap megnézni, 
részét kezdi vetiteni a Capitol 
még csodálatosabb alkotás/ 

bajnokságra. Párisból jelentik: A francia 
fővárosban szeptember 3-4-5 napjain 
sorrakerülő atlétikai Európa-bajnoksá- 
gokra a nevezési zárlatig a következő ál- 
lamok jelentkeztek: Albánia, Anglia, Bel- 
gium, Bulgária, Csehszlovákia, Dánia, 
Esztország, Finnország, Franciaország, 
Görögország, Hollandia, Irország, Jugosz- 
lávia, Lengyelország, Lettország, Luxem- 
burg, Magyarország, Málta, Németország, 
Norvégia, Olaszország, Portugália, Ro- 
mánia, Svájc, Svédország, Törökország. 
11-re áll a német-jugoszláv DC te- 

niszmérkőzés. Berlinből jelentik: Pénte- 
ken kezdték meg a német-jugoszláv 
európai zónadöntő Davis Cup teniszmmér- 
kőzést. Az első versenynapon Henkel né- 
met vereséget szenvedett Puncsecstől. Me 
taxa viszont a jugoszláv Palladát győzte 
le és igy a verseny állása 1:1 
Japán-Kanada 2:0. Montreálból jelen- 

tik: A Davis Cupért folyó küzdelmek 
során Japán az első versénynap két győ- 
zelmet aratott. 
Korányi nélkül ilyen össztételben ját- 

szik vasárnap a Ferencváros védelme a 
Juventus ellen: Háda - Polgár, Tátrai 
- A védelembe vonuló Polgár helyén Sá 
rosi III. lesz a középfedezet. 
A Franciaország körüli nagy kerékpár 

verseny 19-ik Metz-Reims közötti, 196 ki- 
lométeres szakaszán a francia Galateau 
győzött 6 óra 35 p 21 mp-es idővel. 

Szerződtetni akarja a Ripensia Pop 
III-at, a Victoria fiatal játékosát. Ha lét- 
rejön az egyezség, ugy a Victoria játé- 
kos ősztől kezdve a bajnokcsapatban fog 
szerepelni. 
Egyik bucurestii sportlap „népszava- 

zást" kezdeményezett olvasói között a 
minden idők legjobb román válogatottjá- 
nak összeállitására. A népszavazásnak 
nagy sikene van. Az olvasók sürün kül- 
dik be az összeállitásokat. Ime egy muta- 
tónak: Kiss - Barta, Steiner I. - Stei- 
ner II., Vogl, Moravetz - Tánzer, Te- 
leky, Wetzer, Bodola, Kilianovics. 
Hétfőn sorsolja ki a labdarugószövetség 

a B-liga őszi mérkőzéseit, miután eldön- 
tik a beosztás kérdését a szövetség mai 
ülésén. 
Pazar tornabemutatót rendez augusztus 

5-én az Északi tornászliga a városi sport- 
telepen. Itt adjuk a müsort: 1. Tömeg- 
gyakorlatok, 2. Dzsiu-dzsicu, 3. Szertorna 
(nők korláton, férfiak nyujtón). 4 Sza- 
badgyakorlatok, 5 Dzsudó mérk. 6 Szer- 
torna (nők lebegő gerendán). 7. Lóugrás. 
8. Szabadgyakorlatok. A bemutatókon 

tornászai Morariu Albin vezetésével. 
-- 

Surisztika 
a . 
0 A CMSC kerékpáros szakosztálya f. 

hó 30-án és 31-én kétcsoportos turát ren- 
dez Cojocnára. I. csoport indul szombat 
este fél 6 órakor az Anna-bálra, vezető: 
Hidegh Márton. II. csoport vasárnap reg- 
gel fél 6 órakor indul, vezető Berecki Já- 
nos. Vendégeket szívesen lát az egyesület 

hnapuri tigris óriásfilmet még e héten vasár- 

(Stindu siremlék I. része) 
nagyszerű, hatalmas világfilmet, 

Románia is nevezett az atétikai Európa 
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napig bezárólag vetiti a Capitol 
mozgó. Aki még nem láita e 
az siessen szombaton és 

mert hétfőtől a Gtindu siremlék il. 
, amely még monumentálisabb, 

vérsenyén 
(CLUJ.) Csütörtökön kezdődött és pén- 

teken teljes lendülettel folyt a CAC or- 
szágos teniszversenye. Minden verseny- 
számban igen erős mezőny indult s a 
nagyszámu nézőközönség állandóan nagy- 
szerü küzdelmek tanuja. Eredmények: 
Férfi egyes I. oszt.: Erős Doherty- 

Dunky CAC 6:2, 6:2, Badin II. IÁR-Si- 
mon Haggibbor 6:0, 6:2, Taranu I. Gloria 
-Krebs TC 86, 6:2, Taranu II.-Dóczy 
CAC 64, 5.:7, 6:4. II. oszt.: Málnási cAcC- Glaser Politechnica 64, 0:6, 6:1. II. oszt. 
női egyes: Kenderessy CAC-Keleti Ma- 
gabi A 6:1, Lám CAC-Kenderessy CAC 

Az ifjusági kupa küzdelmeit a követ- 
kező eredménnyel fejezték be: 1 cAC, 2 
Macabi Oradea, 3 CAO. 

Rádió 
a 

1938. Julius 31. VASARNAP. 
BUCURESTI. 8.830: Torna, vidám zene, 

orvosi tanácsadó, szakelőadások, hirek. 
9.55: Istentisztelet. 13.15: Időjelzés, vizál- 

Hirek. 14.30: Hangverseny, 15.30. Előadás. 
19: Hirek, sporteredmények. 20: Olasz dal 
lemezek. 23: Sporteredmények. 23.15.: 
Hangverseny lemezekről. 
BUDAPEST I. 10.30: Hirek. 11: Szent- 

beszéd, templomi ének és zenekar. 12.15: 
Gör, kath. istentisztelet. 13.30: Katona- 
zene, 14: Petőfi-versek, a költő halálának 

(Lemezekről.) 16: Gazdasági tanácsadó. 
16.45: Cigányzene. 17.30: Előadás. 18: Sza- 
lonzene. 19.20: „Amerikai tréták" cseve- 
gés. 19.50: Jazz zene. 20.30: A költő és a 
halál, szinjáték. 21.15: Operett-részletek. 
22.30: Hirek. 22.55: Cigányzene. 24. Né- 
metnyelvü előadás. 24.10: Tánclemezek. 
1.05; Hirek. 
BUDAPEST II. 
mények. 

1988. Augusztus 1. HETFŐ. 
(BUCURESTI. 6.30: Reggeli müsor. 13.15 

Időjelzés, vizállásjelentés, sport. 13.25. 
Déli hangverseny. 14.15: Hirek. 14.30: Le- 
mezek. 15.20: Felolvasás. 20.50: Balalajka 
hangverseny. 21.25: Kamarazene lemezek- 
ről. 22.10: Badescu Constanca énekel. 22.30 
Hirek. 22.45: Hangverseny. 23.45: Hirek 
francia nyelven. 
BUDAPEST I. 7.45: Torna, hangleme- 

zek, étrend. 11: Hirek. 11.20: Felolvasás. 
13.05: Ének zongorkisérettel. 13.30: Hirek. 
1430: Szalonzene. 15.85: Hirek. 17.15: Elő- 
adás. 18: Előadás. 18.30: Zenekar. 19.45.: 
Csevegés, 20.15: Szlovák hirek. 20.20: Ci- 
gányzene. 21.20: Versek. 21.55: Dohnányi 
Ernő keringőket zongorázik. 22.40: Hirek. 
23; Operettrészletek. 24: Hirek angol és 
francia nyelven, 24.10: Jazz. 1.05: Hirek. 

21.35: Hirek, sportered- 

A turáról fényképfelvételek készülnek. 
BUDAPEST II. 21.20: Tánclemezek. 22.: 

Hirek. 

lás, sport. 13.25: Déli hangverseny. 14.15: 

évfordulója alkalmából. 15: Liszt-müvek- 
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ROMÁNA! VEZÉRKÉPVISELeT , 

KLEIN IGNÁTZ CLUJ. STRMAORESCUM 

ozi 
hindu siremlék I. része.) Főszereplők: 
La Jana, Gustav Diessel, Hans Stüve 

EDISON MOZGÓ: Parádés világvaros er- 
mier müsor: I. Stan és Bran a menny. 
országban. II. Boris Karlofif. a rejtel- 

gés és szenzációk filmje. III.-1V Micki 
Maus, Hiradó. Jön: Holnap kezdődit 
az élet. 

recia Borgia. Történelmi dráma. Fősz. 
Edisige Feuville és Gabriel Gabrio. Mü 
sor előtt Miki Maus és hiradó. Hely- 
árak: 10, 12, plusz 5 lej. 

OPERA MOZGŐ: Nostalgie. (A gárdatiszt 
szenelme.) Fősz.: Harry Baur, Jeami- 
ne Crispin. Rendezte: V. Tourjansky. 

ROYAL MOZGÓ: Tarantella. Jeanette Mac 
Donald és Allan Jones legszebb filmje. 
Németül beszélő film. Kezdete: 3.30, 
6.20, 9.20. II. A dzsungel foglya: 5.86, 
8.30, 11. 

Francoise Rosay, Paul Bernard. 
URÁNIA MOZGÓ: Büntény a nyilt ten- 

geren. Kalandorfilm. Lida Baarowa, 
Willy Birgel és Albrecht Schönhals. 

THALIA MOZGŐ: Premier. I. A kisér- 

val Rolland. - II. A kalózok. Kalan- 
dorfilm. Richard Talmadge a fősze- 
repben. - Keddütől: Az édes anyaföid 
a szezon legnagyobb filmje. 

Rendőrségi hirek 

(CLUJ) A helybeli rendőrség bün- 
ügyi osztálya tegnap letartóztatta Ma- 
tias Ioan Márásesti uccában lakó deji 
származásu pincért, akit egy értékes 
aranyóra eltüntetésével vádolnak A 
feljelentés szerint Matias egy helybeli 
nővel együtt zártkörü szórakozást ren- 
dezett egy vendéglőben és állitólag 
eközben lopta volna el a nagyértékü 
óráját. Miután a sulyos váddal ille 
tett pincér kihallgatása befejezést nyert 
átadták az ügyészségnek, annál is in-: 
kább, mert jelenleg nem volt semmi 

helybeli fogházból ahova ugyancsak a 
helybeli rendőrség adta át néhány hét- 
tel ezelőtt, amikor félholtra verte meg 
a fiatal feleségét - Erről az ügyről an 
nak idején részletesen beszámoltunk. - 
Tudvalevő, hogy az incidens előzménye 
az volt, hogy Matias felesége állitólag 
egy másik fiatalemberrel megszökött 
volna Bucurestiből, ahol pedig jobb 
menetelü vendéglőjük volt A fiatal 
pincért eszerint ugyancsak üldözi a „bal 
sorsa. 

A huedini rendőrség őrizetbe vette 
és bekisértette a cluji rendőrkveszturá- 
ra Mott Tenkka huedini fiatalember!, 
aki tegnap este a városka egyik őrszol- 
álatos rendőre lopás közben tettenért 

Érdekes, hogy Mott csak tegnapelóti 
szabadult ki a helybeli fogházból. ahó 
egy évet ült betöréses lopásokért. Ki 
hallgatásának befejezése után ismét a 
kisérik az ügyészségi fogházba 

u
s
 

CAPITOL MOZGÓ: Az Esnapuri tigris. (A 

mek urának legujabb grandguignolja 
A halál megbosszul. Borzalom rette- 

MUNKÁS MOZGÓ: Megnyitó előadás: Lu 

SELECT MOZGŐ: Mimóza panzió. Fősz 

tés. Főszerepekben: Maria Bell, Ber- 

állása és nehány napja szabadult ki a 

é 
M 
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vu évfolyam. 1938. JULIUS 31. 

A közlgazédatási tábla elvi 

(CLUJ ) A hónap elején történt, hogy 
rgu-Sácuesc város polgármestere, 

meghagyást kézbesitett ki a város egyik 

jakosának, Nagy Jánosnénak, hogy há- 

zát, amely egészségtelen és tüzveszé- 

íyes, a városi közegészségügyi bizott- 

ság véleménye alapján 30 napon belül 
bontsa le. A ház ellen főként az volt a 
kifogás, hogy annak udvaráról a viz a 

szomszéd udvarra folyik és ott fertőző 

pocsolyákat alkot. A meghagyás ellen 

z érdekelt háztulajdonos először a vá- 

fosnál próbált lépéseket tenni, majd, 

amikor látta, hogy minden igyekezete 

hiábavaló, ügyvédje: dr. Váczi Kálmán 

utján megfelebbezte a határozatot a 

helyi közigazgatási birósághoz. A teg- 

nap megtartott tárgyalás folyamán az 

alperes védője idézte az egészségügyi 

Mncs joga a városnak csészségtelen- 
nek nyilvánttoit házat felsőbb jóvá- 

hagyás nélkül lcebontatni 

förvény 314-ik szakaszát, mely kimond 

ja, hogy a városnak nincs jogában há- 

Reuter 

(KALKUTTA.) Hátsóindiában azsan- 

provokatőrök biztatására kiujultak a 
hinduk és muzulmánok között az össze- 

tüzések. A legutóbbi jelentések szerint a 

két népcsoport között formális ütközetek 

zajlottak le, amelyeknek eddig több mint 

40 halálos áldozatuk volt. A sebesültek 
száma is igen nagy. Az alkirályi hivatal 

megerősitette helyőrségeit a veszélyezte- 

tett vidékeken. 
(LONDON.) VI. György uralkodó nyári 

pihenőjét barmorali kastélyában, Skóciá- 
ban tölti el. 
(ATHEN.) A Metaxas kormány szigoru 

rendszabályokat léptetett életbe az osz- 

trák emigránsok beözönlésének megaka- 

dályozására. 
(KUNERBURG.) Az észtországi Kuner- 

burg kikötőjében 1 kilométerre a partok- 

tól szovjet ágyunaszád tünt fel, amely 

csak akkor hagyta el az észt-vizeket, 
amikor a partokról rálőttek. Emiatt az 
észt kormány tiltakozó jegyzéket fog 

Moszkvában átnyujtani. a 
(BERLIN.) Gauleiter Bohle, a külföldi 

németség hivatalának vezetője tegnap 
töltötte be 35-ik életévét. Ez alkalomból 
Hitler kancellártól, Göring marsalltól és 
Hess minisztertől üdvözlő táviratokat 
kapott. 

M Szedje össze képeit és ne hagyja 
tönkremenni, mert a legszebb ' 

BLONDEL- 
KERETEK 

A REGELE FERDINAND 
3. SZÁM ALATT 

az udvarban csak ORMOSNÁL ké- 
szülnek. 

(WIEN.) A zitterdorfi olajmezőkön mel- 
léktelepeket fedeztek fel, amelyek előre- 
láthatólag 30 százalékkal fogják emelni 
a termelést. 
(HOCHKIRCH.) A Loeben-Bautzen 

országuton egy munkásokat szállitó autó- 
busz fának rohant. Három munkás meg- 
halt, kettős sulyosan megsebesült. 

(WIEN.) A Piatnik-féle kártyagyár 
raktárhelyisége eddig ismeretlen okok 
folytán kigyulladt. A kár 700.000 márkára 
becsülhető. 
(KIEL.) A Germania hajógyár most bo- 

csájtotta vizre a török kormány egy meg- 
rendelt buvárnaszádját, amelyet „Saldi- 
ray"-nak kereszteltek el ünnepélyes kere- 
tek között. A keresztelőn Hamdi Arpag 
berlini török követ is résztvett. 

(STUTTGART.) A vasárnap történt vo- 
natösszeütközés halálos áldozatainak szá- 
ma ötre emelkedett. 

(ANKARA.) Az ankarai nemzetközi 
ipari kiállitás legnagyobb szenzációja egy 

üvegből készült ember, amely különböző 
mozdulatokat végez, jár és bizonyos kér- 
désekre felel. Az üvegembert egy drezdai 
müintézet állitotta elő. 

(GRAVELINE) A gravelinei csatorna- 
dokk ismeretlen okok folytán kigyulladt. 
A tüz 8 millió frank kárt okozott. 
(LONDON.) A brit uralkodó elindult 

Balmoralba, de utját ezuttal először vizi- 
jármüvön fogja megtenni és ezért a Til- 
bury dokkban hajóra ült. 

égő benzin égetett halálra. A sebesültek 

JÓESTÉII. 

-
 

elentőségü döntése: 

zat közegészségügyi kifogás miatt le- 
bontani. A törvény által követelt eljá- 
rás - fejtegette dr Váczy Kálmán - 
az, hogy a városi közegészségügyi bi- 
zottság határozata felterjesztendő a 
megyei közegészségügyi tanácshoz (Con 
siliul de Igiena) és csak az adhat en- 
gedélyt, nem a ház lebontására, hanem 
a legrosszabb esetben a lakó kilakolta- 
tására, amig az nem hozza helyre a ki- 
fogásolt hibákat, vagy nem épiti ujra 
a házat. A városi egészségügyi bizottság 
(Consiliul de Salubritate) határozata te- 
hát formai okokból törvénytelen - 
mondotta az alperes képviselője - Igy 
tehát azt a közigazgatási biróságnak 
meg kell semmisitenie. 
A biróság el is fogadta az alperes ki- 

fogásait, megsemmisitette Tárgu-Sá- 
cuesc város vezetőségének határozatát. 

zeeemm 

jelenti : 

vetségének vezetősége és a belügyminisz- 
térium kiküldöttje között lefolytatott be- 
szélgetések, amint jelentik, sikerrel fog- 
nak végződni, mert a munkaadók és a 
magánalkalmazottak meg fognak egyezni 
egy 15 százalékos béremelésben. 
(ST.-TRUIDEN.) A belgiumi St.-Trui- 

denben különös vasuti katasztrófa ját- 
szódott le. Egy kocsi kisiklott és neki vá- 
gódott egy jelzőlámpa vasrudjának, 
amelyet kidöntött. A vasrud a kocsira zu- 
hant és azt teljesen bezuzta. A kocsiban 
ülők közül tizen meghaltak és huszon- 
egyen megsebesültek. 
(BOGOTA.) A köztársasági elnök és a 

kormány szemeláttára történt borzalmas 
repülőszerencsétlenségnek eddig összesen 
62 áldozata van. Ezek közül a lezuhanó 
gép 18 embert halálra zuzott. Harmincegy 
ember halt meg a robbanás következté- 
ben és 13 további, akiket a szétfröccsent 

száma is igen nagy, mert még mindig 93 
ápoltat tartanak nyilván. 

... 
... 

A Bagyet- kereszt világbirü! 

csak a vagete kereszt védi meg, a va- 

Hirét felölmulhatatlan minöségével sze- 
reztel Ujabb bizonyitéka annak, hogy csak 
a jó minőség maradandól A Pyramidon 
tablettákat is fayete gyórtja- szám- 
talan azonban az utánzat -és ezek ellen 

lódi Pyramidon tabletta szavatossági jelel A 

(LONDON.) Az angol kormány 250 

volódiak csak a Bayen té kereszttel. 
gt 

TABLETTÁK 

r 
... 

olyan repülőgépet rendelt, aminővel Ho- 
ward Hughes a világkörüli repülést vég- 
hez vitte. 
(DUBLIN.) A dublini kikötőben hor- 

gonyzó olasz iskolahajók tisztikara villás- 
reggelit adott az ir szabad állam kormá- 
nya tiszteletére, amelyen részt vett De 
Valera miniszterelnök is. 
(VARSÓ,) A lengyel lapok hosszu cikk- 

ben magyarázzák a fasiszta Olaszország 
fajelméleti politikáját és közlik, hogy azt 
a szükségszerü kényszer hivta életre. 

(BEIRUTH.) Beiruthban tegnap általá- 
nos sztrájk tört ki és egy zsinagógába 
bombát dobtak, amely azonban senkiben 

sem tett kárt. 

(BREST.) A hirtelen támad ködben egy 
kereskedelmi gőzös és egy torpedózuzó 
összeütköztek. A hadihajó sulyosan meg- 
sérült. 
(MOHÁCS.) Mohács felett óriási vihar 

és sulyos felhőszakadás vonult végig. Az 
uccák csakhamar megteltek vizzel és az 
áradat folyóként rohant végig a házak 
között. A villám becsapott a villamos 
müűvek telepébe és ott sulyos károkat 
okozott. A környék világitás nélkül állott 
egész éjszakán keresztül. 

(OXFORD.) A magyar külkereskedel- 
mi társaság kiküldött diákjai a nyári elő- 
adások meghallgatására Oxfordba érkez- 
tek, ahol ünnepélyesen fogadták őket. 

Miért esett vissza 

fogyasztása? 
A Népszövetség élelmezési 
mat inditott a Schrott-Brot 

(CLUJ.) A Népszövetség kebelében 
különböző bizottságok müködnek, ame 
lyek a tagállamok gazdasági, pénzügyi, 
kulturális és közegészségügyi kérdéseit 
állandóan tanulmányozzák, felszinen 
tartják és megoldásokra egységes intéz 
kedéseket terveznek és javasolnak. A 
Népszövetség egyik ilyen szakszerve a 
közegészségügyi, illetve élelmezési bi- 
zottság, amely az összes államokban az 
egységes kenyér bevezetése és fogyasz- 
tása érdekében fejti ki évek óta moz- 
galmát. Az egységes kenyér, az ugy- 

nevezett „Schrott-Brot" azonban még 

nem tudott az összes államokban tért 

hóditani, bár ez a kenyérfajta, amely 

a korpává örlött lisztet is tartalmazza, 
a legegészségesebb kenyér. Dr. Hinthe- 

de dán egyetemi tanár hosszu éveken 

át folytatott gyakorlati kisérletei alap- 
ján megállapitotta azt is, hogy kevés 

olaj, gyümölcs és Schrott-Brot fogyasz 

tása esetén az emberi szervezet ellen- 

állóképessége bámulatos módon fokoz- 

ható, munkateljesitménye állandósitha- 
tó és ez kizárólag a vitaminanyagok- 

ban rendkivül gazdag korpás lisztből 

készült kenyér fogyasztásának az ered- 
ménye. A Schritt-Brotot fogyasztó és 

a legerősebb fiizkai munkát végző fa- 
ipari munkás testi ereje és munkaké- 
pessége is állandósul a dán orvostanár 
előirása szerint történő táplálkozással 
és a korpás lisztből készült kenyér fo- 

gyasztásával. A dán tudós megállapi- 
totta azt is, hogy a korpamentes liszt- 

ből készült kenyér állandó fogyasztása 
nem előnyös az egészségre, mert gyak- 

ran belső mérgezést, székrekedést okoz, 

(PÁRIS) A magánalkalmazottak szö- mig a korpás lisztből készült kenyér 

Romániában 
a korpás lisztből készült kenyér 

bizoltsága ujabb mozsal- 
népszerüsitése érdekében 
nagymértékben segiti elő a rendes 
anyagcserét és segiti élő az emésztést. 
Romániában egyidőben széles körben 

terjedt el a korpás lisztből készült ke- 
nyér fogyasztása, amióta azonban a 
malmoknak megtiltották, hogy ilyen 
lisztet őrőljenek és kereskedelmi forga- 
lomba hozzanak, a Schritt-Brot fogyasz 
tása nagyarányu visszaesést mutat. Ré- 
gebben különösen a házi kenyérsütő- 
dék készitették a korpás lisztből ké- 
szült kenyeret, amely olcsó ára miatt 
általános népszerüségnek örvendett. A 
malmok őrlési szabadságának korláto- 
zása következtében azonban a malmok 
ma már csak magánmegrendelésre és 
házi használatra őrölhetnek buzát kor- 
pával keverten és igy ennek a népsze- 
rü és széles körben elterjedt olcsó köz 
élelmezési cikknek a fogyasztása nagy- 
mértékben visszaesett. 
A kérdésnek most az uj gabonater- 

més ad ujólag időszerüséget. A kor- 
mány a maga részéről sorozatos intéz- 
kedéseket foganatosit a közszükségleti 
és közélelmezési cikkek árának megol- 
csóbbitása érdekében, maximális ármeg 
állapitásokkal és szigoru büntetések- 
kel igyekszik megfékezni az áruzsorát. 
A kormány célkitüzéseit nagy mérték- 
ben elősegitené, ha a malmok őrlési 
szabadságát korlátozó rendeletet vissza 
vonnák és engedélyeznék a korpás liszt 
őrlését is, mert ezzel ujólag széles kör- 
ben terjedne el a korpás kenyér, a 
Schrott-Brot sütése és a vásárlóképes- 
ségükben leszegényedett fogyasztók, 
izletes és olcsó, egészséges, tápláló ke- 
nyérhez jutnának. 

(a. ló 

Nem lenyesget fertőzési 
veszedelem a Ciujra Dbe- 

hozott tej révén 

(CLUJ.) Jelentettük hogy a lakosság 
egyes rétegeiben riasztó hirek keltek 
szárnyra amiatt, hogy a Clujra behozott 
tej egyrésze állitólag fertőzött lenne és 
az egészségre nézve káros. Megirtuk 
azt is, hogy ezek a hirek tévedésen ala 
pulnak, amennyiben az állatok fertő- 
zöttségének veszedelme csak egyetlen 
jelentéktelen helyen merült fel, de az 
illetékes hatóságok azonnal megtették 
a szükséges ellenvédelmi intézkedése- 
ket. Az üggyel kapcsolatosan a várme- 
gyei állatorvosi hivatal még annak köz- 
lésére kérte fel lapunkat, hogy a tej 
révén fertőzés veszedelme sohasem fe- 
nyegethet, ha a tejet felfőzik. A tejbe 
került esetleges méregbacillusok (virus) 
ugyanis 65 fokos melegnél már elpusz- 
nak, mig a tej felfőzéséhez 100 fokos 
melegre van szükség. Ezek szerint a la- 
kosság, ha felfőzött tejet iszik, ugy so- 
hasem merülhet fel a tej utján való fer 
tőzés veszedelme Minden félelemmel 
szemben tehát itt biztos ellenszer a tej 
alapos felfőzése - mondja a megyei 
állatorvosi hivatal. 

Béremelést követelmek 
az építőlipari munkások 

(CLUJ.) A helybeli épitőipari munká 
sok és munkaadóik között viszály rob- 
bant ki. A munkások a piaci árak drá- 
gulására való tekintettel kollektiv fi- 
zetésemelést kértek, a hivatalos árin- 
dex alapján. A közvetlen tárgyalások 
azonban nem jártak eredménnyel, mert 
a munkaadók kereken megtagadták a 
munkások kérésének teljesitését. A 
munkások ezért ebben az ügyben a 
munkaügyi vezérfelügyelőség közbelé- 
pését kérték. A munkaügyi vezérfel- 
ügyelő előreláthatólag a jövő héten 
hivja össze a feleket egyeztető tárgya- 

lásokraa Valószinü, hogy a hivatalos 
közvetités révén létrejön az egyezség 

a munkások és munkaadóik között. 

Hárommillló lej körtérlitést 
kér a CIR a nhamisitott 
hadirokkant ldazolványok- 

kal okozott hárért 
(CLUJ.) Dr. Grigore Danicel vizsgáló 

biró befejezte a vizsgálatot Justin Juga 

Closca ügyvéd, a hadirokkantak cluji 

körzetének elnöke és vádlott-társai 

ügyében, akik ellen az a vád, hogy il- 

letéktelen személyeknek a hadirokkan- 

takat megillető kedvezményes utazásra 

jogositó vasuti igazolványokat állitot- 

tak volna ki A CFR jogi képviselője 3 

millió lejben jelentette be a vasut ká- 

rát és ennek az összegnek megtéritését 

kérte a vádlottaktól. Az érdekesnek 

igérkező tárgyalást a biróság nyári szü 

nete után ősszel tartják meg. 

--



Apréhirdetések 
APRÖŐHIRDETÉSI DIJAINK: 

Szavanként 1 lej, kezdő és vastagbetüvel 
2 lej, nagy betükkel 3 leji. Ha a cim a 
kiadóhivatalban van, vagy a hirdetés je- 
ligés, ugy kezelési költség cimén 5 lej fi- 

zetendő. A legkisebb hirdetés 10 lej. 
Apróhirdetéseket csak előzetes fizetés el- 
lenében veszünk fel, Jeligés levelek, vagy 
cinaek után a hirdetés számára való hivat- 
kozással a kiadóhivatalunkban lehet érdek 
lődni délelőtt 8-tól este 7-ig. 

EGY spic kutya eladó. Str. Banilor 5. 
szám. Javitó felé. (7266) 
FAJTISZTA pincsi kölyökkutya eladó. 

Calea Victoriei 28. (7285) 
KERTIERNYÖKET áthuzunk, ernyőket 

javitunk. Kész ernyők gyári árban. Ernyő 
üzem. C. Reg. Ferd. 3, udvarban. (7288) 
BEVEZETETT üzlet italméréssel vagy 

anélkül, más elfoglaltság miatt átadó. Str 
Pietroasa 30. (7290) 
NAGYON szép világos habos kőris tele 

háló, ugyanott szép szalongarnitura ol- 
csón eladó. Str. Aviator Suciu L sarok. 

(7292) 

LEVELEZÉS 
27 éves fiatalember keresi urihölgy is- 

meretségét. Leveleket „Állandó ismeret- 
ség" jeligére a Novába, Str. Memorandu- 
lui 16. (P9880) 
KUÜLÖNÁLLÓ, karcsu urinő ismeretsé- 

gét óhajtja, esetleg házasság céljából idő- 
sebb, feltétlen uriember. Levelek csakis 
részletes információkkal „Bizalmas" jeli- 
gére a Novába. (P9835) 

ADÁS-VETEL 
ELADÓ belvárosban 3825.000 lejért eme- 

letesház 120.000 lej évi jövedelemmel 
nagypiac-tér mellett 2x4 szobás komfor- 
tos emeletes ház 1,200.000 lej, Str. Andrei 
Muresan mellett háromszobás komfortos 
kertes ház 500.000 lej, Strada Elisa- 
beta tetején uj emeletesház 2x3 szobás 
komfortos lakással 1,200.000 lej. Családi 
és villaházak 100.000-től, 1 millióig. Épit- 
kezésre alkalmas telkek 50 ezertől felfelé 
a város legszebb helyén nálam vannak elő 
jegyzésben. Értekezni ELIÁS ügynökség- 
nél, Str. Baritiu 20, ajtó 2. (7324) 
VENBDEGLŐ, téli-nyári tekepálya, bil- 
liárd szoba, nagyterem, szoba, konyha, 
speiz, 64 négyzetméter betonpince házzai 
együtt eladó. Ért.: Str. Crisan 35. (6883) 

206-40 HOLDAS birtokot vennék egy- 
tagban lakóházzal, szolid árban. Lehet ta- 
nya. Ajánlatokat Bucsi hangszerészhez, 
Str. Regina Maria 30. (7274) 

ARUKIHORDŐ KEREKPÁR, háromke- 
rekü, tejesüvegek és egyéb tejüzemi fel- 
szerelés eladó. Cim a kiadóban. (1272) 

KISEBB ház olcsó áron eladó. Cal. Fe- 
leacului 28. (7271) 

KÉTHOLDAS gyümölcsös három szoba, 
konyha és melléképületek, villanyvilági- 
tás, a Szentgyörgy-hegy alatt, III. számu 
téglagyárnál Sosea la Colina 13. sz. eladó, 
a gyümölcsös külön is eladó. (7270) 
ELABDÓ 2 gép, 1 Zilinder. Str. Baba No- 

vac 1. Pap. (7269) 
ELADÓ szép ebédlő. Str. Massaryk 44. 

(7268) 
ELADÓ a berekben 2 és fél hold fiatal 

fajgyümölcsös egészben, vagy felosztva is. 
Ertekezni: Str. Goldis 8., házfelügyelőnél. 

(7252) 
VALÓDI német boxer tenyészpár kutya 

eladó. Str. Hurmuzachi 3. (1253) 
BODEGA szép, nagy kirakatokkal, be- 

rendezéssel eladó. Cal. Regele Ferdinand 
56. szám. (7254) 
IROASZTAL, ruhaszekrény, éjjeli szek 

rény, vasmosdó, összecsukó vaságy, fali 
óra, kitömött bagoly, fiatal filodendronok 
eladók tanárnénál, Str. Episcop Nic. Ivan 
9 szám. (7256) 
ELADÓ 12 személyes kinaezüst evőesz- 

köz, kelim függöny, ötágu csillár, 37-es 
uj női elegáns cipők. Str. Baron L. Pop 7. 
ajtó 7. (7258) 
ELADÓ olcsón baromfifarm, 12 méter 

hosszu, lebontandó, elszállitandó. Str. Ru- 
dai Deleanu 32. (7259) 

EGY olcsó sima suszter varrógépet ke- 
resek. Str. Vánátor 12. (7261) 

ELADÓ 3 szoba, konyha komfortos uj 
ház üres sarok hellyel. Gen. Poetas 19-a. 

(7262) 

MODERN mély sötétkék gyermekkocsi 
eladó. Str. Preotul Opris 3. Dermatával 
szemben. (7263) 

EGY családi ház 2 szoba, konyha, nagy 
kerttel sürgősen eladó. Str. Bucuresti 72. 

; (7265) 
KEVESET használt festett háló sürgő- 

sen eladó. Str. Dorului 10,, Kerekdomb 
mellett. ((7276) 

ELADÓ ház villanegyedben további épit 
kezésre is kiválóan alkalmas. Str. Budai 
Deleanu 10-a. Megtekinthető 10-1-ig. 

e. (7278) 

VESZEK komoplett olajprés-felszerelést. 
Ajánlatok: Nicolae Bolcá, Bucuresti, Str. 
Silistra 45. Telefon: 2-22-41. (V 7279) 

BEUTORRKAKTAÁR Sír. Gen. Poetas 15. 
Mindenféle butorokat nagy választékban 
veszek és eládok. Bizományt, beraktáro- 
zást vállalok. ((281) 
EGY ebédlőszányeg és több futósző- 

nyegek eladók. Str. Gen. Poetas 8. (7282) 

SÜRGÖSEN eladó 2 szoba konyha pince 
üzlethelyiség 120 ezer lej. Str. Balti 16. 

(7286) 

JÓKARBAN levő bicikli és többféle vá 
zák és villák. eladók. Cim a kiadóban. 

(7293) 
HAZ, kétszobás lakással, 38x12 méter 

udvarral, kuttal felszerelve elutazás miatt 
sürgősen eladó 55.000 lejért. Colonia So- 
meseni, Str. Dunari 14. (7294) 
EGY plüs sezlontakaró eladó. Str. Dra- 

galina 12. (7211) 
ELADÓ kereszthuros zongora, ebédlő- 

kredenc, ebédlőasztal, székekkel, két szek 
rény, tükrös konzol, ágysodronyok. Str. 
Paris 14, emelet. (7299) 
KÜLÖNFÉLE butorok eladók. P. Unirii 

14, Fülöp házmesternél. (P9877 
ELADÓ telek szoba konyha, istálló, gyü 

mölcsöskert, viz. Str. Brancoveanu 44. 
Tisztviselőtelep. (7322) 
SÜRGÖSEN eladó ház, áll: szoba, kony 

ha, fürdőszoba és egy különbejáratu szo- 
bából. Str. Take Ionescu 16. (7323) 
ELADÓ egy villanymotor, fogásznak 

alkalmas és egy duplafedelü aranyóra. 
Megtekinthető Isáky fodrász, Str. Masaryk 
1 (7326) 
ELADÓ gyümölcs és cukorkaüzlet. P 

Stefan cel Mare 7. (7327) 
ELADÓ egy kettős (temden) bicikli. Str. 

Crisan 20. (7330) 
ELADÓ házhely 15 méter fronttal Bucu- 

resti uccában. Érdeklődni Str. Closca 32. 
(7335) 

ELADÓ tükör, edények, kredenc, szek- 
rény, más butorok. Str. Mico 27. (P9894) 
EGYLOVAS féderes stráfszekér, jókar- 

ban levő, eladó. C. Motilor 42. (P9893) 
TIZ kg-os ládák eladók. C. Motilor 42. 

(P9882) 
ELADÓŐ egy jókarban levő hálóberen- 

dezés, egy tölgyfa üveges könyvszekrény 
és előszobafogas. Balázs, Cal. Maresal Foch 98. (7301) 
SÜRGÖSEN eladó házhely villanegyed 

ben, részletfizetésre is. Str. Amos Francu 
9. ! (7307) 
HA telebutort vesz, csak jóminőségüt 

vegyen. Tekintse meg készitményünket. 
Dán asztalos, Str. Paris 62. (7311) 
TALPRAGASZTÓ gép eladó. Cal. Reg. 

Ferdinand 121. Cipészmühely. (7316) 
KANÁRIMADARAK, kitünő énekesek, 

fajtiszta orange (narancssárga), citromsár- 
ga, acélkék, ezüst és aranyizabella, fehér, 
sárga és másszinük eladók. Cim: Str. T. 
Grozavescu 8. Abator mellett. Str. Bucu- 
restiből balra. (7319) 

ALLAST KERES i 
PŐTVIZSGAÁRA előkészit mennyiség- 

tanból, trigonometriából, algebrából, geo- 
metriából, számtantanár. Cim a kiadóban. 

(7284) 
IDŐSEBB asztalos, politurozó, festő, fla 

derozó munkát keres. Str. Horea 63. (7275) 
PERFEKT román, német, magyar utazá 

si kedvezményes nyugdijas, irodai vagy 
kereskedelmi megbizást elvállal. Cimeket 
„2000 jelige alatt a kiadóba kér. (7280) 
ÖRAKÖNYVELÉST jutányosan válla- 

lok. Cim a kiadóban. (7308) 

HÁZMESTERI állást keres 
jó iparoscsalád vagy ócskaruha elárusi- 
tást és mosást is vállalok. Str. Pata 148. 

(7317) 

ALLAÁST KAPHAT 
JÖLFÖZÖ szakácsnőt keresek vidékre 

és helyben. Str. Sincai 21. (P9843) 
KEZDŐ tisztviselőnőt román nyelvtu- 

dással azonnal felveszünk. Str. Massaryk 
19. szám. (7273) 
FIATAL ASZTALOS segédet keresek. 

Megbizható kézimunkást. Cim a kiadó- 
ban. (7257) 
FOGORVOSI rendelőbe kisegitő leány 

felvétetik, Bródy. Calea Regele Ferdi- 
nand 30. (7277) 
KISEGITŐFIUT keresek éjszakai szol- 

gálatra. A Royal bár és kávéház ruha- 
tárosánál jelentkezni este 10 óra után. 

(7321) 

EGY jó nagymunkást felvesz a Rekord 
szabóság. Str. Grigorescu 37-a. (7325) 

ÜGYES bejárónőt felfogadok. Cal. De- 
cebal 14. (7329) 

FÉRFISZABÓ és más női varrógépek 
olcsón eladók. Calea Traian 51. (7331) 

középkoru 

vendéglőbe. Piata Mihai Viteazul 9. (7332) 

ÜGYES kézilány varráshoz felvétetik. 
Str. Colonel Paulian 11. (7334) 

ANGLIABA főzni tudó nők havi 3500 
kezdő fizetéssel felvétetnek. Ismertetőt 
küld 10 lej válaszbélyegért dr. Bockné, 
Oradea, Rimanóczy 2. (v Ti047) 

KIFUTŐFIU azonnal felvétetik „Uni- 
cum" mükereskedés. Marechal Foch 5-a. 

KISZOLGAÁLOLAÁNY praxissal, élelmes, 
román nyelvtudással felvétetik Anca 
könyvkereskedésében. Cluj. (P9890) 
ASZTALOSSEGÉDEKET felveszek. Str. 

Memorandului 22, asztalosmühely. P9891 
BEJÁRÓNÖT délelőttre felveszek. Mos- 

ni, vasalni tudjon. Házmesteri teendőket 
végezzen. Iorga 21. (7287) 

SZÖVÖMESTERT keresünk azonnalra. 
Ajánlatokat „Szövőmester" jeligére a 
kiadóba kérünk. (7297) 
CIPEÉSZMUNKÁST felveszek. Cal. Reg. 

Ferdinand 72. (71298) 
FIATAL intelligens leányt fogorvosi 

rendelőbe keresek. Érdeklődni vasárnap 
8-10-ig Piata Mihai Viteazul 14. II. em. 

(1300) 
BEJÁRÓ szobalányt keresek sürgősen. 

str. lorga 12, II. em. ajtó 15. (P9883) 
BEJÁRŐNŐ felvétetik. Grigorescu 94 és 

96 közötti ucca (Ion Ursu 3). (P9882) 

CSIZMADIASEGÉDET keresek. Cim a 
kiadóban. (1304 
EGYEDUÜLÁLLÓ szegény, megbizható 

50-55 éves polgárasszonyt keresek. Piata 
Mihai Viteazul 7. (7310) 

lon. Str. Cotita 5. (7315) 

KEREKES- és kovácssegédet felveszek. 

Str. Enescu 3. (7318) 
n 

ÜLÖNFÉLEK 
ORADEAIAK, tizenhárom éves Ora- 

dean tanuló fiamat teljes ellátásba adnám 
ort. kóser urihelyre. Cserébe teljes ellá- 
tást adnék Clujon. Érdeklődni Mátyás 
étterem, Cluj, Calea Regele Ferdinand 49. 

(vV7291) 

30.000 lejjel betársulnék kereskedelmi, 
vagy iparvállalatba. „Rentabilis" jeligére. 

((7295) 
MEGNYILT a Gheorghe Costin-féle ét- 

terem, ahol mindenféle hideg és meleg 
ételek kaphatók. Olcsó havi abonoma. Str 
/Clemenceau 3. ! (1296) 
ELVESZETT a Brétfüből f. hó 21-én 6 

drb. pulykafióka. Nyomravezető 100 lei 
jutalomban részesül. Györke, Col. Breazá 
16-a. (7320) 
35.000 lej kölcsönt keresek ingatlanfede- 

zetre. „Ingatlan" jeligére a kiadóban. 
(7333) 

JAVITŐ vizsgákra sikerrel előkészit 
tanárnő, Str. Iuliu Maniu 21. szám. (P9881) 
SZABÁSZAT tanitása Geltch Edit, v. 

ipariskolai tanárnőnél. Str. Regala 35. 
(P9875) 

ÜZLET kibővitéshez 100-150 ezer lejjel 
társat keresek. Ajánlatokat „6-7000" 
jeligére kiadóba kérek. (7309) 

KIAnDŐ AKAS 
SZOBA, konyha, üzlethelyiség, nagy 

kerttel sürgősen eladó. Str. Dunárii, Co- 
lonia Somes. Salamonnál. (7267) 
KÉTSZOBÁS, négyszobás komfortos 

lakások augusztus 1-ére kiadók belváros- 
ban kertben, Str. V. Babes 19. Dunky Ist- 
vánnál. (7255) 
KOMFORTOS kétszobás lakás szeptem- 

ber 1-ére kiadó. Cal. Regele Ferdinand 23. 
Érdeklődni: Farkas Ernő bőrkereskedőnél 

(7283) 
KERTES villában két szoba, konyha, 

összkomfortos lakás kiadó. Str. Dragalina 
124-a. (7289) 
KIADÓ aug. 15 vagy szept, 1-re külön- 

bejáratu gyönyörü télikertes, elegánsan 
butorozott szoba, belőle nyiló fürdőszoba 
használatával, csakis disztingvált, jólfizető 
uriembernek. Str. Baron L. Pop 13, por- 
tásnál. (P9884) 
SZOBA, konyha üresen vagy butorozva 

kiadó. Str. Ilie Macelar 8. (P9879) 

KIADÓŐ azonnalra egészséges, világos 
szuterinben szoba kis konyhával. Str. Gol- 
dis 5s. (P9878) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 
azonnalra kiadó Str. Saguna 5, második 
emelet jobbra. (P9876) 

ÜUÜZLETHELYISÉG kiadó, ugyanott be- 
rendezés olcsón eladó. Cal. Reg. Ferdinand 
SI. (7302) 

KIADÓ különbejáratu butorozott szoba 
fürdőszoba használattal. Str. Regina Maria 
15, földszint. Herman. (7303) 

4 UCCAI SZOBA P. Unirii közelében 
I emeleten kiadó. Orvosnak, ügyvédnek, 
irodának igen alkalmas. „Pax" Cal. Ma- 
rechal Foch 3. (7305) 

JOLFOZŐ szakácsnét azonnal felveszek 

(P9887) 

VII. évfolyam. 1938. JULIUS 31. 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott 
sz. kiadó. Str. Neagrá 7 

ELEGÁNS különbejáratu butorozoy, 
szoba biróság közelében komoly uriember 
nek kiadó. Cal. Reg. Carol II. 22. 309) 
KIADÓ kétszobás konyhás fürdőszoba, 

összkomfortos villa, ugyanott parcellák 
eladók. Str. Hasdáu 59-a. (7312) 
KIS szoba féregmentes központban . 

adó. Előszobában főzni is lehet. Str. Gen. 
Dragalina 74. (7314) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 
fürdőszobával kiadó. Str. Duca 3, féleme. 
let. .... (P9886) 
EGY kis szoba kiadó. Str. Florilor 17. 

(P9883) 
UÜRES szobák 4—500 lejért azonnal ki. 
adók. Cal. Regele Carol II. 98-a. (P9889) 
KIADÓ 2-3 szoba irodának vagy lera- 

katnak nov. 1-re. Str. Radu 1. (7328) 
EGY esetleg két butorozott szoba fürdő. 

szoba, esetleg konyhahasználattal is kiadó, 
Str. Avram lancu 18, ajtó 28. ( T1048, 
AUGUSZTUS 1-ére kiadó 4 szoba, kony 

ha összkomfortos külön villaépület. Str. Budai Deleanu 13. Értekezni: Str. Piezisa 
4. szám, Marcunál. (7260) 
CSINOSAN butorozott különbejárat 

szoba egy személynek elsejére kiadó Str 
Vlahuta, paplanüzlet. (7336) 

.... 

Szenzációs betörés 
a Iransilvanilai Szász Mező. 
sazdasági Társulat sép- 

osztályában 
(SIBIU.) Nagystilü betörés történt az 

elmult napokban a Transylvaniai Szász 
Mezőgazdasági Társulat Sárii ucca 22. 
szám alatti géposztályában ahonnan az 
eddig még ismeretlen tettesek 70 ezer 
lej készpénzt és különböző szerszámo- 
kat vittek magukkal. 
A helyszinen lefolytatott hatósági 

vizsgálat megállapitása szerint a be- 
törők elfürészelték az ablakon levő vas 
rács egyik rudját, amelyet eltávolitot- 
tak helyéről, majd az igy támadt ré- 
sen keresztül hatoltak be a pénztárhe- 
lyiségbe, onnan pedig az igazgatói szo- 
bába A helyiségekben levő két pán- 
célszekrényt a betörők nagy szakava- 
tottságra valló módon felvágták és a 
bennük levő 70 ezer lej készpénzt ma- 
gukhoz vették, mialatt az ugyancsak 
ottlevő betétkönyvecskéket, értékpapi- 
rokat és okmányokat teljesen érintet- 
lenül hagyták. A betörés után a tette- 
sek ugyanazon az uton távoztak, ame- 
lyen keresztül behatoltak a helyiség- 
be Ezt látszik igazolni az a körülmény, 
hogy az ablak előtt a hatóságok a bető 
rőktől származó tárgyakat találtak és 
pedig egy ráspolyt, egy villanyos zseb- 
lámpát, egy finom tüzszerszámot, egy 
erősen beillatositott zsebkendőt és egy 
zöld-fehér sportsapkát. Ezenkivül kü- 
lönböző használt szerszámokat hagy- 
tak maguk után a helyiségekben is. 
Megállapitották továbbá, hogy a betö- 
rők a pénzen kivül a géposztályon levő 
különböző vasszerszámokat is maguk- 
kal vitték. Az okozott kár egyrésze biz- 
tositás révén megtérül. A rendőrség 
egyébként erélyes nyomozást inditott ? 
vakmerő tettesek kézrekeritésére. 

o- 

Mestervizséákk napirenden 
(TARGUMURES.) A munkaügyi fel- 

ügyelőség helyi kirendeltsége az 1936. 

évben közzétett ipartörvény szakaszai- 

ra való hivatkozással Muresmegyében 

is elrendelte a szokásos mestervizsgák 
megtartását, hogy az önálló iparoso- 

kat mesterkönyvhöz juttassa. A vizs- 

gán való részvételt a felügyelőségnél 
kell kérvényezni, ahol igazolni kell fő- 
ként azt, hogy a kérvényező 1936. áp- 
rilis havát megelőzően 5 évvel már mint 
önálló iparos müködött és hogy leg- 
alább 10 emberrel dolgozik. Az eluta- 

sitó végzés ellen felebbezni lehet a mun 

kaügyi főfelügyelőséghez. .... 

- Eszt-orosz határincidens. Tallin- 
ból jelenti a Patt sajtóügynökség: Naf- 
va Joessu kikötőjében az eszt határ- 
őrök heves golyózáport zuditottak egy 
szovjet motoros-bárkára, amely az esz 
vizekre hatolt be. A motoros-bárka az 
után gyorsan visszavonult a tüzelés VI 
szonzása nélkül. 



mattot kap. 

vn. évfolyam. 1938. JULIUS 31. 

oto ta 

NAprÁR. 1938. Julius 31, Vasárnop. 
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"VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 
150, egy hónapra 50 lej. 

ESTÉI! 
uGY NÉHA... NÉHA 
Gazdag özvegy: Bár csak csinált vol- 
na végrendeletet boldogult férjem, mert 
igy olyan sok bajom van az ügyvédek- 
kel. Néha... néha, még azt is kivá- 
hnom, bárha élne. 
KOMBINÁLT KEFE 
Vásárló: Nem akarok sok holmit 

magammal vinni a nyaralóba. Kérek 
egy kombinált kefét. ! 
Kereskedő: Milyen legyen az kérem? 

Ruhakefe, cipőkefe, kalapkefe, sár 
kefe, hajkefe és fogkefe egyben 
SZAKVÉLEMÉNY 
E Mit szólsz „A sakkmester" cimü 

legujabb festményemhez? 
Remek. A világos három lépésre 

.... 

UÜUzgyeletes gyégyszertárak. Julius 
hó 30-án, szombaton reggeltől augusz- 
tus 6-án, szombaton reggelig a követ- 
kező gyógyszertárak teljesitenek éjjeli 
szolgálatot. Lukács Dénes, Memoran- 
dulu ucca; dr. Olariu, Regina Maria uc- 
ca; Minerva, Regele Ferdinand-ut és 
dr Rusu, Cipariu-uuca. 
- Időjárásjelentés. A bucurestii idő- 

járáskutató-intézet jelentése: Tovább- 
ráis meleg idő várható, néhol elektro- 
mos kisülésekkel, villámlásokkal és 
esőkkel. ! A 
7jó Es OLCsŐ BÖRT ÉS TALPAT 
Kozák bőrüzletben kaphat Cluj. Piata 
Mihai Viteazul 15. 

Keréknározók! 
Kérjék a rendőrség által elfogadott 

ALUMINIUM LÁMPÁT 
Rozsdamentes Dinamohozis jó 

Az aluminiumnak nem 
árt az elemben levő sav. 

- Dr. Szabó Zoltán bőrgyógyász szak 
orvos rendelőjét a Gen Marechal Foch 
uccából a Baron L Pop ucca 13. szám 
alá helyezte át az unitárius kollégium 
háta mögé, 

- Egyéves kereskedelmi tanfolyamra 
felvilágositás és beiratkozás Cal. Rege- 
le Carol II. 26. 

- Halálozás. Weiperth Ferenc volt 
vendéglős folyó hó 29-én elhunyt. Te- 
metése vasárnap, folyó hó 31-én, dél- 
után 5 órakor lesz a temető nagy ká- 
polnájából. 

=10 millió lejt meghaladó temetke- 
zési segélyt fizet ki évente a Timisoa- 
rai Segelyző Egyesület, melynek köz- 
pontja Timisoara, I. Str. Gheorghe Lá- 
zar 1 szám alatt van. Az ország terü- 
letén közel 200 fiók és ügynökség in- 

tézi az egyesület több, mint 14.000 tag- 
jának ügyeit. Tagok 18-85 évig orvosi 
vizsgálat nélkül is vétetnek fel, mérsé. 

kelt havi járulékok ellenében. Cluji 
fiókiroda Str lIuliu Maniu 2. szám 
alatt, Albaslulian Silbermann Ludovic, 
Aiudon Dezső Ladislau, Turdán B. 

Nagy Jőzsef egyesületi megbizottak ad- 

nak felvilágositást. Részletes prospektu 
sok ugyanott kaphatók, 

- ENGEDÉLYEZTEK AZ ORSZAÁ- 
Gos PETŐFI EMLEKÜNNEPSÉGET. 
Mint Sighisoararól jelentik, a julius 
31-iki Petőfi emlékünnepet rendező 
bizottság megkapta a belügyminiszté- 
rium engedélyét az albestii sikon meg- 
rendezendő országos Petőfi emlékün- 
nepre. i 

a..... 

Izsalmas nyomozás az eltünt 
félmilli 

(TARGUMURES.) A „Splendid" szál 
lodában történt monstre-lopás ügye 
nap-nap után izgalmasabb és bonyolul 
tabbá válik. Megirtuk, hogy a Binetter 
Ármintól, a cluji „Adesgo" főbizomá- 
nyosától teljesen titokzatos körülmé- 
nyek között hatalmas összeget loptak el 
és közöltük azt is, hogy hogy az ügy- 
ban a legerélyesebb nyomozást a rend- 
örség bünügyi osztálya máris lefolytat- 
ta. Most alkalmunk nyilik az ügy né- 
mely részletét közölni, amelyek sorra 
azt bizonyitják, hogy a nyomozóható- 
ságok a lehető legsulyosabb feladat 
megoldása előtt állanak. Binetter Ár- 
min tárgumuresi megérkezésekor a sze 
rinte közel félmilliót tartalmazó bő- 
röndjét átadta egy autóhordárnak, hogy 
az vigye be a Splendid portásához. A 
hatalmas összeg - Binetter állitása sze 
rint - vasárnap reggel 9 órakor még 
meg volt, ekkor elment a városi strand 

uzadók! lehüti, felirissiti 
testét a valódi 

Dianával! 
ra és csak fél kettő felé érkezett vissza 
amikor is azonnal felfedezte a vakmérő 
és hatalmas arányu lopást. Első bemon 
dása szerint 300 és nehányezer lej tünt 

é után 
el a bőröndből, legutóbb már 415 ezer 
lejre emelkedett a beinkasszált és el- 
tünt összeg. Érdekessége a dolognak az, 
hogy a pénz, amely jobbára papircimle- 
tekből állott. jól elzárt bőröndben, Bi- 
netter fehérnemüi között volt elhelyez 
ve, - ugy tünt el, hogy a simára va- 
salt ruhadarabokon a gyürődésnek sem 
mi nyoma nem látszik. Az erélyes rend 
őri nyomozás során sor került a szál- 
loda akkori lakóinak leigazoltatása is, 
aminek nyomán Brettner Jakab timi- 
soarai állitólagos utazó szerepe is kom- 
plikálja a nyomozás menetét. Ez az ál- 
litólagos utazó ugyanis a lopást követő 
napon hirtelen eltünt, itthagyva bizo- 
nyos dolgait a szálloda portásainál. A 
36-os rendszámu autóval Clujra utazott 
ahol az autóállomáson kiszállott, a sof 
főrt kifizette és nyomtalanul eltünt. Vi 
szont aznap, amikor a lopást elkövet- 
ték, délelőtt 11 órakor érkezett a Splen 
didbe egy Olariu Mihail nevezetü, álli- 
tólag oradeai utazó, aki félegykor 
ugyancsak eltávozott a szállodából. Mi 
után közben kiderült az, hogy Oradean 
hasonló nevü utazót nem ismernek, 
most mindkét gyanusitott ellen orszá- 
gos körözést rendeltek el. Az izgalmas 
és a maga nemében páratlan bünügy- 
ben minden pillanatban várható szen- 
zációs fordulatok következhetnek. 

- 

Bérkoniliktus a lodrász- 
iparban 

(CLUJ.) A fodrásziparban nemrégi- 
ben megkötött kollektiv szerződés öt- 
százalékos béremelést biztosit a szakmá 
ban alkalmazott munkásoknak. Ezt a 

rendelkezést a legtöbb mester nem tar- 

totta be: megtagadta a többletfizetés 
kiutalását. A munkások most szakmai 

szervezetük utján szólitották fel a mun- 

kaadókat, figyelmeztetve arra, hogy a 

szerződés megszegése esetén kénytele- 

nek lesznek a munkások érdekében tör 

megtenni ebben az ügy vényes eljárást 
ben. 

- Értesités. Folyó hó 24-ére hirde- 
tett kerti táncmulatságot, mely az orszá 
gos gyászra való tekintettel elmaradt, 
azt 31-én, vasárnap délután 3 órai kez- 
dettel tartjuk meg a Kath. Otthon kert 
helyiségében, Cal. Maramuresului 137., 
(volt Hirschfeld kert.) . 
- Letartóztatták a fogházbüntetésre 

itélt targumuresi tanárt. A hatóságok 
tegnap letartóztatták Simo Géza tár- 
gumuresi kereskedelmi iskolai tanárt, 
akit egy „Tömegkultura" cimü folyó- 
irat terjeszése miatt tiltott propaganda 
cimén kéthónapi fogházra itéltek és 
büntetése most jogerőssé vált. A 69 
éves tanár, akit az ügyészségi fogházba 
szállitottak, egyébként sulyos beteg. 

HÖLGYEK! 
Ha jó és ártatlan arcápoló szereket 
akar, vegye a 

BELLA DONA ARCHREM 
PUDER ÉS SZADDAN 
különlegességeket. Miniszteriumilag 
engedélyezve. Kapható minden jobb 
szaküzletben. Főlerakat: 

DROGNHEIA CoRZo 
GHERLA 

Továbbra is letartóztatás- 
ban maradnak Suciu 

Adrian timisoarai városi 
lömérnök és büntársai 
(TIMISOARA) A törvényszék vádta- 

nácsa - mint megirtuk - megerősi- 
tette Suciu Adrian volt városi főmér- 
nök ellen elrendelt 30 napos vizsgálati 
fogságot és elutasitotta vizsgálati vége 
zés ellen beadott felebbezést Suciu a 
törvényszéki vádtanács végzését meg- 
felebbezte az itélőtáblához, amelynek 
szüneti tanácsa Sotinescu elnökletével 
tegnap vette tárgyalás alá a felebbezést 
A táblai vádtanács elutasitotta a fe- 
lebbezést és igy a sulyos visszaélésekkel 
és hivatali szabálytalanságokkal vá- 
dolt városi főmérnök továbbra is vizs- 
gálati fogságban marad. Elutasitotta a 
vádtanács Florin Caraoleanunak, a be- 
tegsegélyzőpénztár igazgatójának, vala- 
mint lIosif Vulpenak, a Munkakamara 
elnökének, valamint Mosoiu és Stren- 
garu munkakamarai igazgatósági tagok 
nak felebbezését is és igy a nagyszabá- 
su bünpernek ezek a vádlottai tovább- 
ra is vizsgálati fogságban maradnak. 

Nyolcvan lel osztalék elő- 
leset lolyósit részvényesel- 

nek a Nemzeti Bank 
(BUCURESTI.) A Nemzeti Bank igaz 

gatósága hivatalos hirdetményt bocsá- 
tott ki, amelyben közli részvényeseivel, 
hogy a folyó évi augusztus 1-étől kezd- 
ve minden részvény után az 1938. üzlet. 
évi osztalék terhére 80 lej előleget fo- 
lyósit. A részvényekre az osztalékelőleg 
a Nemzeti Bank központjánál és vidéki 

Az arabok szolidárisak a palesz- 
tinai arabságggal. Kairóból jelentik: 
Az egyiptomi Muzulmán Ifjusági Szö- 

vetség elnöke most kapta meg a vá- 

Meglepően felirissül, ha 
fiókjainál vehető fel. 

iráki királytól és a szir 

hangsulyozza válaszában, hogy 
szolidaritás vállalnak 
arabsággal. 

KÉT PREMIER! 
THALIA-MOZGO! e 

A francia filmgyártás remeke! 
Charles Mere regénye filmen 

A e 

kisértés 
Fősz.: Marie Bell, Berval, Rollan 

Kualózok alozo 
A szezon legizgalmasabb kalandor- 

filmje Richard Talmadge-al. 

KÖZELÉBEN 

nál megrongálódott vasutvonalat tel 

sen helyreállitották. A személyforga 

ható. 

laszt Ibn Saul arábiai királytól, Gazi 
köztársaság 

elnökétől arra a felhivásra, amelyet 

hozzájuk az a palesztinai arabok ügyé- Baleset érte a cluji ol kö 
: : ji olasz követség 

ben intézett. Mindhárom államfifő gépkocsiját. A cluji olasz követség 

teljes 
a palesztinai 

e 

vVizrebocsátották a legnagyobb an- 
gol óceánjárót. Liverpoolból jelentik: 

Százezer főnyi tömeg előtt tegnap ün- 

nepélyes keretek között bocsátották viz 

re Birkenheadban a Mauretania nevü 

uj óceánjárót, amely Angliában a leg- 

nagyobb eddig épitett hasonlócélu hajó 

2 HELYREÁLLITOTTÁK A CLUJ 
MEGRONGÁLÓDOTT 

VASUTVONALAT. A CFR közlése sze 

rint a Cluj közelében, Valea Florilor- 

lom most már zavartalanul bonyolitó- 

dik le, mig a teherforgalom zavartalan 

megindulása egy-két napon belül vár- 

lemossa testét, homlokát 
valódi DIANÁVAL! 

gépkocsiját az Oradea-Bors közötti 
országuton baleset érte, mert Brauti- 
gan Michael argentinai nagykereskedő 
szembejövő és szabálytalanul hajtó 
gépkocsija belefutott. Az olasz követ- 
ségi autó egyik hölgyutasa és az argen- 
tinai kereskedő felesége megsebesültek, 
az olasz autó pedig sulyosan megron- 
gálódott. Brautigant a tényállás tisz- 
tázásáig a rendőrség őrizetbe vette. 

- Titkos ópiumbarlangot fedeztek 
fel Franciaországban. Párisi jelentés 
szerint Toulonban titkos ópiumbarlan- 
got fedeztek fel és több személyt az 
ügyből kifolyólag őrizetbe vettek. Ezek 
között szerepel Jean Tocteau, a neves 
iró is. 

- Ujból megjelenik a Timisoarai 
Hirlap. Banat egyik legtekintélyesebb 
sajtóorganuma, a Timisoarai Hirlap, 
héthónapos szünetelése után ujból meg 
jelenik, miután az idevonatkozó fel- 
sőbb engedélyt megkapta. 

- Leégett egy hires ausztriai 
tély. Salzburgból 

kas- 

lámcsapás folytán támadt rövidzárlat 
miatt kigyulladt és elégett. A mü- 

lent. 

- vay-Clipper óriás, repülőgép, 
- San-Franciscoból utnak indult a 

lippini-szigetek felé, nyomtalanul 

tünt. Azt hiszik, hogy a benneülő 15 

személlyel együtt elpusztult. Felkuta- 

Fi- 

jelentik: Az Ober- 
pinsgau melletti Mittersee kastély vil- 

emlék-számba menő és magában hatal- 
mas mükincseket rejtő kastélynak el- 
pusztulása felbecsülhetetlen kárt je- 

- Nyomtalanul eltünt egy óriás re- 
pülőgép. Newyorkból jelentik: A Ha- 

amely 

el- 

- Meghalt dr. Novák István. Novák 
István ügyvéd, a kiváló jogász, aki áz 
Ügyvédi Kamara, Mezőgazdasági Bank 
és a közélet sok más munkaterületén 
tevékeny munkát végzett, 76 éves ko- 
rában meghalt. Temetése ma délután 
lesz a köztemetői halottas kápolnából 
- Tizmillió lej kárt okozatt a tüz 

Falticeniben. Jelentettük, hogy az ó- 
királyságbeli Falticeniben nagy tüz 
pusztitott, amely számos házat elham- 
vasztott. A tüz több, mint tizmillió lej 
kárt okozott és az eddigi megállapitá. 
sok szerint gondatlanság okozta. 

Okos ember mem szenved a 
hőségtől, lehüti testét, lel- 
irissiti Szervezetét valódi 
DIANA sésborszesszel. 

- Egy szervezetbe tömöritik Német 
ország egész zsidóságát. A németorszá- 
gi zsidó hitközségek vezetői elhatároz- 
ták, hogy egyetlenegy szervezetbe tö- 
möritik Németország egész zsidóságát. 
- Tovább folytatódnak a zavargá- 

sok Rangoonban. Az indiai Rangoonban 
tegnap tovább folytatódtak a zavargá- 

sok, amelyeknek számos áldozatuk 
van. 
- Betörők jártak a hollandiai ás- 

ványmuzeumban. Amszterdami jelen- 

tés szerint tegnap a leydai ásvány- 

muzeumban betörők jártak és onnan 

hatalmas értékü drágaköveket elloptak. 

A nyomozás megindult. 

- Emelni akarják Franciaország 

ipari termelését. Párisi jelentés szerint 

a minisztertanács elhatározta, hogy a 

francia ipari termelést minden lehető- 

séggel fokozni fogja legalább 14-15 

százalékkal 

- Előkészületek az északsarki utra. 

Sir Hubert Wilkins, a neves sarkkutató 

már megkezdte előkészületeit, hogy 

tására egész repülőraj indult utba. őszel sarkvidéki kutató utra induljon.



fanácskozások a nemzet- 
sazdasási minisztériumban 
(BUCURESTI.) A nemzetgazdasági 

minisztériumban tegnap ülést tartott 
az a bizottság, amely a kereskedelem 
és ipar megsegitésére szolgáló hitelin- 
tézmények megszervezésével és felálli- 
tásával foglalkozik. A bizottság több 
fontos és az egész gazdasági életet érin- 
tő határozatot hozott. Ez a bizottság 
fogja kidolgozni a kereskedelemre vo- 
natkozó statutumokat is, továbbá a ke- 
reskedelmi könyvvezetési törvények 
módositásáról szóló tervezetet. 

ezem 
xnazam 

Bonyodalmak a téslasyári 
szírájk körül 

(CLUJ.) Ismeretes, hogy a városi tég- 
lagyár 200 munkása ezeilőtt egy héttel 
a bérfelemelés körül felmerült ellenté- 
tek miatt sztrájkba lépett. A téglagyár 
igazgatósága a kérdést ugy oldotta meg, 
hogy azonnal a közeli községekből ho- 
zatott munkásokat és azokkal folytatta 
tovább a munkát. Ezzel kapcsolatosan 
ma reggel Berki Ignác téglagyári sztráj 
koló fiatal munkás megjelent az üzem 
kapuja előtt és a községekből idejött 
ideiglenes munkásokat állitólag erélyes 
hangon arra szólitotta fel, hogy a meg- 
kezdett munkát hagyják abba és ne 
törjenek az ő kenyerükre. Minthogy a 
falusi munkások erre nem voltak haj- 
landók, valószinüleg hangos szóváltás 
keletkezhetett közöttük, mert az ügy a 
IV. kerületi rendőrségre került. A IV 
kerületi rendőrség Berkit azonnal elő- 
állitotta és megkezdték a kihallgatását. 

- Az SSAC kirándulása. Az SSAC 
turista szakosztálya vasárnap Recheto- 
ra kirándulást rendez. Vendégek je- 
lentkezhetnek az unit. koll. tornater- 
mében ma este 7-9 órakor 

(CLUJ.) Borzalmas szerencsétlenseg 
történt az éjszaka 1 óra tájban a Ciucea 
melletti poenii kis vasutállomáson. A 
huedini rendőrség szükszavu telefonje- 
lentése szerint, az éjszaka Tamas Gavril 
poenii fiatalember, aki a helybeli 83. 
gyalogezred katonája, valószinüleg sza- 
badságra utazva falujába, eddig még 
meg nem állapitott körülmények kö- 
zött leesett az Oradea felé rohanó 
gyorsvonatról. Ennek következtében 

A szabadságos katona borzalmas 
szerencsétlensége a közcii pocnii 
vasutállomáson 

VII. évfolyam. 1938. 

agyvérzést, koponyaalapi törést 
egyéb sulyos sérüléseket szenvedett. 
A huedini kórház mentőkocsija válsá- 

gos állapotban szállitotta be az ottani 
kórházba, ahol rögtön négy mütétet is 
hajtottak végre a sebészorvosok. A sze- 
rencsétlenül járt közkatona állapota 
igen sulyos és aggodalomra ad okot. A 
huedini rendőrség a katonai hatóságok- 
kal karöltve erélyes vizsgálatot folytat 
a borzalmas baleset tisztázása ügyében. 

z 
es 

hogy utonálló 
(TURNUSEVERIN.) Megrenditő 

esemény játszódott le a közeli Corco- 
va község határában. Gheorghe Botez- 
cu volt csendőrőrmestert multévi de- 
cember 31-ével tartalékállományba he- 
lyezték és a volt csendőraltiszt azóta a 
községben levő kis birtokán gazdálko- 
dott. Érthető, hogy a volt hatósági kö- 
zegnek több ellensége volt, akik azért 
haragudtak reá, mert hivatalos tény- 
kedéseiben szigoruan betartotta a fenn.- 
álló törvényes rendelkezéseket 

A csendőrőrmester az elmult éjjel 
hazafelé tartott falujába, amikor az 
országuton két régi haragosa: Draescu 
és Mandrut falusi gazdálkodók megtá- 
madták, majd ütlegelni és fojtogatn, 
kezdték. A volt csendőraltiszt nem 
birt támadóival, akik hatalmas kőda- 
rabbal a fején sulyosan megsebesitet- 
ték a szerencsétlen embert. Dulakodás 
közben érkezett a helyszinre kocsijá- 

Lelőtte a fővárosi ügyvéd a volt 
csendőrőrmestert, 

val Traian Manolescu fővárosi ügyvéd, 
aki abban a hiszemben volt, hogy a 
volt csendőr utonáló, aki a falusiakat 
megtámadta. Hogy tehát a gazdálko- 
dók segitségére siessen, leugrott a ko- 
csiról, előrántotta revolverét és öt lö- 
vést adott le a vélt rablóra. A csendőr- 
őrmester sulyos sebekből vérezve, esz- 
méletlenül terült el az országut porá- 
ban. A támadók felhasználva az ügy- 
véd jóhiszemü, de sulyos félreértését, 
nyomtalanul eltüntek az éj leple alatt. 
A sulyos belső sérüléseket szenvedett 
örmestert beszállitották a kórházba, 
ahol gondos ápolás alá vették, de nem 
biznak felépülésében. Traian Manoles- 
cu ügyvéd, amikor megtudta a való 
tényállást és azt, hogy ártatlan embert 
lőtt le, önként jelentkezett a rendőrsé- 
gen, amely kihallgatása után szabadon 
bocsátotta ugyan, de folytatja ellen az 
eljárást 

- Ma van a Kath. Kör. Anna-bálja. 
A Kath. Kör hagyományos nagysikerü 
Anna-bálját ma, szombaton este ren- 
dezi meg Kogálniceanu 7. szám alatti 
helyiségeiben. 

- Az ujonnan kinevezett rendőrtisz- 
tek eskütétele. Bucurestiben Calinescu 
belügyminiszter előtt szép ünnepség 
keretében ment most végbe a 202 ujon 
nan kinevezett rendőrtiszt és detektiv 
eskütétele. e 

- Enmlékülést tartottak több olasz 
egyetemen Mária anyakirályné tiszte- 

Mémetországaz egyiklegnagy cbb 
szállitója Sranciacrszágnak 

(BERLIN.) A német sajtó a német- 
francia kereskedelmi tárgyalások ügyé- 
vel foglalkozik, 
rendkivül lassan halad előre. A lapok 
rámutatnak arra, 
befejezésének késedelmessége sajnála 
tos körülmény, annál is inkább, mert a 

amely a jelek szerint 

hogy a tárgyalások 
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VÉRES CSATA DUL A 
JANGCSE VÖLGYÉBEN 

(SANGHAI.) A japán és kinai Csap, 
tok között ideérkezett hirek szerint 
órája rendkivül elkeseredett véres Csat 
dul a Jangcse völgyében. A harcokb i 
mindkét részről igen nagy vesztesége 
ket szenvedtek. i 

Megmérgezte magát 
az Ismerinevü lestőművég, 

lelesége 
(BUDAPEST.) Ma hajnalban titokza. 

tos tragédia játszódott le Budán a Ró. 
zsadombi-ut 5. számu villájában. 
villa müterem-lakásában eddig isme- 
retlen okból világitó gázzal megmer. 
gezte magát Kelemen Emil, ismertnevü festőmüvész fiatal felesége. A kihivott mentők életveszélyes állapotban észál- 
litották kórházba. Orvosai remélik 
hogy a fiatal asszonyt, akinek tette 
rendkivül nagy feltünést keltett, sike 
rül megmenteni az életnek. Egyes h. 
rek szerint a fiatal nőt anyagi gondok 
kergették volna az öngyilkosságba. 

LEGUJABB SPORT 

lezojlott a Bindca-üey 
ulolsó telvonása 

(BUDAPEST.) A Magyar Labdarugó 
Szövetség egyesbirója, Berta Sándor dr. 
tegnap este hozta meg döntését a ten- 
geri kigyóvá dagadt Bindea-ügyben 
Az egyesbiró beigazoltnak vette Korá- 
nyi bünösségét és ezért julius 29-től 
augusztus 27-éig eltiltotta a játéktól és 
egyben 100 pengő pénzbüntetéssel suj- 
totta. Az itélet meghozatalánál az egyes 
biró figyelembe vette Korányi fedhe- 
tetlen sportmultját és azt, hogy az in- 
zultust Bindea kihivó magatartása idéz- 
te elő. Ezzel az ügy végleg lekerült a 
napirendről. 

Megolcsalt a mindennapi 

a legtöbb árut külföldről az Egyesült 
Államok, Anglia és Belgium szállitják, 
amelyek vetélkednek az elsőségért. A 
külföldi szállitó államok sorában utá- 
nuk aztán közvetlenül Németország 
következik. Tehát a két ország feszül- 
tebb politikai viszonyai ellenére isa két ország árucsereforgalma igen ked- 

vezően alakul. Franciaország számára 
gazdasági összeköttetésük igen kedve- 
zőek. 

letére és emlékezetére. Rómából jelen- 
tik: A római siennai és perrugiai egye 
temeken, ahol nagyszámu román hall- 
gató is van, emlékünnepségeket ren- 
deztek Mária anyakirályné tiszteletére 
és emlékezetére. 

- Visszavonták a feljelentést a 
hipnetizmussal megvádolt szabósegéd 
ellen. Beszámoltunk arról a fantaszti- 
kusnak látszó szenzációs hipnotizálási 1 
jellegü bünvádi feljelentésről, amelyet 
Czégeni Sándor 15 éves szabóinas, il- 
letve hozzátartozói tettek a rendőrsé- 
gen Székely Endre helybeli szabósegéd 
ellen A vád ugyanis az volt, hogy ne- 
hány hónappal ezelőtt az egyik Horea 
uccai szabómesternél a szabósegéd a pa 
naszos inasgyereket egy pénteki na- 
pon állitólag meghipnotizálta volna és 
azóta sulyos beteg. A kisfiu nagybáty- 
ja a továbbiakban előadta feljelentésé- 
ben, hogy unokaöccse attól a perctől 
kezdve, amióta meghipnotizálták, nem 
tud aludni, reprodukálhatatlan kifeje- 
zéseket használ és hogyha történetesen 
a széken ülve nehány percig elszundi- 

kál hirtelen felriad gyötrelmes álmai- 
ból és toporzékolni kezd. A felek ki- 
hallgatásának befejezése után a valla- 
tást végző rendőrtisztviselő ugy intéz- 
kedett, hogy a gyereket egy helybeli 
ideggyógyásszal két éjszaka megfigyel- 
teti, majd klinikára is utalták orvosi 
vizsgálatra. Végül a szakértő orvosok 
mindannyian azt állapitották meg, 
hogy a fiu sulyos epilepsziás. Az ügy 
igy tehát befejezést nyert, illetve Czé. 
geniék visszavonták a feljelentést a ö 
megvádolt Székely Endre szabósegéd 
ellen, akinek ügyében igy most min- 

mandzsu különitmény megkisérelte ei- 
foglalni a Slanglufengtől 2 kilométer- 
nyire fekvő magaslatot. Ezt a vidéket a 
szovjet birtokolja most, de a japánok 
és a mandzsuk vitatják a birtoklás jo- 
gosságát. 
határőrök felvették a harcot, ugy, hogy 
a japán és mandzsu különitményeknek 
végül vissza kellett vonulnia, mindkét 
részről jelentős a veszteség. 
szövjet követ 
miatt a japán külügyminisztériumban 
erélyes tiltakozást jelentett be. 

kijáratánál tegnap este a zendülők egy 
kisebb csoportja és a karhatalom között 
volt kisebb összetüzés, 
hány áldozata van. A karhatalom azon- 
ban teljesen szétszórta a zendülőket és 
most már minden vonalon teljesen 
helyreállott a rend. 

nap esti canaei véres összecsapásnál a 
zendülők menekülő 

nek mindkét részről 
van. A zendülés fejei megszüktek 

Hitler szárnysegéde ttkostár- 
syalásokat folytatott a fran- 

cia fővárosban 
(MOSZKVA.) A Tass ügynökség je- 

entése szerint, pénteken egy japán- 

A különitménnyel a szovjet 

A tokióúi 
az ujabb határincidens 

TELJESEN LEVERTÉK A 
KRÉTAI ZENDÜLÉST 

(ATHEN.) Canea városának egyik 

amelynek né- 

A legujabb hiradások szerint a teg- 

csoportja tüzött 
ssze a karhatalommal. Az összetüzés- 

számos áldozata 
és 

denféle eljárást beszüntettek vele közülök eddig csupán egyet sikerült 
szemben, mert az amugysem valószi- letartóztatni, akinek nevét titokban 
nünek látszó vádak teljesen megdőltek. Htartják 

felülvizsgálta a közszükségleti 
árait és ennek megfelelően a kenyér és 

menüárakat is, ! 
szabadkereskedelem kialakulására biza 

henverünk 
(CLUJ.) A város vezetősége az ár- 

vizsgáló bizottság jelentése alapján ujra 
cikkek 

liszt árát leszállitotta. Csökkentette d 
a tüzifa árát viszont 

Az uj árak: Nullás liszt 10.50 lej, 4-es 
liszt 10 lej, 5-ös liszt 9.50 lej, 6-os liszt 
9 lej. Fehén kenyér 9.50 lej, félbarna 9 
lej, barna 8.50 lej. ' 
Menüárak: I. oszt. éttermekben 25 lej, 

II. oszt. éttermekben 20, III. oszt. étter- 
mekben 16 lej. 
A tehéntej árát 5, a bivalytejét 6 lej- 

ben állapitotta meg a város vezetősége. 

VÁLTAKOZÓ SIKEREK 
(SALAMANCA,) A nemzeti csapatok 

tegnapp heves légiharcokat vivtak, 
amelynek során számos ellenséges re- 
pülőgépet lelőttek. Ugyanakkor rend- 
kivül heves offenzivát kezdtek Jague 
tábornok, a leridai győző vezetésével a 
köztársaságiak ellen. 
A köztársasági hadiszállás ezzel egy- 

időben Gandesa körüli ujabb sikerek- 
ről ad jelentést. Az előtörésnél a Badon 
hegy körül öt magaslatot elfoglaltak és 
300 foglyot ejtettek, jelentős hadianya- 
got zsákmányoltak és számos ellensége- 
repülgépet lelőttek. 

WIEDEMANN KAPITÁNY 
TITOKBAN PÁRISBAN JÁRT 

(LONDON.) A Daily Herald hiradása 
szerint Wiedemann kapitány, Hitler 
szárnysegéde minden francia cáfolat i 
ellenére két napig a francia fővárosban 
tartózkodott. A lap részleteket is közöl i 
idevonatkozóan. A kapitány a Ritz- 
szállodában találkozott Hohenlohe her- 
cegnővel, aki az angol előkelő körökbe 
bevezette Wiedemannt. A kapitány Pá- 
risban francia barátaival és egy magas 
rangu angol politikussal tárgyalt. Egyéb 
ként gépkocsin érkezett a francia-né- 
met határra és ugy folytatta utját Páris 
felé, ahonnan tegnap este a legnagyobb 
titokban eltávozott ismeretlen irányba, 
Lehet, hogy hazatért Németországba, 
lehet, hogy Londonba utazott. A hir- 

este 9 órai kezdettel 

ünnepélyt rendez a Hargita-kertben. (Str. 
Pasteur 31.) 

LESZTINÁBAN. 
szerint, 

között Tulkarem és Kalkilie 

- Bonyodalmak a finn gőzösök orosz 
országi visszatartása miatt. A szovjet 
hatóságok legutóbb több finn kereske- 
delmi gőzöst ismeretlen okból vissza- 
tartottak. A finn kormány most helsin- 
kii hiradás szerint, utasitást adott a 
moszkvai finn köveetségnk, hogy ebben 
az ügyben a szovjet kormánynál hala- 
déktalanul tegyen megfelelő lépéseket 
a legfoglalt hajók szabadon bocsájtá- 
sára. 

- Dr. Bródy Bella fogorvos vissza- 
érkezve, rendelését megkezdte. 
- Az Olympia kerti ünnepsége. Az 

Olympia sportegyesület ma, szombaton 

nagyszabásu kerti 

UJABB MERÉNYLETEK PA- 
Jeruzsálemi hiradás 

Palesztina területén tegnap 
smét több merénylet történt. Többek 

vonalon 
smeretlen tettesek megöltek két ara- 
bot. Más helyekről bombamerénylete- 
ket jelentenek. ; : 

- Erősen dagad a franciaországi ká- 
bitószer-botrány. Párisból jelentik: Az 
Isac Leiserrel kapcsolatosan kipattant 
nagy kábitószer 1 
erősen dagad. Tegnap a rendőrség szá- 
mos libanoni és levantei állampolgárt 
tartóztatott le, akik ugyancsak bele van 
nak keveredve a nagy csempészésbe, 
amely még további 
igér 

csempészési botrány 

szenzációkat is 

a 

-
a
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málnásu Tivadar: 

Az elmult hét nap alatt több erőtel- 
jesnek ehető békeszózat hangzott el, 
anélkül, hogy Európa kátyuba került 
kibontako- si szekere csak egyetlen lé. 

péssel is előbbre haladhatott volna. A 
jóba-rosszba immár régen beletörődött 
nemzetközi közvélemény annyira meg- 
szokta ezeket a bizonyos bonyodalmas 
kérdések kiküszöbölését célzó igérete- 
ket, hogy talán el sem hinné, ha véore 
egy, csak egyetlenegy problémát köz- 
megelégedésre el is intéznének. Igen, 
mert az utolsó években ez alig-alig si- 
került, sőt nyugodt lelkiismerettel el 
jehee mondani, hogy egyáltalában nem 

ja sikerülhetett, mert hiányzott hozzá 
az a jószándék, amely minden tökéletes 
munka legfontosabb kelléke. A követ- 
kezmények számtalanszor igazolták is 
ezt a szomoru igazságot. A békeszóza- 

tokat kellő mértékben értékelve tehát, 
nyugodtan meg lehet állapitani, hogy 
Páris, Klagenfurt és London megnyilat 

kozásai nem voltak erőteljesek és meg- 
győzőek, mert ismét csak kérdőjeleket 
hagytak maguk után. Terjedelmében 
mindenesetre Chamberlain miniszterel- 
nök vitte el a pálmát mert ő mindent 
felőlelt, mindenről véleményt mondott, 
ami Európában fenyegető anélkül azon 
ban, hogy csak egyetlen bizonyosságot 
szolgáltatott volna, Hess nemzeti szo- 
cialista miniszter már rövidebb volt va- 
lamivel és Bonnet külügyminiszter Pá- 
risban egyenesen szükszavunak mutat- 
kozott. A refrain azonban mindhárom 
beszédben az volt, amelyet a világhá- 
boru óta egyetlenegyszer sem felejtet- 
tek el és pedig a világ nyugalmának 
tartós biztositása, a háborunak - ha 
kell, háboruval való - megakadályo- 
zása, egyetlen szóval: a béke. A béke, 
amelynek lepedőjébe már régóta bele- 
törülközik a legszélsőbb jobbtól a leg- 
szélsőbb balig minden árnyalat politi- 
kusa... 

Bonnet a London-Páris tengely tö- 
kéletességét hangoztatta és a radikális 
párt intézőbizottsági ülésén a legszük- 
ségesebb jónak minősitette a két de- 
mokrata állam összefogását. Megálla- 
pitotta, hogy csak a közös külpolitikai 
irányvonal vezet a boldogitó Elisiumba, 
de elfelejtette a spanyol kérdést és a 
csehszlovákiai problémát mgvilágitani 
Őriási kérdőjel maradt, hogy mennyi- 
ben egyeztethető össze Páris szövetségi 
viszonya Moszkvával és barátsága Lon- 
donnal, amikor a Foreign Office a leg- 
teljesebb semlegességet és a komitern 
a százszázalékos beavatkozást sürgeti? 

Még szerencse, hogy ott volt a boldogi- 

tó béke, amelynek hangoztatása fátyolt 
birthatote a hiányosságokra 

Héess Rudlof, a Führer helyettese, a 
német diplomáciát a kiengesztelődés fe- 
hér bárányaként irta le. A Harmadik 
Birodalom egyetlen célja, szerinte, az 
általános nyugalmi helyzet megterem- 

tése, ápolása és fejlesztése. A Krupp 
Müvek is csak azért termelik a fegyve- 
reket, mert a békét csak ezek biztosit- 
ják hathatósan. Ebben az utóbbi álli- 
tásban hatalmas igazság is rejlik, olyan, 

amelyet már évszázadok előtt is ismert 
az emberiség. Hess miniszter sem mon- 
dott tehát ujat és amit mondhatott vol- 
na elhallgatta. Ő is a békét éltette a 
mondhatók helyett, amikor egyszerüen 
elsiklott a szudeta-német kérdés és ami 
a Harmadik Birodalomra nézve a leg- 
életbevágóbb, a nyersanyag-lelőhelyek, 
másszóval: volt gyarmatainak problé- 

mája felett. Pedig az a bizonyos nem- 
zetközi közvélemény elsősorban is ar- 

ra let volna kiváncsi, hogy mi törté- 

nik, ha Konrad Henlein pártja minden 

engedményt keveselni fog? És mi tör- 

ténik, ha a gyarmatkérdést ismét el- 
odázzák? Ha a négyéves gazdasági terv 

Programpontjainak legkegyetlenebb be- 
sttt 

* Halász József szerkesztőnk, a rendes 

hétvégi külpolitikai összefoglalások kiváló 
irója sulyos beteg. Ezért betegsége idején 

ezeket a hétvégi összefoglaló külpolitikai 
cikkeket Málnásy Tivadar, lapunk külpo- 

.. 

KÜLPOLITIKAI KRÓNIKI 
tartása sem tudja megoldani a keserü 
valóságként fenyegető élelmiszer-kér- 
dést, amelyet politikai sikerekkel csak 
ideig-óráig lehet leleplezni? A német 
nemzet politikusainak igazán nincs ró- 
zsás helyzetük és hatalimas önmegtar- 
tóztatás kell ahhoz, hogy a mindennapi 
hiányok mellett éppen a legégetőbben 
szükségesről, gyarmataikról ne beszél- 
jenek 
Még talán látszólag Chamberlain mi- 

niszterelnöknek volt és van legköny- 
nyebb dolga A brit nemzet odahaza 
nem áll válaszut előtt, mint Páris népe 
és nincsenek mindennapi gondjai, mint 
a Harmadik Birodalomnak. De ez csak 
látszólag van igy mert valójában iga- 
zán csak a hatalmas British Empirenak 
van veszitenivalója. Amikor Chamber- 
lain miniszterelnök a spanyol polgár- 
háboruról, a prágai belhelyzetről, a brit 
-olasz egyezmény életbeléptetéséről 
stb. beszélt, akkor bizonyára a palesz- 
tinai kérdésen átszüremlő arab sze- 
paratista fellángolás, az indiai evolu- 
ciós mozgalom, az ausztráliai dominium 
védetlensége, a Singaporeba, Hong- 
kongba, Sanghaiba invesztált milliár- 
dok, a fenyegető Kanada-USA barát- 
kozás és az ezekkel kapcsolatos várha- 
tók jártak az eszében. Nehéz, hatalmas 
vagyont gyüjteni, de nehezebb azt meg 
tartani. A brit kormányfőnek el lehet 
hinni, hogy valóban kivánja a békét, 
mos igen, mert elég Pandora szelencé- 
jét csak pillanatra kinyitani, hogy hely 
rehozhatatlan következmények származ 
zanak belőle. A brit birodalom lázas 
fegyverkezése is arra mutat, hogy az 
United Kingdom vezetői tisztában van- 
nak a vesztienivalókkal Szük látókörü- 
ség lenne azt gondolni, hogy Nagybri- 
tánia egyes csoportok ellen, vagy mel- 
lett fegyverkezik Anglia mindenki el- 
len fegyverkezik, aki ellene támadhat 
(és az érdekek össze-vissza kuszáltságá- 
ban alig van határvonal a barát és az 
ellenség között) és mindenki mellett, 
akit pillanatnyi érdekei hozzáhajthat- 
hak. Chamberlain miniszterelnök tehát 
alsóházi beszédében a béke és a meg- 
nyugtató szavak hangoztatása mellett 
„csak"ezeket a kérdőjeleket hagyta ma- 
ga mögött... 
Ezért nem voltak meggyőzők a béke- 

beszédek. 

Hodzsa miniszterelnök nemzetiségi 
statutumtervezete azt a hatást váltotta 
ki, amelyet vártak azok, akik a cseh- 
szlovákiai s a középeurópai helyzetnek 
az Anschluss folytán bekövetkezett vál 
tozásával tisztában voltak. Valójában 
nem is okozhatott tehát meglepetést 
az, hogy a prágai kormány igyekezett 
jelenlegi államrendjének keretébe bele 
illeszteni azt a sok engedményt, ame- 

lyeknek megadása már tul kivánkozik a 

megszabott kereteken Ez azonban nem 

sikerülhetett tökéletesen, mert régi sza 

bály, hogy egyszerre csak egy nyereg- 

ben ülhet az ember, Hodzsa miniszter- 

elnök is tudta ezt és ezért legelsőren- 

dübb diplomáciai elgondolás volt ré- 
széről a brit tanácsadó meghivása. 
Miért ne tegyen igazságot lord Runci- 
man ott, ahol a parlamentáris rendsze- 
ren felépült demokrata kormányzat 
nem adhat további engedményeket anél 
kül, hogy saját magát ne hozná a leg- 
bonyolultabb helyzetbe? Hátha a meg- 
oldás amolyan egyszerü Kolumbusz to- 
jása? Lehet. De bár tojás van elég, Ko- 
lumbusz mégis csak egy akadt ezen a 
földön... 

" 

Barcelona már megadta a benemavat 
kozási konferenciának hozzá intézett 
felszólitására vonatkozó választ. Elfo- 
gadta az önkéntesek hazaszállitására 
vonatkozó tervet Ebben megelőzte Bur 
gost, ahol bizonyára későbben jönnek, 
vagy jöttek rá azokra a módszerekre, 
amelyek segélyével az „önerőből" való 
küzdelem látszatát meg lehet teremte- 
ni Mindez azonban mit sem változtat a 
lényegen. Ez pedig nem más, mint a 
legborzalmasabb harc, a testvérháboru 
további folytatása. A többé-kevésbé 
bombabiztos határokon tul álló szem- 

lélő előtt továbbra is mindegy marad, 
hogy vajjon az Azana, vagy a Franco- 
frakció kerül-e uralomra, ha közömbös 
és lélektelen, és fájni fog, ha huma- 
nista. Akit pedig ezen felül is érdekel, 
tovább izgul, mert a business-t szima- 
tolók számára mégis csak jó üzletnek 
igérkezik a porig rombolt állam ujjá- 
épitésének óriási lehetősége. A lavinát 
az érdeklődés e fajtája inditotta meg és 
ezek a csoportok végig is fogják izgulni 
a finálét. Igy van, mert azon már tul 

vannak a gondolkozni tudók, hogy az 
elesett millió lélek halálát a politikai 
különbözőségek okozták de afelől biz- 
tosak, hogy a polgárháboru is jó üzlet 
lehet, ha kellő készséggel adminisz- 
trálják. 

* 

Csodálatosan gyorsan véget ért a 
mandzsuriai határsértésből keletkezett 
kelet helyzeti feszültség, pedig már- 
már számitani 

Kelet „poroszai" 

jai, Tirpitzei, sőt II. Vilmosai voltak. 
Ők jól tudják, hogy az orosz medve szi- 
vósságával szemben a párduci simaság 
és mozgékonyság sem sokat számit, kü- 
lönösen amikor nem lehet bemenni a 
barlangjába. Takarodót fujtak tehát ez 
egyszer és Tokió e gesztusa nem volt 

Igen, 

éppen 
gondosan őrzött ismeretlenségénél fog- 
va sok olyast sejtet, amelyet a kapita- 
lista államokban köznyelven belső za- 
varoknak neveznek. Bólintott tehát a 
kezdeményezésre és maradt minden a 
régiben. A végtelenül nagy Kelet-Ázsiá 
ban egy kis terület ide vagy oda - mit 
sem számit Különösen akkor nem, ha 

alkalmatlan Moszkvának sem. 

mert a nagy „terra incognitc" 

voltaképpen nem is a sajátról van szó 

lehetett az 1905 évi 
orosz-japán háboru megismétlődésére 

azonban jobb diplo- 
maták, mint a világháboru Reventlov- 

Continental 
petroleumgáz, vihar 
és ivlámpákkal érjük 

el. Vezérképviselet: 

s. a. n. BuUcUREST! 
cLUJI EGYEDÁRUSITÁS: 

STR. MEMORA NDULUI 13 

Meg fognak egyezni tehát, mert semmi 
sem könnyebb, mint a harmadik bőrén 
meggazdagodni. Az a harmadik pedig 
Kina, amely kiaknázatlan természeti 
kincsekben egyik leggazdagabb állama 
a világnak. Ezért érdemes még meg- 
egyezni is, bár a megegyezések hozama 
csak évtizedek multán jelentkezik... 

Az elhagyott 
gépirónőbosszuja 
(LONDON.) Miss Glady Johnson két 

éven át egy londoni cégnél, mint gép- 
irónő kereste meg kenyerét. Egyik na- 
pon azután a cég főnöke minden meg- 
okolás nélkül elbocsátotta a tisztviselő- 
nőt. A fiatal leány bosszut forralt a 
cégfőnök ellen. Hosszas töprengés után 
különleges módszert talált ki, amivel 
nemcsak a főnököt, hanem magát a 
céget is sulyos összeggel megkárositot- 
ta Glady Johnson egyik barátnőjénél 
helyet foglalt a telefon mellett és on- 
nan percenként felhivta egykori cégve- 
zetőjét Ezzel azt érte el, hogy azok, 
akik a céggel teleftonon érintkezésbe 
lépni akartak, nem jutottak szóhoz, 
mert a telefon állandóan foglaltat jel- 
zett. A legtöbben kénytelenek voltak 
elgyalogolni a céghez, ha ügyüket elin- 
tézni akarták. Glady trükkje sokkal job 
ban bevált, mintsem azt hinni merte 
volna. Nemcsak az üzletfelek, hanem 
maga a cégvezető és a cég alkalmazot- 
tai is kimondhatatlan idegtorturán es- 
tek át az állandó foglalt telefon miatt. 
A cég irodahelyiségében tartózkodók 
helyzetét megnehezitette az is hogy a 
telefon állandóan berregett. Nem lehe- 
tett elnémitani. 

Az elbocsátott tisztviselőnőnek ez a 
bosszu mindezek tetjében egyetlen fil- 
lérébe sem került Ugyanis, még mi- 
előtt a pénzdarab a készülék perselyébe 
hullott volna, letette a hallgatót A 
pénzdarab tehát visszaesett és igy sza- 
bályosan ujból tárcsázott. A telefon a 
cégnél ujból csengett és kifelé állan- 
dóan foglaltat jelzett. 

Az idegileg erősen megviselt alkal- 
mazottak hiába ültek a készülék mellé, 
nem tudták eléggé gyorsan felemelni 
a hallgatót, ha pedig ez egyszer-kétszer 
sikerült is, a telefondrót másik vé- 
gén egy hang sem jelentkezett. Ez idő 
alatt is foglaltat jelzett a készülék, ugy, 
hogy a városból a céget felhivni teljes 
lehetetlenség volt. 

Zök 7 

ű ; iát it 

a 

itikai munkatársa irja meg. 

Glady Johnson naponta kétszázszor 
hivta fel egykori főnökét. Öt napon át 
ment ez igy és Glady kiadása mindösz- 
sze tiz pennyre rugott. Egyszer azután 
rajtakapták Épp abban a pillanatban, 
amikor a postahivatalban felhivta a 
céget Ugy a cég, mint maga a postahi- 
vatal Miss Glady Johnson ellen kárté- 

rités cimén pert inditott. 

Gazdája sirját őrzi éjjel-nappal 
egy hüséges kutya, Budapestről jelen- 
tik: Hat héttel ezelőtt temették el Iga- 

ron Medgyaszay Lukács földbirtokost 
A temetésen a gyáskocsi mögött kisérte 
gazdáját utolsó utjára Medgyaszay Tisza 

nevü kutyája, A hüséges állat, akit gaz- 

dája nagyon szeretett, azóta éjjel-nap- 

pal őrzi a földbirtokos sirját az igari te- 

metőben Többször megpróbálták már 

Tiszát visszavinni Medgyaszayék házá- 

hoz, de nem sikerült. A kutyát a temető 

gondnoka élelmezi, aki mindennap oda- 
viszi a földbirtokos sirjához a hüséges 

Tisza eledelét. 



Jtirdetést 
lapunkra telveasz 

könyvüzlet is. Memoranduliu 16. 

Apréhirdetések 
............... 

APROHIRDETÉSI DIJAINK: 
Szavanként ! lej, kezdő és vastagbetüvel körrel együtt eladó Str. Nic. Romano 5. 

Értekezni este 6 után. 2 lej, nagy betükkel 3 lej. Ha a cim a 
kiadóhivatalban van, vagy a hirdetés je- 
ligés, ugy kezelési költség cimén 5 lej fi- 
zetendő. A legkisebb hirdetés 10 lej. 

Apróhirdetéseket csak előzetes fizetés el- 
lenében veszünk fel. Jeligés levelek, vagy 
cimek után a hirdetés számára való hivat- 
kozással a kiadóhivatalunkban lehet érdek 
lődni délelőtt 8-tél este 7-ig. 

LEVELEZÉS 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, 
Háns és gyémánt köveket megveszek. Ta- 
karékossági könyvecskére kiszolgálok. 
Resner ékszerész. Cluj, Regele Ferdinand 

(v T8352 

lálonk hullámosan 6 havi 
garancia mellett 150 lejért. 

Garantált speciális hajfestés bár- 
mily szinre. Tartós viz, vasondo- 
lálás, hajvágás, manikür. Regele 
Ferdinand 30. Apostol gyágytár 

mellett. 
ó 

INTELLIGENS csinos vagyonos barna 
leány ezuton keresi ismeretségét nyugdij 
képes vagy vagyonos nősülni akaró 460 
éven felüli férfinek. „Nincs ismeretségem" 
jeligére. (7169) 

LEVELEZNE házasság céljából intelli- 
gens vagyonos özvegyasszony 45-50 év kö 
rüli vagyonos jómegélhetésü vagy nyug- 
dijképes férfivel. Leveleket „Nem bánja 
meg" jeligére. (7168) 

FÜGGÖNYSZÖVET valódi vert csipké- 
ből, gazdag mintaválasztékban kivánt mé- 
retben kapható „DER BESC" függöny- 
kellék szaküzletben Gólya-áruház feletti 
emeleten. Állandó mintaterem. (V 6936) 

ADÁS-VÉTEL 
ARANY fogakat, gyémánt és brilliáns 

tárgyakat (akár tört állapotban) állandóan 
veszünk. Casa Orologelot, Ema VWeisz, 
Cluj, Piata Mihai Viteazul 11. (r895) 

ELADÓ 1 és háromnegyed hold szak- 
szerüen ültetett fiatal gyümölcsös, verő- 
fényes oldalon, viz és villanyvezeték, uc- 
casorban, házépitésre is alkalmas, közel a 
városhoz, autóbusz járat. Tulajdonos: Str. 
Elisabeta 52. Vernesné. (7198) 

ALKALMI ebédlők, hálók, mindenféle 
butorok olcsón eladók. Beraktározást vál- 
lalok, használt butort veszek. Butorraktár 
Calea Victoriei 25. (5527) 

HAZASTELEK, egy szobával eladó. Str. 
Ovidiu 3. (6837) 

ELADÓ kifogástalan állapotban levő 6 
nyitott turakocsi (amerikai), mely 

en nagy turára azonnal igénybe ve- 
.Cimeket „Turakocsi" jeligére a ki- 

adóba. (V T 1006) 

TOPOLYAHAÁLÓ, mindenféle butorok 
olcsón eladok. Cal. Decebal 2. Veszek hasz 
nált butort. (6485) 

ELADÓ családi ház Str. Ciocárliei 38. 
Rapid' autóbusz iroda környékén. (7009) 

BEKÁS-kapu mellett vadonatuj szoba, 
hás ház, gazdasági épületek, kut, be- 

gy hold parcellázásra alkalmas 
Regina Maria 8. sz., 

he 

eladó. Str. 
első emeleti irodában. (Pé814) 
ELADÓ szép napos gyümölcsös kertes 

1 b71) 
PARCELLAÁK REGELE FERDI- 
ingatlannál kezdődő, Str. Gojdu- 

5 miniszterileg engedélyezett, 
n modernül elkészitendő 10 

s BELVÁROSI uj uccában. Ér- 
ni Cal. Regele Ferdinand 72, vagy 

echal Foch 44, földszint, kapualatt bal- 
ra, harmadik ajtó. (v 7085) 

INGYEN moshatja selyem ruhanemüit és 
harisnyáját. mert minden vevőnek adunk 
egy próbacsomag szappanpelyhet. Hein- 
rich. Str. Memorandului 4. (7 962) 

MEGÉRKEZTEK a Kovács-bodegába, 
P. Mihai Viteazul 17., Tárnava-Micá i 
Baálcaci-ci fajborok. Bálcaci-ci Ringatója 
kivitelre 22 lej. Okvetlen késtolja meg! 

(T1032) 

EGY Hofer malomjárat 36-os francia 
kővel, 10 HP motorral, mely original ko- 
csin áll, külön is eladó. Kati Márton, 
Hieirn ; (v T1040) 

tot, pongyola és ruhamaradékot. Calea Re 
ggele Ferdinand 53, udvarban. 

ni Str. Grigorescu 39. (7144) 

FÜRDÖHENGEREK 137 és 15" kom- 
plett felszerelve eladók. Strauch, Piata 
Unirii 22. (7146) 

EELADÓ kovácsolt satu. Str. G. Támas 6. 
(7147) 

FAVÁGOGEÉP (jókarban levő) munka- 

(V 7164) 

ELADÓ dió ebédlő. Str. lon Ursu 10, 
Str. Grigorescu 94. mellett. (7137) 

forgalmasabb helyén. Fényes berendezés. 
Biztos megélhetés. Levelet: „Jó befektetés" 
ijeligére a kiadóba kérek. 

bet fizetek, dus választékban eladok. Grün 

szek, eladok. Hivásra 
Unirii 18. 

ban eladó. Katona, Cluj, Calea Traian 33. 

LEGOLCSÓBBAN vásárolhat selymet, 
tobralkót, kreppet, vásznat, zefirt, batisz- 

(7143) 

ELADÓ házhely 500 négyzetméter. Str. 
Lemeni (a Fántánelei mentén). Érdeklőd- 

] (7148) 
SÜRGÖSEN eladó, kiadó vendéglők, 

szállodák, bodegák helyben és vidéken. Ér 
tekezni: Str. Baba Novac 2. Silónál 

ŐŐCSKA ruhákat, télikabátokat veszek, 
igen nagy választékban 
Grünfeld, Str. Reg. Maria 14. 

orn- 
pek és alkatrészek olcsón kaphatók. Kér- 

eladok. 
(6705) 

KIVALÓ minőségü kerékpárok, varrógé- 

olcsón 

jen árajánlatot Grohs E, Tárgumures Str. 
Calarasilor 19. (V 6137) 

ELADÓ női és férfifodrászat a város leg- 

(6671) 
ŐCSKA ruhákért, télikabátokért legtöb- 

feld, Str. Regina Maria 6. (6773) 

HASZNAÁLT ruhákat, télikabátokat ve- 
házhoz megyek. P. 

(P 9554) 

INTERNATIONAL traktor kitünő kar- 

(7073) 

ÖCSKA ruhákat veszek és eladok. 
Grünfeld, Str. Memorandului 6. (7027) 

sőSs szalonna, fehér, nagyobb mennyi- 
ségben eladó. Szakács mészáros, P. M. Vi- 
teazul sátor. (7077) 

ÜZLETHELYISÉEG komfortos lakással 
eladó, vagy kiadó. Str. Remus 17. (7120) 
ÖCSKARUHÁKÉRT legtöbbet fizetek 

olcsón eladok. Tegyen egy próbát. Str. 
Memorandului 4. (P9860) 

Az utlevet 
és vizumrendszer lejárt! 
Ezután mindenki vehet heti 50 lej rész- 
letfizetésre I-a, kézzel készitett női és 
férfi cipőket, szandálokat és női fehér 
cípőket leszállitott olesó árakon. 

„ARCO" 
elpőkereskedelmi vállalat, Str. Memo- 
randului 25. Telefon: 18-25. 

SZÉP kivitelü diófa kombinált szekré- 
nyek és hálószobák eladók asztalosnál, 
Diana fürdő udvarán, bejárat a Str. Go- 
ga-n. (7194) 

BELVÁROSBAN jövedelmező ház ol- 
csón eladó. Cim: Demeter János ügyvéd, 
Str. Bratianu 29. (T1038) 

650.000 OPERÁHOZ 5 percnyire 3 családi 
lakásból álló, vasbeton épitményü, uj mo- 
dern homlokzatu gyönyörü emeletes bér- 
ház, 62.000 lej évi bérjövedelemmel eladó. 
sándor bizományos, Cal. Victoriei 13. 

(T 1044) 

UJ kitünő Schunda koncert cimbalom 
olcsón eladó. Házmester, Str: Modovei 2. 

(7107) 

UJ fehér modern gyerekkocsi olcsón el- 
adó. Házmester, Str. Moldovei 2. (7108) 

370.000 BELVÁROSI részen, ujonnan és 
tömören épült szép, modern kivitelü ker- 
tes családi ház - eltávozás miatt - sür- 
gősen eladó. Sándor bizományos, Cal. Vic 
toriei 13. (T 1043) 

ELADÓ egy massziv fegyvertartó. Str. 
Toma Jonescu 6. (P 9855) 

780.000 KÖZISMERT kitünő bérnegyed- 
ben 3 szép családi lakásból és minden mel 
lékhelyiségekből álló, fenséges fekvésü, 
gyönyörü kertes bérház jó jövedelmező- 
séggel - áthelyezés miatt sürgősen 
eladó. Sándor bizományos, Cal. Victoriei 
13. szám. (T 1042) 

SZOBA, konyha gyümölcsössel (38 drb. 
termőfával) átvehető bankteherrel, eladó. 
Str. Spinoasá 15. Dambul Rotund felé. 

(7200) 

CSALÁDI házat vennék sürgősen 150 
ezer lej készpénzért. Cim: Szabóné, Str. 
Manastur 79. (7224) 

CENTRIFUGAL szivattyu, jókarban le- 
vő, 1 drb. 3 colos és 1 drb. ötnegyed 
colos eladó. Str. Trecatoare 13. (7220) 

MODERN uj dióháló olcsón eladó. Str. 
Preotul Opris 9. Dermatán innen. (1223) 

SÜRGÖSEN eladó modern dió tele- 

randului 11. 

zsef, Baia Mare. Str. Reg. Ferdinand 19. 

8-a. 

ben ki mágnás helyen szolgált. Cluj, Str. 

1 

.. 

CUKORKAÜZLET azonnal átadó. Str. 
Cipariu 1-a. (7242) 

ZONGORA, rövid, kereszthuros, bécsi 
gyártmányu eladó. Szigeti, Nic. Ilorga 2. 
I. 10. (P9874) 

EGY hordozható franciatüz bőrfuvóval 
eladó. Cim: Str. Moldovei 17. (7246) 
JOKARBAN levő abiak és ajtó eladó. 

Cim: Str. Maramures 62. (7245) 
FÜSZERBERENDEZEÉS mérleggel 2500 

lejért eladó. Str. Take Ionescu 48. (7243) 
ELADÓ egy házhely kedvező fizetés 

mellett. Str, Porumbului 4. (7230) 

NÖI Dbicikli eladó. St. V8li 3, II. em. 
(7204) 

HAÁZAT vennéek 200 ezer körül belte- 
rületen. „Jövedelmező" jeligére. (7076) 

10 méter hosszu 4.50 széles uj faház el- 
adó. Str. Masinistilor, uj parcellával. Fü- 
löp. (E9865) 

ALLÁST KERES 

UNTERRICHT in rumánischer und 
deutscher Stenografie nach leichtfasslicher 
Methode, mássiges Honorar. Chiffre: siche- 
rer Erforlg. Redaction (6929) 
GYERMEKTELEN házaspár 20.000 lej 

garanciával, szerény állást elvállalna, vi- 
déken is. Román és magyar nyelven be- 
szélünk. Cim a kiadóban. (7157) 
BUCURESTI politechnikát végzett vál- 

lal érettségire és alsóbb osztályokra elő- 
készitést. Számtan, fizika és román nyelv- 
tantárgyakból. Érdeklődni: Klang Arthur, 
Cluj, Str. Aurel Vlaicu 7. (10-12-ig, 3- 
5-ig) (7110) 
JOHÁZBÓL való zsidó nő bodegába ki- 

szolgáláshoz alkalmazást keres. Str. Cala- 
fat 36. (7250) 

URIHÁZHOZ menne intelligens nő, tud 
müvészi kézimunkákat segit a háztartás- 
ban, Levelet „Vidéki városba" jeligére a 
kiadóba. (7179) 
INTELLIGENS ápolónő kórházba vagy Cluj 

privát beteghez menne, esetleg orvosi ren 
delőbe asszisztensnek. Vidékre is. Cim a 
kiadóban. (v7229) 

ALLÁST KAPHAT 

FÉNYKÉPÉSZ segédet felveszek állandó 
alkalmazásra magass fizetéssel. Foto Kán- 
tor, Tg.-Mures. (V T 1004) 
SZAÁMOLNI tudó, megbizható kenyér- 

kihordót (szolgát) keresek. Str. Márásesti 
15. sz (T 1034) 
BUTORÜZLETBE SZOLGÁT KERESEK 

Szakmában jártasak előnyben. Str. Memo- 
(P9823) 

MERLEGKÉSZITŐ tanulót felvesz Zöld 
Str. Stroescu 4. (7155) 

KERESEK egy háölgyiodrászsegédet, ki 
vizzel, vassal perfekt dolgozik. Bányai Jó- 

(v T1025) 
HOMANUL beszélő takaritónőt szállo- 

dába felvesz Hotel Royal, Piata Garii 

(7170) 

mindenes KERESEK augusztus 1-ére 
leányt. Str. Toma Jonescu 6. (P 9856) 

PERFEKTÜL főző ügyes megbizható 
középkoru mindenesnőt keres kéttagu csa- 
lád. Cim: „Dolly" üzlet, Cal. Regele Fer- 
dinand 13. (7212) 

MEGBIZHATÓ elsőrendü szerelősoffőr 
autókamionhoz jó fizetéssel, kényelmes ál- 
lás, azonnal felvétetik. Jelentkezni lehet: 
délután 7-9, délelőtt 7-10-ig. Farkas, C. 
Marechal Foch 153. ((7213) 

MEGBIZHATÓ házmesterpárt keresek 
villába éves bizonyitvánnyal, lakást, fize- 
tést adok Str. Masinistilor 7. (7199) 

FIATAL, kizárólag gyorstalpaló cipész 
segédet felveszek. Str. Pliugarilor 76. (7221) 

ALLANDÓ, kertimunkához értő idősebb 
egyént, heti fizetés mellett alkalmazok. 
Cim a kiadóban. (1226) 

HAÁROMTAGU család keres augusztus 
1-re megbizható mindenes házvezetőnőt. 
Ajánlatokat „Családtag" jeligére. (7233) 

KERESÜNK öreg pár mellé idősebb 
asszonyt, ki az összes háztartási teendő- 
ket elvégzi, jó fizetéssel. Legmann, Str. 
Berthelot 7. ((17244) 

KERESEK trafikba elárusitót vagy el- 
árusitónőt kaucióval. Cim a Novában. Str. 
Memorandului 16. (P9870) 

INTELLIGENS szolid házvezetőnőt ke- 
resek, ki a háztartás minden ágához ért. 
Román irástudás fontos Cafe-restaurant 
gyakorlattal birók előnyben. Kimeritő 
ajánlatok: Cafe Metropol Turda. (v T1039) 

GEÉPÉESZT, központi fütés, villany, viz- 
hez értőt, takaritónőt, román etnikai szü- 
letésüeket azonnali belépésre keresünk. 
Hotel Parc. (7240) 

SZOBAINAST keresek, nőtlent, előny- 

hálók. Str. Gen. Poetas 2, asztalos. (7225) 

a tt 

KÜLÖNFÉLEK 
KÖZÉPISKOLAI tanár előkészit 

SZABÁSZAT tanitása Geltch Edit ipariskolai tanárnőnél. Str. Regala 39 " 

HAZAKAT, parcellákat veszek e 

45 EVES ember, aki Amerikából 
keres egy 35 év körüli csinos nőt, kinek 
fél, vagy negyed vasuti jegykedvezmén 
van és aki a kereskedelmi e 
Cimeket „Amerika" jeligére. (7202) 

KERESEK 60.000 lej kölcsönt rövid jd. 
re. pIngatlanra" jeligére. (7222) 

DAHLIA művirágszalonban menyasz. 
szonyi fátylak, koszoruk kikölcsönzésre 
kaphatók. Cal. Reg. Ferdinand 5. (7231) 
ELCSERELNÉM Hoffer traktoromat 

egy jókarban levő International Hakpart 
vagy Hanomággal azonnal. Petróczky, Re. 
teag, ] (v T1046) 
LACUL ROSU (Gnhiicos) üdülőhelyen 

családi villában olcsén nyaralhat. Cim , 
kiadóban. (V 7111) 

HAÁZIASSZONYOK figyelmébe, 10 da- 

15 lej. Cal. Reg. Ferdinand 3. Udvari cuk- 
rászda. (T849) 
LAKÁSFÉREGTELENITÉSEEET Pa. 

ragáz"-zal tökéletes eredménnyel eszköz- 
lünk. Teljes szagtalanitás. „Polynea", Sir. 
Avram lancu 16. Telefon: 35-01. Mi- 
niszterileg autorizálva. (P9866) 
IAKAST KAPHA 

nek ujonnan épült és berendezett villában. 
Teljes napi penzió olcsón. Gramofon, zon- 
gora, ping-pong. Érdeklődni: Cluj, Telefon 

STR. Regala 15 alatt komfortos 3 szoba 
konyha önálló telken kiadó. Értekezhetni: 
11-12 óra között Str. Filipescu 2. (7012) 

KÉT, egyenként egyszobás konyhás kom- 
fortos lakás azonnalra kiadó Str. Paris 43. 
számu házban. Értekezni ugyanott ház- 
felügyelőnél lehet. (7022) 

PEKSEG szoba konyha olcsón kiadó. Str. 
Marinescu 33. Értekezni Str. Verde 27. 

(7069) 

éléskamra, SZOBA, előszoba, konyha, 

Str. Tebei 19. (7125) 

3 SZOBÁS, összkomfortos, kertes villa- 
lakás külön telken azonnal kiadó 2000-ért. 
Str. Moise Nicoará 25. (T 988) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba, 
mosdóval, emeleten kiadó. Str. Berthelot 
10. szám. (7156) 
KIADÓ 2 szoba konyha augusztus 1-re 

ára 1700 lej. C. Reg. Ferd. 129. (7173) 

KIADŐ ujonnan butorozott különbejá- 
ratu szoba fürdőszobával. Schwartz, Str. 
Máloasá 7. (7162) 

KÖZPONTBAN nagyon szép uccai szó- 
ba, konyha mellékhelyiségekkel azonnal 
kiadó havi 1100 lejért. Ref. Kollégium 

Szövetkezetben értekezhetnii (7121) 

EGYSZOBÁS konyhás lakás Str. Pop 
Cicio 137 alatt kiadó augusztus elsejére. 
Értekezni Zaharovits ügyvédnél, Mare- 
chal Foch 22. ép9864) 
KÉET fiatalember lakást kaphat az ál- 

lomás közelében. Str. Aventuricasa 9. 5630 

KIÁDÓ egy szoba előszoba konyha. Ru- 
deanu 38. Értekezni „Star". M. Foch 1. 

(p9849) 
ERKÉELYES butorozott szoba fürdőszoba 

használattal központban, Str. Váii 3. II. 
emelet, kiadó. 

KULÖNBEJÁRATU butorozott szoba 
kiadó az Ővárban. Str. Andrei Ady 4 sz. 

(1236) 

EGY nagy szoba kertben két személy- 
nek azonnai kiadó. Str. Artelor 4. (1219) 
KIADÓ 3 szoba komforttal, kertben szo- 

ba konyha manzardon. Str. Goldis 20-c 
(1220 

SZOBA konyha speiz a pelvárosban 
kiadó. Str. Andrei Ady 4. 1235) 
KIADÓ augusztusra külön telken Epis- 

cop Ioan uccában 3 szobás komfortos a, 
kás. Erdeklődni Str. Oasanu 95. (1248) 
NEGY szoba összkomfortos lakást kere- 

sek belvárosban. Dr. Vitányi, Str. Memora 
dului 8. (pes2 

SZAÁRAZ szuterin szoba konyha adó 
Cal. Traian 9. (1249 
KIS butorozott szoba keresztény üriné 

nek kiadó. Str. Goldis 32. (72 

LAKAST KERESgg 
ATVENNÉEK belvárosban egyszobás é 

Memorandului 4. Háztulajdonos. (P9818) 
komfortos lakást azonnalra. Revue, 8 
Reg. Ferd. 23. 1 ' 

VII. évfolyam. 1838. JULIUS 27 

(7210) 

san bármely tárgyra és osztályra. eltt * 
gorosca 30. czős) 
KÖNYVELÉSI TANFOLYAM Fal 

Dezsőnél, Gai. Reg. Ferdinand No. 34 
100) 

adók, lakásokat közvetitek. Silló, Str. 
ba Novac 2. ; elő 

jött, 

téren jártas 

rab finom, friss sütemény kivitelre csak 

STANAÁN augusztus 1-én szobák ürül- 1 

12-18. Levélcim: „Uj Villa" Stana, Jud 
. (V 6547) 

padlás, pince, fáskamra kiadó aug. 1-re 
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egy szagos, piszkos ruhacsomón. - 

med előtt elszáguldó jármütől. De nem 

Milyen sok áhitatot érzek hangod 
ból, mikor ezt a szót: „Külföld", kiej- 

ted Benne van az, hogy röpülni vá- 
gyol, hogy megismerjed mindazt, amit 
a Külföld rejt számodra. Azt is tu- 
dom, hogy Berlinre, Bécsre, Párisra, 

Londora Newyorkra stb. gondoltál. Tá- 

volbanéző szemed előtt ott lebegett a 

Westminster Abbey, a Trafalgar Sdua- 
re, a Notre Dame, a Louwre, Newyork 

felhőkarcolói és még sok más, általad 

már oly sokszor álmodott müremekek, 
műemlékek, látványosságok. 
A kép, melyet te festettél magadnak, 

a Külföldről" elédtárja a kedveset, a 
szépet és most ugy csillog, mint valami 

drágakő De nem tudom miért van az, 

hogy figyelmedet kikerülték az árnyé- 

kok Talán azért, mert nem sokat hal- 

lottál beszélni róluk. Nos, 
most jöjj ve- 

lem és próbálj ugy nézni, hogy szeme-
 

det ne vakitsa el a csillogás. 

Párisban vagyunk, nem messze a 
Notre Dametól, a Seine partján. Sok em 
ber halászik a parton. Ruhájuk sok nyo 
moruságról beszél. Arcuk piszkos és 
legjobb esetben kifejezéstelen. De min 

denesetre azt. érzed, hogy menned kell 
innen mert valami érthetetlen félelem 
száll meg, Lépcsőkön haladsz le, mert 
a szag, mely a parton levő különféle 

rothadó anyagokból feléd árad, kezd el 
birhatatlan lenn Szinte keresztül esel, 

Jaj, csak most veszed észre, hogy egy 
alvó emberben botlottál meg. El innen, 
el a Seine partról, mondod sietve felém. 

- Befordulunk egy kisebb uccába. 
Férfiak jönnek szembe. Élénken geszti 
kulálnak. A gesztikuláláshoz és hangos 
beszélgetéshez már hozzá szoktál Fran- 
ciaországban, de ez a szokottnál is han- 
gosabb és nagyon durva. Szerencsád 
hogy a francia nyelvet nem ismered tö 
kéletesen és igy nem érted, hogy a vita 
miről folyik 

Manchester 

-- Látom a csalódottságot az arcodon. 
Menjünk tehát Manchesterbe (Anglia). 

- Egy zsufolt villamosra még felka- 
paszkodunk, amely alig pár pillanatra 
állott meg és megyünk csendes, békés 
munkásembereket meglátogatni. Most 
még a forgalom közepében vagyunk. 
Látom a fejed zug már ettől a sok sze- 

csak a jármüvek, hanem az emberek is 
ugy sietnek, ugy rohannak, hogy bele- 
szédülsz. Lassacskán csendesebb részbe 
jutunk és a villamosról leszállva, gya- 
log tesszük meg a további utat. Most 
már csend van és itt egyetlen jármüvet 

sem lehet látni 
Térre érünk. Te csodálkozva nézel 

rám. Körülnézünk. Öt irányba lehet 
menni. Öt csendes kis ucca és az öt uc- 
cában mindenik ház egyforma. 

-Én nem szeretem azt, hogy ezek a 
házak mind egyformák, olvasom le a 
szemedről. Milyen unalmas ezeken a 
házakon végignézni - gondolod - 
Hátha még azt tudnád, hogy ezek a háa- 
zak belül is mind egyformájuak és még 
a butorok is többé-kevésbé hasonlita- 

nak Egy és ugyanazon vállalat épitette 
ezt az egész városrészt Igy sokkal ke- 
vesebbe kerül mintha minden ház más 
formáju lenne és máskülönben is ez 
kipróbált, jó, kényelmes épitkezés, vi- 
gasztallak. De te a Westminster Abbey 
re gondolsz és csalódva nézel rám. 

Berlin 

- Berlinben az „Unter den Linde- 
nen" már sokat sétáltál és csodáltad az 
egész környéknek azt a masszivságát, 

amely a legyőzhetetlenséget ijuttatta 
eszedbe. 

- Mi ketten kis csomagocskával ke- 

zünkben indulunk utnak. Autóbuszra 
ülönk és csomagjainkat az autóbusz 
hátsó felében hagyjuk. Az ablakon ki- 
nézünk, de semmi sem köti le nagyon a 
füigyelmedet. A látkép olyan megszokot- 
tan nagyvárosi. Aztán barnaingeseket 

ember megragadja a két kis csomagocs 
kát és mi hiába akarjuk őket meggyőz 
ni, hogy magunk is el tudjuk őket vin- 
ni, nem nehezek, ők máris megindul- 
nak velünk. 

- Téged ez az erőszakoskodás kel- 
lemetlenül érint Én azzal vigasztallak 
hogy ugyis csak néhány lépés és ak- 
kor már a célunkhoz érünk. - Meg- 
érkezünk és te fizetni akarsz az embe- 
reknek, de azok hirtelen nagy lármát 
csapnak, mert te csak olyan keveset 
adsz nekik. Mind jobban lármáznak és 

az emberek már kezdenek is körénk 
gyülni. 
- Te már fáradt vagy és látom, 

hogy valami nagy papirpénzt odaadsz 

nekik, annyit, amennyit egész napra 

fizetsz a szállodában Az emberek el- 

mennek, a tömeg oszladozik és te gör- 
csösen behuzol magad után a házba. 

- Még nagyon sok helyre el akar- 

talak vinni, mondon neked, Te azon- 

ban fáradt vagy és azt mondod: „majd 

máskor 
Ime - a külföld... 

- . zam 

Előbbi cikkeim is a fenti cim alatt je- 
lentek meg. Az igazi, el nem mondható 

müterem titkáról bizony alig volt szó, leg- 

inkább a müvész életével kapcsolatos meg 

figyelések leirását adtam. Ez alkalom- 
mal sorra kerülő rész azonban már éppen 

a müteremben történt és mivel a festő 

életében nem mindennapi eset - vidám 

voltánál fogva alkalmas arra, hogy akik 

érdeklődéssel kisérik a mütermek belső 
életét és azok kedélyes hangultát, nehány 

percre odaképzeljék magukat a festővá- 
szon, az ecsetek és sok más apró-cseprő 

kis eszköz világába. Müpártoló festő-barát 

bőven akad, sőt sok nyilvános és titkos 

tisztelő is. (Ez a kellemesebb oldal.) Akad 

azonban meglehetős számu rosszindulatu, 

beképzelt önjelölt „mükritikus", aki előtt 

csakis az számit valamelyes rendü-rangu 

festőnek, aki az általa kitaposandó ösvé- 

nyen jár. (Ez a kellemetlenebb oldal.) 

A szép-nem pártfogása 

Nyilt titok, hogy a müvészetek minden 

fajtáját a szép nem pártolja leginkább. A 
szép nem örökiti meg magát képben, szo- 

borban különböző helyeztekben; szomo- 

ruan, mosolyogva, nevetve, kilátszó fogak 

kal, ifjan, sőt még öregedő korban is, (igaz 

azzal a szigoru kikötéssel, hogy aztán nem 

fogok haragudni, ha a ráncaim eltünnek, 
no meg a haj szürkeségén is lehet a fes- 

tékkel kissé segiteni.) A szép nem vásá- 
rol tájképet, csendéletet stb., stb. 
A női műüpártoló ismerős körből egyik 

kedves rendelőmről árulom el tehát az 
alábbi kulisszatitkot. Nevet nem emlitek, 
nem akarom magamat leminősitő tekinte- 
tének kitenni és ami még főbb, nem aka- 
rok kegyvesztett lenni előtte. 

Hosszas tárgyalás után 5-6 ülés alatt 

elkészült őnagysága képmása. Megelége- 

dését azzal tetőzte, hogy élő, öreg édes- 

anyjának és régen meghalt apjának is 

megfesteti arcképeit (fényképek után) és 

azokkal a mamának igen kellemes kará- 

csonyi örömet fog még szerezni... Aztán 

jöttek a különös kivánságok... „Amint 

láthatja kedves müvész ur, erről a fény- 

képről észre lehet venni, hogy anyámnak 

nincsenek fogai, de éppen ma irta, hogy 

remekült sikerült fogsorokat csináltatott, 

is láttál már eleget Megérkezünk. Két 

A müterem kulisszatitkai 
IV. 

Ecsettel is lehet foghiányt pótolni 

megszokni. Aztán tovább csicseregte: A 
mama arcképét ugy kell megfesteni, mint 

ha a müfogak a szájában lennénk, édes- 
apámnak ugyanis (amint a fényképéből 
kitünik), mind meg voltak a fogai és ezért 
nem állithatjuk a két képet felemásan 

egymás mellé. 

A kivánságokat hódoló türelemmel vé- 

gighallgattam, majd óvatosan kezdtem a 

szakvéleményeket, amelyek szerint fogak 

nélkül a két arc beesett, sokkal öregeb- 

bet is mutat, ha azonban ugy festem, 
mintha a száj tele volna fogakkal, ugy ab- 

ban az esetben édesanyja sokkal fiatalabb 
nak fog látszani; a száj formája is meg- 
változik, miáltal az arckép egyáltalán nem 
lesz hasonlatos a fényképhez és igy a ma- 
mához sem... Aztán komoly festő ilyen 
tréfát nem is csinálhat, de ha kivánatra 
mégis elkövet, akkor a képre nem irja alá 
a nevét. Minden érv és álláspont megbu- 

kott. Az arcképet meg kellett festenem, 

hogy amikor majd karácsonykor hazauta- 

zik, magával vihesse. 

Pontos időre elkészült tehát a szép, telt- 
arcu mama portréja. A fényképéhez csu- 
pán a 2 szeme, a fehér fejkötő és a fekete 

ruhája hasonlitott. 

Az átvételre, mint legilletékesebb, meg- 

jelent a vőlegény is, aki nehány napra 

felrándult városunkba, menyasszonya lá- 

togatására. Természetesen kiváncsi öröm- 

mel fogadtam a leendő vőt, mert csak az 

ő birálata után tudhattam meg, mit is cse- 

lekedtem. 

végül elhangzott a vélemény: „Amikor a 

néni beteszi a fogsorokat, éppen ilyen, 
mint ahogy a festményen látszik: fiatal, 

teltarcu szép asszony. A müfogakat azon- 
ban nem tudja megszeokni és dühösen gya- 
korta ki-kidobja a szájából. Amaikor nincs 

a szájában a fogsor, egyáltalán nem ha- 

sonlit ehhez az arcképhez." 

Nekem mindegy volt már, a furcsa ki- 

vánságot teljesitette, alá nem irtam ugyan 

de az árát is megkaptam. Csupa kiván- 

csiságból arra kértem azonban a rendelő- 
met, tudasson nehány sorban a sikerről, 
esetleg a sikertelenségről. A válasz sokat- 
mondó volt: „Anyám a müfogait nem tud 

ta megszokni, rég eldobta, hogy ne lássa 

többé, ellenben az arcképét nagyon élet- 

hünek találta; egész napon át gyönyör- 

ködik benne. Köszöni a fáradságát. Saj- 

nálja azonban, hogy miért nem irta alá, 

legalább megjegyezte volna a müvész ur 

nevét, aki őt látatlanul is olyan élethüen 
lefestette." 
Ime - egy beszédes eset a mütermek 

kulisszatitkaiból. 
Kovácsi Pál. 

- A kerékpárosok eldorádója. Eddig 
Kopenhágát és Amszterdamot tartot- 
ták a kerékpárosok Eldorádójának 
Közismert, hogy Dánia, mint Hollan- 
dia népének nélkülözhetetlen közleke- 
dő eszköze a kerékpár. Most aztán ki- 
derült, hogy London az igazi Eldorádó, 
ahol, ha nem is az egész, de legalább is 
a fél város kerékpározik. Az angol köz- 
lekedésügyi balesetekből sok a kerék- 
párosok terhére irandó A londoniak 
azért részesitik a kerékpárt előnyben, 
mert - gyorsabb közlekedési eszköz 
az autónál London belterületén ugyan 
is a rendkivül nagy autóforgalom miatt 
az autók csak igen lassan közlekedhet- 
nek. A londoni községtanács most azzal 
a gondolattal foglalkozik hogy az uttes 
ten a gyalogjáró mellett külön utpályát 
épittet a kerékpározók részére 

- Husztonnás Buddha-szobrot aján- 
dékozott Kina a British Muzeumnak. A 
kinai kormány a British Muzeumnak 
ajándékozta a 20 tonna sulyu Maitreya 
szobrot ,amely az 1935. évben London- 
ban tartott kinai mütörténészeti kiálli- 
tás egyik fénypontja volt. A 6 méter 
magas óriási szobor, amelyet Kr. e. 585- 
ben faragtak Ting Csuban, egyetlen hó 
fehér kőtömbből, 1915-ig egy templom 
fődisze volt A londoni kiállitás alkal- 
mával külön acélgerendákkal erősitet- 
ték meg az Akadémia termének pado- 
zatát, ahol kiállitották. Az elszállitási 
kisérletek során két emelődaru eltört 
és több munkás éltét vesztette Tekin- 
tettel a hazaszállitás óriási költségeire, 
a hankaui kormány most Angliának 
ajánlotta fel a szobrot „az angol-kinai 
kulturkapcsolatok erősitésére." 

- Kvwiek Mihály lesz a cigányok ki- 
rálya. A lengyelországi Gdyniában a 
legközelebbi napokban ugynevezett 
„cigánykirály" választás lesz. A legtöb- 

be emlegetett cigálykirály-jelöltet 
Hosszasan szemügyre vette a képet és 

OPERA-MOZ! 
Világecsemény 
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Kwiek Mihálynak hivják. 
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I. FEJEZET. 

Sir Auston Richmond leverte a ha- 
mut szivarjáról és komoly arccal nézett 
Eddie Dortmund szemei közé. 
- Azt hiszem, Eddie, tulságosan ko- 

molyan itéled meg a helyzetet. Elhi- 
szem, nem kényelmes tudat két nap óta 
Londonban lenni, anélkül, hogy meny- 
asszonyoddal szót válthattál volna... 
de ezt a szomoru jelenséget talán még 
sem lehet egészen a Yamashiva szám- 
lájára irn 

A fiatalember türelmetlen mozdula- 
tot tett: 

- Távol áll tőlem minden gyanusi- 
tás. De engedelmet kérek, mégis csak 
különös, hogy lady Ashley, az angol 
arisztokrácia ismert és megbecsült tag- 
ja minden idejét egy kóbor hindu tár- 
saságában tölti 

- Vamashiváról nem szabad igy be- 
szélned fiam... - csóválta fejét Rich- 
mond. - Én magam is ismertem ezt az 
embert, láttam csodálatos képességeit s 
ha nem is helyeslem lady Ashley tul- 
ságos lelkesedését, el kell ismernem, 
hogy Yamashiva megmagyarázhatatlan 
és csodálatos hatalommal rendelkezik. 

Eddie Dortmund kezében megállt a 
cigaretta a csodálkozástól: 

- Sir Richmond.. csak nem akarja 
azt mondani, hogy ön is hitelt ad az 
efféle vásári kóklerkedésnek? 
Az idős férfia arca változatlanul ko- 

moly maradt: 

- A tudásom és közéleti állásom ta- 
lán elég garancia lesz arra, Eddie, hogy 
elhidd, amit mondok. Yamashiva nem 
kókler. Okkult kisérleteinél soha sem- 
miféle segédeszközt nem használ és 
szeánszain soha sincs misztikus félho- 
mály. Mindig tisztán látható minden 
mozdulata s az, amit én a saját két 
szememmel tapasztaltam - ne nevess 
ki Eddie - természetfölötti erőre mu- 
tat. 

- Nem bizom az olyan természet- 
fölötti erőkben, amelyeknek a segitsé- 
gével idősebb hölgyek befolyásolására 
törnek. 

-Megint azt kell mondanom, hogy 
tulerős kifejezéseket használsz Ameny- 
nyire én tudom nem VYamashiva volt 
az, aki lady Ashley társaságát kereste, 
hanem megforditva. 

- Más szóval: lady Ashley beugrott 
a természetfölötti tüneményeknek és 
saját magától vált a titokzatos fakir en- 
gedelmes eszközévé 
Auston Richmond vállat vont. 

- Nem akarok tulságosan messze 
menni a következtetésekben. Tudod, 
hogy egyformán jó barátja voltam édes 
apádnak és lady Ashley fivérének is. 
Ha tehát érdekel, szivesen elmondom 
neked, amit Yamashiva londoni feltü- 
néséről tudok; a következtetések levo- 
nását azonban már rád bizom. 

Edward Dortmund ajka szögletére 
kiült a jellegzetes mély ránc, amely 
családja minden férfitagjánál a hajtha- 
tatlan erőt és befolyásolhatatlan kitar- 
tást jelentette. 
- Hallgatom, Sir.. 

- Talán féléve is lehet annak, nogy 
VYamashiva feltünt Londonban. Senki 
sem tudja, honnan jött, de az iratai 
rendben lehetnek mert tudomásom 
szerint a Scotland-Yard emberei soha- 
sem alkalmatlankodtak nála. A Meta- 
fizikai Társaságban jelent meg elsőnek, 
ahová Teraeigh professzor, a spiritiszta 
tudományok lelkes hive vezette be. 
Ugy tudom, valami előadást tartott rög 

igaz, hogy nevét már másnap szárnyá- 
ra velte a hir, bár ő maga a legerélye- 
sebben tiltakozott az ellen, hogy spiri- 
tiszta médiumnak tartsák... . 

Uj alapokra ic 
fazdasági 

II. Károly király Őfelségének kormá 
nya jóindulattal és eredményesen dolgo 
zik az ország anyagi és erkölcsi szinvo- 
nalának emelése, fokozása érdekében. 
A királyi óhajt és törekvése mindazok 
mélyen átérezték és megértették, aki- 
ket az a magas kitüntetés ért, hogy II. 
Károly király Őfelségének irányitása 
és legmagasabb felügyelete mellett in- 
tézhetik az ország ügyeit. Közismert do 
log, hogy az uraikodó mindenkor külö- 
nös szeretettel és megértéssel figyelte a 
falvak lakosságának életsorsát, amely 
sok tekintetben megkiván a jelenlegi 
helyzetéből előretörő változásokat És 
hogy a román falusi lakosság szerepét 
teljességgel betölthesse és hogy minden 
napi munkája, tevékenysége eredmé- 
nyes is legyen, illetve hogy a termelés- 
hez elengedhetetlen lehetőségek ren- 
delkezésére álljanak, olcsó kölcsönre 
van szüksége. A román földmüvelő ed- 
dig sok és különböző igéreteket kapott, 
évek hosszu során át különböző kisér- 
letekkel próbálkoztak, de eredményte- 
lenül, mert a földmüvelő-néposztály 
ma is panaszos helyzetben van 

Olcsó mezőgazdasági kölcsönt 
kapnak a földmüvelők 

Az ország kormánya most olyan in- 
tézkedéseket foganatosit, amelyeknek 
hiányát már régóta érzi és amelyek al- 
kalmasak a földmüvelő-osztály hely- 
zetének gyökeres megváltoztatására. 
Egyik legfontosabb intézkedése a kor- 
mánynak a nemzeti szövetkezetek át- 
szervezése és anyagi helyzetének meg- 
javitása. A Nemzeti Bank elhatározta, 
hogy a szövetkezeti intézmények ré- 
szére egymilliárd lejes hitelt nyit, 
amelynek segitségével a falusi földmü- 
velő-osztály gazdasági helyzetét átszer- 
vezik és a falusi termelés belterjeseb- 
bé tételét biztositják, 
A szövetkezeti egységek utján folyó- 

sitott mezőgazdasági hitelből a követ- 
kező szükségleteket elégitik ki: 

1. Hiteleket nyujtanak, mezőgazda- 
sági, szöllő- és gyümölcstermelési gé- 
pek vásárlására 

Egy millárd lej rendkivül olcsó-kamatu kölcsönt 
hap a szővetkezetelk utjám a ifalu mezősazdasási célokra 

sa 

kícüik a falvalk 
élctét 

lakossága 

fajtáju tenyészállatok vásárlására 
3. Hiteleke biztositanak az ingatla- 

nokkal kapcsolatos befektetési célokra, 
a falusi gazdaságoknál szükséges javi- 

tárak, csürök épitési költségeinek fede- 
zésére és végül: 
4. Hiteleket nyujtanak a falusi uj gaz- 
daságok megerősitésére, 
A kormánynak ezen fontos intézke- 

déseit már régóta várja a falu lakos- 
sága, hogy ezeknek révén megkönnyeb 
büljön az életsorsa és megerősödjék a 
gazdasági helyzete. 

Rendkivül olcsó kamat 

Annak érdekében, hogy a falu át- 
szervezésére és fejlődésére irányuló tö- 
rekvések minél eredményesebbek le- 
gyenek és hogy a földmüvelő-osztály 
régóta érzett szükségletét maradéktala- 
nul kielégitsék, a Nemzeti Bank igaz- 
gatósága elhatározta, hogy a felsorolt 
célokra nyujtandó hitel, illetve kölcsön 
összegek után mindössze évi 2 és fél szá 
zalékos kamatot igényel a kölcsön fel- 
vevőitől És hogy a közvetitői jutalék- 
tól is tehermentesitse a falu lakosságát, 
a Nemzeti Bank a mezőgazdasági célo- 
kat szolgáló egymilliárd lejes hitelt 
közvetlenül a Szövetkezeti Központ há- 
lózata utján a szövetkezeti fiókokon ke- 
resztül, vagy pedig a Nemzeti Banknak 
a vármegyei székhelyeken müködő fiók 
jai utján bocsátja a földmüvelő-osz- 
tály rendelkezésére. 

Rendkivül nagy gazdasági és szociális 
jelentősége van a román földmüves 
szempontjából ezeknek az intézkedések- 
nek, melyek alkalmat adnak arra, hogy 
a falu lakosságának életsorsát megköny 
nyebbitsék és megvalósitsák azt a ma- 
gas és dicséretreméltó törekvést, amely 
II Károly Király Őfelsége részéről a 
földmüvelő osztály érdekében minden- 
kor megnyilvánult egyben pedig meg- 
oldáshoz juttassák a romániai mező- 
gazdasági néprétegeknek hosszu idő 
óta rendezésre váró sulyos kérdéseit. 

dValter Gyula: 

Sulyos és komoly szó a felelősség. 
Sulyos és komoly szó Mert feltételezi, 
hogy aki mögötte áll a felelősség vál- 
lalásakor nemcsak mondja és érzi ezt, 
hanem állja is. Vagyis teljesiti a fele- 
lősségét. A felelősségérzet nem olyan 
fogalom, amellyel, mint játékszerrel, 
labdázni lehet, amelyet jelszónak lehet 
használni, amelyet szabad könnyel- 
müen és minden pillanatban hangoztat- 
ni, A felelősség az élet és hivatás szent 
séges tudatának tökéletes átértése, de 

tökéletes teljesitése is. Az beszélhet tel 
jes szivvel és tiszta lélekkel felelősség- 
ről, aki a cslekvéseit mérlegelve 
teszi meg és azokért adott esetben vál- 
lal minden következményt. Nemcsak 
azt, ami kellemes a számára, hanem azt 
is ami előnytelen és hátrányos. Már 
pedig a mai világ gondolkozásából saj- 
nálatosan a felelősség-vállalásnak ép- 
pen ez az egész embert kivánó, férfi- 
módra viselkedő, szükség esetén min- 
denét, életét, javait kockára tevő tel- 

Selelősség 

" 

ta és szabatos érelmezése hiányzik 
Nem felelősség tehát az, amely okta- 

lanul, megfontolás nélkül, a pillanatok 
sodró hatása alatt cselekszik és a kö- 
vetkezmények elől, ha azok ránézve su 
lyosak és terhesek, megszalad. Nem fe- 
lelősségvállalás tehát az, amely a világ 
ba röpit jelszavakat nagy hangon igé- 
get és fogadkozik, másokat könnyel- 
müen megtéveszt és ekápráztat a sza- 
vak szines léggömbjeivel, csalfa ámi- 
tásokkal, vagy elsietett kijelentésekkel. 
A felelősségérzet és hivatástudat az 
élet minden vonatkozására kiterjed, kis 
dolgoktól a nagy dolgokig, a minden- 
napi élettől, a saját magunk szük vi- 
lágtól a világeseményekig, a tár a- 
dalmi közéletben való fontos szerep- 
lésekig, egy szóval mindenig, ami ve- 
lünk történik Éppen ezért egész egyé- 
niségünket megköveteli. Át kell hatnia 
a felelősségnek cselekvéseink minden 
mozzanatát és ezzel az örökös számon- 
kérő-szék elé állitottsággal kell irányi- 

jesitése, a felelősségérzetnek ez a tisz- 

za 

(Folytatása következik.) 
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Soldcipők elárusitása! 
megtehinteni. Jattatlan olcsó ácak ! 

Nyomatott a MAYER könyvnyomda körforgóján. 

tania minden tettünket és minden el- 

Siovelem 

; 

2. Hiteleket folyósitanak különböző 

tások épitések, istállók, raktárak, mag 

A KATOLIKU; 
ÉR. KERTJIÉBE, v938. jalius 30-án 

határozásunkat. 
s ha ezt a preciz meghatározá kalmazzuk, akkor valóban ritka e. tekben látjuk megnyilvánulni a a pok eseményeiber, az emberi cselek vésekben a különböző ténykedésekbe és tevékenységekben, a felelősségtudai százszázalékos érvényesülését. Akko bizony azt kell mondanunk, hogy a * lelősségérzet ma nagyon sokszor csak alvó lelkiismeretté vált, sokak száma. ra Néha-néha felriad ugyan álmápó de utána talán csak még mélyebb sze derben szunnyad el. 

És ilyen értelmezéssel kissé fellen. gősen és csak lelkünket megtévesztően hat Kingsley Wood brit légügyi minis ternek az a kijelentése, hogy az angol kormány ugy érzi, miszerint nemesak 
az angol nemzet, hanem az egész világ sorsáért felelős. Lehet, hogy a brit szi- getország vezetőinek ez az igazi elkép. 
zelésük De az elképzeléstől a való- ságig olyan hihetetlenül nagy a távol ság. Angliának annyi minden cseleke. 
dete, többnyire ennek éppen az ellen- kezője mellett tanuskodik Valahogyan 
az az érzése az embernek, hogy az an- 
gol felelősség elsősorban és tulságosan hangsulyozottan is angol felelősség és 
csupán azután lesz ug; -ahogy világfe- 
lelősség. A nemzetközi élet bonyodal- 
mas kuszaságának, a világhelyzet ijesz 
tő feszültségének a gazdasági gondok 
megsokasodásának, a világnézetek 
szembenálló harcának és még sok más 
mindennek, jelentős részben éppen ez 
az egyik főoka Ez a tulságosan egyol- 
dalura való beállitottság, amely az an- 
gol pálgár a maga szempontjából meg 
engedhetőnek tartja minden puritániz- 
mus és hidegvérüsége, minden demok- 
ráciája és igazságérzete mellett is, hogy 
a gyarmatokon nyomasztóan erősza- 
kos politika érvényesüljön és hogy a 
benszülöttek legtöbbje, még a fejlett 
értelmiségü hindu, arab, vagy délafri- 
kai bur is meglehetősen elmaradott tár 

n 

sadalmi, gazdasági és politikai életsors- 
ban sinylődjék. Az ilyen felelősségér- 
zet messze áll attól a tiszta értelmezés: 
től, amelyet a felelősség gondolatának 
mindig és minden vonatkozásban hor- 
doznia, kinyilvánitania kell. Pedig ép- 
pen Anglia példája bizonyithatja hogy 
ha ezt a fogalmat visszaállitanák a régi 
mély és fertőzetlen alapjelentésébe, sok 
tekintetben más lehetne a világ sora. 
ümberibb, megelégedettebb és nyu- 
godtabb. Anglia világhatalmi jelentő- 
sége szerintünk éppen abban is állana 
és ugy teljesülne egyetemes, nagy ér- 
tékké, ha ez a felelősségtudat nemcsak 
önmaga felé, hanem világvonatkozás- 
ban is aképpen jutna kifejeződésre, 
hogy annak nemcsak a született angol 
vagy az angol állampolgár és alattvaló 
örülhessen, hanem örvendezhessen neki 
minden angol uralom alatt élő ember, 
de a világ minden lakója. A brit világ- 
birodalmat a nagy gondozó-apa sze- 
repére jelölte ki a történelem és min- 
denki szeretné, hogy ennek a nagy 
gondozó apának, ne legyenek agyonfa- 
vorizált édes gyermekei és háttérbe szó 
ritott hamupipőke-sorsra kényszeritett 
mostohagyermekei hanem mindenik 
gyermeke egyformán érezze a szerető, 
lélekteli, felelősségtudattal teljes apal 
gondozást, amelynek melege azutan 
szétáradna az egész földkerekségre pé 
damutatón, eszméletreébresztőn és Az 
emberiség uj lelkületét-arculatát ki 
formálón. 

Ugy-ahogyan ez most csak a szükebb Roda 18. értelemben vett angol közvélemény 
felé történik. x 
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